列王纪查经

第六讲
所罗门求智慧
我们今天要继续看列王纪上第三章。上一次我们从1－3节看到，所罗门因为谨守大卫的嘱咐，专心遵行神的律法、典章，神就祝福他，使他所行的一切事都亨通。他的国也因此坚定、强大，甚至连埃及的法老王也对所罗门刮目相看，愿意将女儿许配给他，和他结亲。
虽然以色列在经济、军事上逐渐强大，但是国民的属灵情况还是处于一片混乱。当然，在大卫的统治下，以色列的属灵情况是远比士师记的年代好多了，但人民对神的律法是一窍不通，很多以色列人是在迦南人的丘坛上献祭给神，各人是随自己的意思、方式敬拜神。所以当务之急就是设立一个合乎神心意的敬拜、献祭方式，教导百姓按照摩西的律法敬拜神，献祭给神。这就是建圣殿的意义所在。圣殿不是为了神，因为神不需要圣殿。圣殿是为了提供给以色列人一个固定的敬拜神的地点。这一点我们到了第六章就可以看到。

所罗门是智慧的象征。圣经说，所罗门的智慧前无古人，后无来者。从他的著作，如箴言、传道书就可以看到他的智慧。他的智慧是怎么得来的呢？列王纪上三章给我们非常详细的交待。我们先看4节：

4所罗门王上基遍去献祭。因为在那里有极大的丘坛（极大或作出名），他在那坛上献一千牺牲作燔祭。

这里说到所罗门王上基遍去献祭给神，他在基遍的丘坛上献了一千牺牲作燔祭。燔祭是向神表示知恩图报的祭，正如罗马书12章说，基督徒当将身体当作活祭献上给神，这样做是理所当然的。神救赎了我们，我们也当将自己献给他。所以，所罗门献燔祭是为了感谢神使以色列国安定、繁荣、强盛。他不是以个人名义献这个燔祭，这燔祭是代表以色列民献给神的。这一点我们在历代志下1章1－6节就可以看到：

1大卫的儿子所罗门国位坚固。耶和华他的神与他同在，使他甚为尊大。2所罗门吩咐以色列众人，就是千夫长，百夫长，审判官，首领与族长都来。3所罗门和会众都往基遍的丘坛去，因那里有神的会幕，就是耶和华仆人摩西在旷野所制造的。4只是神的约柜，大卫已经从基列耶琳搬到他所预备的地方，因他曾在耶路撒冷为约柜支搭了帐幕，5并且户珥的孙子，乌利的儿子比撒列所造的铜坛也在基遍耶和华的会幕前。所罗门和会众都就近坛前。6所罗门上到耶和华面前会幕的铜坛那里，献一千牺牲为燔祭。

列王纪和历代志有很多相似的内容，也有不同之处，可供我们互作参考，这样就可以得到一个更全面的图画。第一节总结了所罗门的属灵情况和他的成就：

1）他的国位非常稳固，既是说国家内部非常稳定，和谐。这是以色列国很少见的，即使在大卫王的时代，以色列也经常发生内战和动荡。

2）他和神的关系非常亲密、和谐，所以1节说，神与他的同在。

3）神使他的地位在列国中得到提升，受到了各国君王的尊重。

这一切都是因为所罗门尽心尽意爱神、遵守神的命令，所以神使他所做的一切尽都顺利、亨通。以色列国也因所罗门王敬畏神、顺服神而蒙神祝福。所以，不论是父母、教会牧者、国家领导，如果想别人因你蒙福，就必须敬畏神。这一点我们从大卫身上就可以看到。大卫是以身作则教导所罗门敬畏神，当所罗门顺服大卫的嘱咐，效法大卫敬畏神的榜样，神的福气也临到他。
从第二节我们可以看到，这个燔祭不是所罗门个人向神献的祭，而是以色列全国百姓向神献的燔祭。留意，所罗门不仅治理好国家的经济、军事，他也非常关注以色列人跟神的关系。所以他吩咐以色列的千夫长，百夫长，审判官，首领与族长，代表百姓献燔祭给神，借此提醒他们国泰民安不是人的功劳，而是神赐的福。当国民享受神赐的平安时，必须饮水思源，记念、回应神对以色列的爱。

我们回到列王纪上三章，我们继续看第5节：

5在基遍，夜间梦中，耶和华向所罗门显现，对他说，你愿我赐你什么。你可以求。

就在献祭后的当天晚上，神就在梦中向所罗门显现。神的显现意义重大，因为这表示他已经接纳了所罗门代表以色列民所献的燔祭。不但如此，神还给了所罗门一个惊喜，神允许他求他所需要的任何东西。神之所以这样应允所罗门，因为他要鼓励所罗门做一个公义、正直的王。这份礼物太大、太好了！如果你是所罗门，你会向神求什么呢？求神赐一个好配偶、一份好工作、长命百岁、事业腾飞？我们想求的东西实在太多了，真的不知道该求怎么。我们继续看6－8节，看看所罗门会求些什么？

6所罗门说，你仆人我父亲大卫用诚实，公义，正直的心行在你面前，你就向他大施恩典，又为他存留大恩，赐他一个儿子坐在他的位上，正如今日一样。7耶和华我的神阿，如今你使仆人接续我父亲大卫作王。但我是幼童，不知道应当怎样出入。8仆人住在你所拣选的民中，这民多得不可胜数。9所以求你赐我智慧，可以判断你的民，能辨别是非。不然，谁能判断这众多的民呢？

从所罗门向神说的这番话，我们可以看见他的谦卑：

第一，他清楚知道自己能坐在宝座上，不是自己的功劳，而是神对他父亲的信实、慈爱。大卫用诚实，公义，正直的心一生跟从神，神也信实地履行了他向大卫的一切承诺。这就是我刚才说的，大卫是以身作则教导所罗门尽心尽意爱神。
第二，他认识到以色列是神的选民，是神的子民。是神将他的选民交给所罗门管理，所以他决不可以随己意治理神的子民，必须按照神的意思带领、牧养神的百姓。
第三，他认识到自己没有能力治理神的百姓，所以求神赐给他智慧，教导他如何按公义、正直管理神的百姓。所罗门只求一件事，就是有分辨是非的智慧。

所罗门的祈求是否出乎你的意料呢？如果你是他，你会求智慧吗？神听了所罗门的祈求后有什么反应呢？第10节说：“所罗门因为求这事，就蒙主喜悦。”留意这四个字“蒙主喜悦”，神喜欢所罗门的祈求。这也意味着有些祷告会令神失望、伤心。但愿我们的祷告能常常令神开心。为什么神会这么高兴呢？我们看11－12节：

11神对他说，你既然求这事，不为自己求寿，求富，也不求灭绝你仇敌的性命，单求智慧可以听讼，12我就应允你所求的，赐你聪明智慧，甚至在你以前没有像你的，在你以后也没有像你的。

什么样的祷告会令神开心呢？就是那些无私、不为自己的祷告。所罗门不为自己求寿、求富，也不求灭绝仇敌的性命，他只求智慧可以听讼。他是为了神的百姓的福利求智慧，因为他要以公正、公义来治理国家，使百姓蒙福。你平时是怎么祷告的呢？你向神求些什么呢？有些基督徒喜欢请人为他们代祷，代祷的内容永远离不开他们的个人需要，如考试合格、工作顺利、家庭幸福、身强体键。如果我们的祷告永远离不开自己的需要，我们的祈求就不会蒙神的喜悦，我们的属灵生命也不会有进步，因为我们还是自己为中心。

有些基督徒不求物质的需要，他们求的是属灵需要，如属灵的恩赐。他们求神给他们属灵恩赐，能医病、赶鬼、行神迹、说方言等。表面看来他们所求的是属灵需要，是为了事奉神。但要小心，因为你求的最终目的可能还是为了自己，因为你关注的不是教会的需要，而是自己的“属灵需要”，你以为恩赐越多就会显得比其他人属灵。

我们的祷告内容反映出我们的属灵身量。神喜悦所罗门的祷告因为他的祷告是无私的，是为了以色列的属灵益处。但愿我们都效法他，不要整天只关注自己的需要，要学习为神的百姓的需要祷告。如果我们这样祷告，肯定会令天父非常开心。其实主耶稣在马太福音6章已经教导了我们这个重要的原则。我们看马太福音6章7－8节：

7你们祷告，不可像外邦人，用许多重复话。他们以为话多了必蒙垂听。8你们不可效法他们。因为你们没有祈求以先，你们所需用的，你们的父早已知道了。

天父不是禁止我们说重复的话，他也不是禁止我们为同一件事情重复的祷告。他是厌烦我们没完没了的为自己的需要祷告。留意，主耶稣说，这是外邦人的祷告特征。什么意思呢？既是说，这是未重生的人的特征。未重生的人只懂得关注自己的需要，他觉得这是天经地义的事。如果基督徒也是这样行事为人，天父怎能开心呢？

主耶稣还说，你们还没有祈求，天父已经知道你们的需要了。你相信吗？为什么不要为自己的需要祷告呢？因为天父已经知道了。你的责任就是先求神的国和他的义，就是关心神的事、神的旨意、神国的需要、弟兄姐妹的需要。你当为这些事情祷告、祈求。你的需要神会记念，可能他会感动别人为你祷告，甚至帮助你。
关心弟兄姐妹的需要就是爱人如己了。你为对方的需要祷告，当神满足对方的需要时，不仅对方充满喜乐，你自己也会经历到一份说不出来的喜乐。你经历过这种为人代祷的喜乐了吗？学习忘记自己，关心别人的需要，为别人的需要祷告，这是神给我们的福气。惟有经历过的人才明白这是何等的福气。

所以希望借着所罗门的例子，我们可以学习一个全新的祷告态度。我们不再为自己的需要祷告（因为已经交托给天父了），而是为神国的需要、弟兄姐妹的需要祷告。这样的祷告肯定会令天父高兴的。如果我们常常这样祷告，这证明我们的属灵生命正在逐步长大了。

我们回到列王纪上3章12节。神喜悦所罗门的祈求，他不仅赐给他智慧，而且还是丰丰富富的给他，使他成为一个前无古人，后无来者的智者。神不但满足他的祈求，甚至连他没有求的也赐给他。我们继续看13－14节：

13你所没有求的，我也赐给你，就是富足，尊荣，使你在世的日子，列王中没有一个能比你的。14你若效法你父亲大卫，遵行我的道，谨守我的律例，诫命，我必使你长寿。

神不仅赐给所罗门天下无双的智慧，他还赐给所罗门富足、尊荣、长寿。神的慷慨远远超过我们所想所求的。神是非常乐意祝福我们，但因着人性的自私，他不敢随便赐下这些福气。人往往将神的祝福占为已有，不但不懂得知恩图报，甚至还用神的祝福（如钱财、地位、权力）去欺压人。要知道，神祝福我们是为了帮助我们去祝福别人。当神看见所罗门的谦卑、无私，以及他对百姓的关爱，神不仅答应他的祈求，还赐给所罗门超过他所想所求的福气。

不过，神的祝福、应许是有条件的。所罗门非常清楚这一点，所以在第6节他对神说，“因为我父亲大卫用诚实，公义，正直的心行在你面前，你就向他大施恩典。”所罗门知道，神之所以祝福大卫，施恩给他，是因为大卫一生对神诚实、正直。同样在第14节，神也再次提醒所罗门，“你若效法你父亲大卫，遵行我的道，谨守我的律例，诫命，我必使你长寿。”所罗门不是很长寿，圣经没有说他临终时是几岁，但估计不会超过70岁。很明显这是因为他老年时偏离了神的道路，不再遵守神的律例、典章，他失去了对神起初的爱心，所以他得不到这个福气。我们看15节：

15所罗门醒了，不料是个梦。他就回到耶路撒冷，站在耶和华的约柜前，献燔祭和平安祭，又为他众臣仆设摆筵席。
当所罗门从梦中醒来后，他就回到耶路撒冷，站在神的约柜前献上燔祭和平安祭，感谢神对他的慈爱。这里我们再次看到以色列人当时是如何献祭的。他们可以在基遍的丘坛上（可能还有其他的丘坛）献祭给神，也可以在耶路撒冷的约柜前献祭给神，或者在基遍的丘坛上献了祭，再去耶路撒冷献祭。这样的做法完全违背了摩西的吩咐。神的会幕和神的约柜竟然分隔两地，使百姓无所适从——不知该在那里献祭。所以当务之急就是设立一个合乎神心意的敬拜中心，教导百姓按照摩西的律法敬拜神。可见建圣殿是义不容辞的事。

今天我们看了所罗门如何得到智慧的恩赐。所罗门领受了智慧的恩赐后，又有什么特出的表现呢？我们下一次会看所罗门智慧的彰显。
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