列王纪查经

第十三讲

从兴旺到没落
列王纪上用整整11章来讲述所罗门的生平。我们今天要看的是列王纪上11章。11章记载了所罗门年老时的属灵情况。我们看列王纪上11章4节，这节经文总结了所罗门年老时的属灵光景：
所罗门年老的时候，他的妃嫔诱惑他的心去随从别神，不效法他父亲大卫诚诚实实地顺服耶和华他的神。

这里我们看到了所罗门的一个巨大的转变，这个转变是我们意想不到的。看了这节经文，我们不禁会问：为什么一个很爱神，智慧超群的人，会离弃神转而去随从别的神呢？是什么造成这种转变呢？如果连神所拣选、所宠爱的所罗门也会随从别的神，恐怕很多基督徒也不能幸免。所以这就是我们今天要探讨的问题，因为这关乎我们属灵生命的生死存亡。我们要用一个谦卑、恐惧战惊的心去思想这个问题。
所罗门不再对神专一

4节说，所罗门没有“诚诚实实地顺服耶和华他的神”。根据希伯来原文的意思，这句话的正确翻译应该是，所罗门的“心对耶和华他的神不再专一”。关键词是“专一”。大家必须明白，所罗门并没有否认神，他也没有改信别的神，他的问题是对神心不专一。所罗门的问题不是我们想象的那么明显，就如有些基督徒突然离开教会，不再相信神，不是的。所罗门依然相信神、敬拜神、献祭给神，但他的心对神不专一。
“心不专一”是什么意思呢？主耶稣在马太福音6章22－23节用了一个例子帮助我们明白对神专一的重要。他说：“一个人不能事奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门”。“心不专一”就是指“一心二意”。所以所罗门对神心不专一，并不是说他不再爱神，而是说他对神的爱可能只有从前的六成，因为他的心迷上了别的东西。换言之，他还爱神，但已经失去了对神起初的爱心。

年轻时的所罗门对神非常专一，他是尽心尽意爱神、顺服神。虽然他面对荣华富贵，但他的心没有放在这些世俗的吃喝玩乐上，他对神的心是专心一意的。但当他年老时，他对神的心已经不再专一。为什么呢？4节告诉我们，他的妃嫔诱惑他的心去随从别神。情况有多严重呢？我们看1－3节：
1所罗门王在法老的女儿之外，又宠爱许多外邦女子，就是摩押女子，亚扪女子，以东女子，西顿女子，赫人女子。2论到这些国的人，耶和华曾晓谕以色列人说，你们不可与她们往来相通，因为她们必诱惑你们的心去随从她们的神。所罗门却恋爱这些女子。3所罗门有妃七百，都是公主。还有嫔三百。这些妃嫔诱惑他的心。

好色是所罗门的致命弱点。为了满足自己的欲望，他总共娶了1000个妃嫔。数目之多在以色列历史上是前无古人、后无来者。所罗门作王40年，既是说，他平均每年就会增添25个妃嫔——平均每个月两个。我假设这些外邦女子是后期才进入王宫的，因为圣经对所罗门年轻时的评价是正面的。如果这假设是对的，那么他对女色的着迷是日趋严重。
1－2节两次提到所罗门宠爱（“恋爱”和“宠爱”是同一个原文）外邦女子。所罗门的心被这些外邦美女牢牢吸引着。美色占据了所罗门的心，以致他不能专心跟从神。留意“诱惑”这个词在1－4节总共出现了3次，可见心对神不专一的后果就是陷入迷惑。如果我们对神不专一，我们就是在尝试妥协——即爱神又想爱世界。很多基督徒自以为可以把握平衡，但最终都会陷入自欺。正如我说，所罗门并没有否认、拒绝神，他认为自己还是爱神，这才是最大的迷惑。他以为自己懂得把握平衡，不会陷入迷惑，其实每当你有妥协的念头，你已经陷入迷惑了。
除此之外，他还有一个根本问题，就是轻视律法书的警告，这就是2节所要指出的。律法书不允许以色列的君王多立妃嫔，也不可娶外邦女子。但所罗门没有将这些警告放在心上，可能他自持有智慧，不需要守律法的子句。当然，这些都是所罗门属灵衰退的外在因素。正如我以前说过，最重要的只有一件事，就是要尽心尽意，持久爱神。如果你爱神，外在的东西无法改变、影响你。但一旦你失去对神的专一，任何东西都可以成为你的绊脚石，包括属灵的事。所罗门年轻时很尽心尽意爱神，所以法老的女儿一点都没有影响他，可能所罗门还能带领她归服以色列的神。同样，大卫也有一个外邦人妻子，也有许多妻子、妃嫔。但这些外在的东西没有影响他对神的专一。
为什么神一开始不阻止所罗门娶法老的女儿呢？圣经没有告诉我们所罗门娶法老的女儿为妻的具体原因。列王纪上3章3节告诉我们，所罗门王当时的属灵情况很好，因为他“爱耶和华，遵行他父亲大卫的律例”。但是，列王纪上11章1－13节告诉我们，所罗门王最终也因恋爱这些外邦女子而离弃了神。

神没有阻止我们做一件事，并不代表说神许可我们。神许可所罗门娶法老的女儿，并不意味着所罗门就可以娶更多的外邦女子。神许可我们可能有特殊的原因，但我们千万不要自以为聪明，漠视圣经的警告。所罗门是一个智慧人，会不会是他过于自负，以为凭自己的聪明可以高过神的律法呢？圣经没有说，但这是绝对有可能的。
让我先做个初步的总结。我们看到所罗门并没有否认神。他的问题是对神心不专一。正是因为他自以为可以即爱神又爱外邦女子，使他陷入自欺。我深信所罗门老年时，并不以为自己的心已经离弃了神。这才是最可怕的迷惑。

有恩赐并非意味属灵

上一次我们已经看到，神知道所罗门的心，也预知他将来的发展，所以神第二次向所罗门显现时，除了向他重申神的应许，也是为了警告他不要敬拜别的神。神不但警告所罗门不可随从别的神，还警告他如果藐视神的警告，神就会将以色列人从地上剪除。尽管神的殿是在耶路撒冷，神也不会顾惜，他会将圣殿和以色列民一并剪除。这是一个非常严厉的警告。

神发出这么严厉的警告，明显是跟所罗门后来随从外邦的神有关，因为属灵倒退是一个过程，神看到所罗门内心开始出问题，所以才发出这么严厉的警告。所罗门的转变肯定不是一天一夜的事，这样的转变往往是一段长时间渐变，先从内心开始，然后才付诸行动。而11章已经是问题的后期，所以我们有足够的理由相信，所罗门属灵生命的倒退很可能是在九章开始的。

上一次我说到，列王纪上十章其实是在描绘所罗门奢华的生活。而11章一开始就说到所罗门离弃了神。冰冻三尺非一日之寒，可见十章不是在强调所罗门的荣耀（因为4章已经提过了），而是所罗门属灵衰败的开始。面对权力、成就、称赞、财富、享受、美女，所罗门开始放松自己，失去了警醒、谦卑的心。
问题是，神赐给所罗门超凡的智慧，他的智慧涵盖了方方面面，包括属灵智慧。从所罗门所写的箴言，就可以看出他也有属灵的智慧。为什么一个有属灵智慧的人，会陷入自欺呢？一个陷入自欺的人，还算是一个智慧人吗？我们当如何看智慧的恩赐呢？

所罗门的例子帮助我们明白一个重要的属灵真理：有恩赐并不证明我们属灵。很多基督徒不明白这个原则，他们以为只要有属灵恩赐，如说方言、医病、赶鬼等，就证明自己很属灵。这样的理解是错误的。恩赐是神给我们的工具，是要用来服侍教会的。我们能否善用这工具，就在乎我们有没有按照神的心意使用。如果我们敬畏神、顺服神的带领，那么神给我们的恩赐就能发挥出荣神益人的果效。如果我们不顺服神，我们就会用神的恩赐来荣耀自己。
神赐所罗门智慧为要帮助他辨别是非，按公义、公正治理神的百姓。当所罗门王的心偏离神，不再遵行神的旨意时，他的智慧丝毫没有减少。10章24节说，普天下的王都求见所罗门，要听神赐给他的智慧话。可能正因如此，所罗门才会陷入自欺。所罗门年老时依然智慧过人，但他不再用他的智慧荣耀神，祝福神的百姓，他只专注于吃喝玩乐。他所行的一切都是与神为敌，成为一个作恶的人。我们看11章6节：

所罗门行耶和华眼中看为恶的事，不效法他父亲大卫专心顺从耶和华。
“不专心顺从神，行神眼中看为恶的事”——这就是圣经给所罗门的评语。一个满有属灵智慧的人竟然沦为一个作恶的人，真是令人费解。这使我们想起马太福音7章21－23节，主耶稣给我们的警告：进神的国不是靠我们的属灵恩赐，而是遵行神的旨意。在马太福音7章21－23节，主耶稣称那些奉他的名传道、赶鬼、行异能的人为作恶的人，因为他们没有遵行天父的旨意。这正是所罗门老年时的问题，他没有按照神给他的智慧来遵行神的旨意，结果成了一个作恶的人。所罗门没有任何借口推卸责任，因为神赐给他分辨善恶的智慧，可以明白神的旨意。所以，拥有属灵恩赐并不意味着我们很属灵。我们必须牢牢记住所罗门的例子。

属灵生命非进则退

我相信大家都非常关注一个问题，就是所罗门最终有没有得救呢？关于这一点，圣经没有给我们明确的答案。列王纪上11章1－10节非常详细的告诉我们所罗门所行的一切恶事。所罗门的恶行有几个方面：1）4节说，他随从外邦人的神；2）6节说，他行耶和华眼中看为恶的事；3）7节说，他在耶路撒冷对面(圣殿对面)的山上建筑丘坛；4）9节说，他的心偏离了神；5）10节说，他没有遵守神的吩咐。
列王纪上11章对所罗门的评论非常负面。他老年时所行的这一切恶事，实际上就是离经背道。他所行的比起扫罗王有过之而无不及。所罗门会否得救就在乎他临死前有没有悔改。如果他最终没有悔改，试问又如何可以得救呢？如果你是坚信一次得救永远得救的，就很难接受这个结论。如果我们坚持神所拣选的人（所罗门是神拣选的）是永不灭亡，那么我们就得结论：作恶、不遵守神吩咐、拜偶像的基督徒，即使不悔改，也一样能得救。
这样的结论真是不可思议，但不少基督徒就是这么想的。不少基督徒不顺服神，行神眼中看为恶的事，却还抱着侥幸的心里，以为自己是蒙拣选的，所以永不灭亡。看了所罗门的例子，我们不要再自信，要重新检讨我们跟神的关系。我们看哥林多前书10章11－12节：

11他们遭遇这些事，都要作为鉴戒。并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。12所以自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒。

使徒保罗提醒我们要用一个谦卑、敬畏的态度看以色列人的历史，因为圣经记下这一切就是要警戒我们，不要自信，以为自己比以色列人（包括所罗门）强。那些不警醒，自以为站得稳的基督徒，很快就会跌倒。所罗门自持有智慧，不留心神的警告，结果陷入罪的网罗。但愿我们不要像所罗门那样自以为站立得稳，结果陷入罪的迷惑，自欺欺人。我们的属灵生命千万不要像他那样先盛后衰，最后既害人又害己。我们看最后一节经文作为提醒，希伯来书3章12－14节：
12弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间，或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。13总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间，有人被罪迷惑，心里就刚硬了。14我们若将起初确实的信心，坚持到底，就在基督里有分了。

希伯来书的作者呼吁基督徒要谨慎，免得被罪迷惑，心里刚硬，把永生神离弃了。他明白一个非常重要的属灵原则：属灵生命逆水行舟，非进则退。他不敢掉以轻心，因为他明白罪的可怕。如果连世上最聪明的人——所罗门也胜不过罪的迷惑，更何况我们呢？如果我们自以为站立的稳，不信靠神，我们还以为自己能得救吗？
所罗门是世上最聪明的人，但最终还是被罪迷惑，离弃了拣选他的永生神。圣经说所罗门是被他的妃嫔诱惑，转而去随从她们的神。很多问题都是从小方面开始的。所罗门娶了埃及公主后，似乎没有影响他爱神的心。于是他就再娶第二个外邦女子，跟着第三个、第四个……。他三番五次不理会律法的警告，随从自己的欲望行事，心里一天比一天刚硬。他的智慧也救不了他，因为他自信自己是世上最聪明的人，是不会被罪迷惑的。我相信到最后，他还是不以为自己已经离弃了神。罪是非常可怕的，一点点的自信、骄傲、贪心就会使我们陷入迷惑。如果不即时悔改，我们的心就会越来越刚硬，最后就会步所罗门的后尘——离弃永生神。
通往永生的路是一条窄路，路上危机四伏，我们绝对不可以掉以轻心。所以希伯来书的作者呼吁基督徒要坚守我们所相信的，也要尽心尽意爱神，敬畏他，听从他独生子耶稣基督的话。这才是我们得救的真正确据。

下一次我们还会继续看11章。当所罗门离弃神后，神又会如何待他呢？所罗门犯罪对以色列民又会有什么样的影响呢？我们下一次继续探讨这些问题。
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