列王纪查经

第十七讲

犹大神人
今天我们要继续看列王纪上。我们要看的经文比较长，就是从12章32节到13章10节。上一次我们看到，耶罗波安为了巩固自己的王位，他就开展了一个全国性的“宗教改革”。他在以色列的但和伯特利建了殿，摆设了金牛犊，设立丘坛，并鼓励百姓在以色列境内敬拜神。他真正的用意当然不是为了敬拜神，这只是一个政治手段，用意是要隔离以色列人和犹大人，好巩固自己的王位。

我们也看到，耶罗波安的宗教改革得不到祭司和利未人的支持。祭司和利未人坚持耶路撒冷的圣殿为神指定的敬拜和献祭的地点，所以他们不愿意跟耶罗波安的计划配合。耶罗波安害怕祭司和利未人会鼓励以色列人继续到耶路撒冷敬拜神，所以他就禁止祭司和利未人事奉神。耶罗波安担心如果南北国百姓的频密来往最终会导致两国重新合并，这会威胁到他的政治地位。所以宗教改革真正用意就是为了保住他的王位。
为了抵制耶罗波安的宗教改革，祭司和利未人就纷纷离开以色列，移居耶路撒冷，好能履行神给他们的呼召。有了殿，金牛犊和丘坛，但没有祭司和利未人，宗教改革的计划就功亏一篑。耶罗波安如何继续他的宗教改革呢？我们看12章28－31节：
28耶罗波安王就筹划定妥，铸造了两个金牛犊，对众民说，以色列人哪，你们上耶路撒冷去实在是难。这就是领你们出埃及地的神。29他就把牛犊一只安在伯特利，一只安在但。30这事叫百姓陷在罪里，因为他们往但去拜那牛犊。31耶罗波安在丘坛那里建殿，将那不属利未人的凡民立为祭司。
耶罗波安没有因为得不到祭司和利未人的支持就放弃他的宗教改革。31节说，他将那不属于利未人的凡民立为祭司。这些被耶罗波安立为祭司的凡民是些什么样的人呢？上一次我们已经看到，不但祭司和利未人离开以色列，连那些敬虔的以色列人也随从祭司和利未人迁移到耶路撒冷。可想而知，剩下的以色列人要么是那些无知的老百姓，要么就是那些表面热心敬拜神，但内心是敬拜迦南人偶像的以色列人。后者是那些有宗教热心，却不敬畏神的人，耶罗波安明显是找这些人来代替祭司和利未人。
耶罗波安的宗教改革给以色列带来了属灵灾难。他逼走了国内的敬虔人，邀请那些只有表面敬虔的人来取代祭司和利未人。结果很多假先知、假教师乘虚而入，成为以色列人的属灵牧者，后果可想而知。当你读列王纪时，就会发现北国的假先知特别活跃、猖狂，其实这一切都是耶罗波安一手造成的。这就是耶罗波安所行的恶。我们看12章32－33节：
32耶罗波安定八月十五日为节期，像在犹大的节期一样，自己上坛献祭。他在伯特利也这样向他所铸的牛犊献祭，又将立为丘坛的祭司安置在伯特利。33他在八月十五日，就是他私自所定的月日，为以色列人立作节期的日子，在伯特利上坛烧香。

当一切就绪后，耶罗波安选择了八月十五日作为献祭的大节日。这节日可能是模仿犹大人的住棚节，但日期却不是根据摩西的律法，而是他自己定的。不但如此，他还担起大祭司的职分，亲自上祭坛献祭、烧香。他这样做可能是想模仿所罗门献殿的场面。问题是，所罗门是按照神的律法敬拜神，而耶罗波安则是按照自己的意思敬拜神。耶罗波安所行的一切真是令人难以置信。虽然他如此悖逆神，但神还是愿意给他悔改的机会，神差遣了一位先知来责备他。我们看13章1－3节：
1那时，有一个神人奉耶和华的命从犹大来到伯特利。耶罗波安正站在坛旁要烧香。2神人奉耶和华的命向坛呼叫，说，坛哪，坛哪。耶和华如此说，大卫家里必生一个儿子，名叫约西亚，他必将丘坛的祭司，就是在你上面烧香的，杀在你上面，人的骨头也必烧在你上面。3当日，神人设个预兆，说，这坛必破裂，坛上的灰必倾撒，这是耶和华说的预兆。
当耶罗波安登上了祭坛，正预备烧香时，有一个不速之客突然出现，破坏了耶罗波安的好事。这人是从犹大来的，圣经称他为神人。圣经所说的神人就是神的先知。以前我有说过，查考列王纪不仅是看犹大王和以色列王的生平，我们还要留意列王纪所提到的先知们。先知在以色列历史中扮演了举足轻重的角色，以色列的存活全靠神的先知。所以每当列王纪提到某个先知时，我们都会花点时间观察他们，希望从他们身上可以学到如何与神同行。
关于这位神秘的先知，我们要留意几点：第一，他是来自犹大。自从祭司、利未人和敬虔的人都离开以色列后，以色列境内敬畏神的人已经寥寥无几。神在以色列找不到可以差遣的人，只好从犹大差遣一位先知来警告耶罗波安。虽然耶罗波安偏离了神的道路，而且越偏越远，但神没有轻易放弃他。为了以色列人的益处，他还是差遣先知从犹大来警告他不要一意孤行。

第二，他是单枪匹马从南国来到北国。神给他的任务就是责备耶罗波安，指出他的罪，宣布神对他的审判。这项任务吃力不讨好，因为向以色列王说这么难听的话，肯定是自讨苦吃，甚至还性命不保。但这位神人为了忠于神给他使命，将自己的生命置之度外。他对神的信心可见一斑。先知的其中一项任务就是谴责罪。这是非常重要而且艰巨的工作。要成为神的先知，我们就必须舍己，一往无前，只求神的喜悦。那些即想讨好人，又想讨好神的基督徒是不可能成为神的先知的。

第三，最特别的是，圣经没有告诉我们他的名字，连耶罗波安也不晓得他是神的先知。可见神所使用的人，不一定是有名气的大人物。只要我们愿意完全顺服神，愿意让他完全得着我们，他肯定会非常乐意使用我们。
这位神人奉神的名向耶罗波安宣布三件事。第一，大卫家必生一个儿子，名叫约西亚。这个预言非常的具体，甚至连名字也具体的道出来，决不含糊。约西亚是在耶罗波安300年后才出生的。既是说，耶罗波安所行的恶影响了以色列人整整300年，这恶是何等根深蒂固。关于约西亚的事迹，我们到了列王纪下23章才谈论。第二，约西亚必将耶罗波安所立的祭司杀死，并且污秽那丘坛。第三，为了证明这预言是来自神的，神人还给了一个预兆，就是耶罗波安所设的坛必破裂，坛上的灰必倾撤。
神人的出现真是出人意外。他单枪匹马来到伯特利，向以色列的王说出这么难听的话，真是不知天高地厚。可见他真是一个顺服神的先知。他将自己的安危交托给神，只求完成神交托给他的任务。当耶罗波安听了这番话之后，有什么反应呢？我们继续看4－5节：
4耶罗波安王听见神人向伯特利的坛所呼叫的话，就从坛上伸手，说，拿住他吧。王向神人所伸的手就枯干了，不能弯回。5坛也破裂了，坛上的灰倾撒了，正如神人奉耶和华的命所设的预兆。
耶罗波安身为一国之君，在这么重要的场合竟然被一个无名小卒咒骂，他那里咽得下这一口气。于是就伸手命令部下拿住那神人。但就在那一刻，他伸出来的手突然枯干了，坛也突然破裂，坛上的灰倾撒了，正如神人所说的。这时耶罗波安才意识到在自己面前的这个无名小卒是神的先知。虽然他是一国之君，有千军万马，但却抵挡不住神人的一句话。耶罗波安的手突然僵硬了，四平八稳的祭坛也莫名其妙的倾撒了，他知道自己得罪了神。我们继续看6节：
王对神人说，请你为我祷告，求耶和华你神的恩典使我的手复原。于是神人祈祷耶和华，王的手就复了原，仍如寻常一样。
耶罗波安目睹眼前发生的事，他知道这陌生人是神的先知。于是只好低声下气的求神人为他祷告。耶罗波安没有向神承认自己的过犯，他只求先知为他祷告神使他的手可以恢复正常。尽管如此，神还是听了先知的祷告，医治了他的手。虽然耶罗波安三番五次得罪神，神还是忍耐他，还差遣先知来警告他。当他对先知无礼，神也管教了他。当他向神求医治时，神就医治了他。可见神是多么的忍耐耶罗波安。当然神这样做不只是为了耶罗波安，更是为了以色列人。如果耶罗波安经历了这个神迹后还不肯悔改，以色列国的属灵前景真是非常的黯淡。我们继续往下看，7－10节：
7王对神人说，请你同我回去吃饭，加添心力，我也必给你赏赐。8神人对王说，你就是把你的宫一半给我，我也不同你进去，也不在这地方吃饭喝水。9因为有耶和华的话嘱咐我，说不可在伯特利吃饭喝水，也不可从你去的原路回来。10于是神人从别的路回去，不从伯特利来的原路回去。
目睹神人的能力后，耶罗波安终于谦卑自己，低声下气的请求神人留下来吃饭，并且他还答应要赏赐神人。如果你是神人，你会如何回应呢？能够跟一国之君一起吃饭，这是何等的荣耀。不要忘记还有金银的赏赐呢！虽然神的仆人不可以贪财，但我们可以将这些赏赐用在神的工作上，这岂不是两全其美吗？这位无名的先知是如何回答耶罗波安呢？他对以色列王说，“即使你将王宫的一半给我，我也不会跟你一起吃饭。”
这里我们又看到做先知的一个重要条件，就是不能向财富妥协。不论是先知还是传道人，都要小心钱财的诱惑。每当你的事奉有果效，很多人都愿意在钱财上支持你，给你奉献。你要非常小心，因为不是所有的钱财奉献都是出于神的意思，千万不要为了钱财而妥协，以致忘记了神的呼召。
7节说的“吃饭”不是吃东西那么简单，而是一种友谊、交情。神人不肯跟以色列王“吃饭”，既是说他不肯跟他有任何交往。为什么呢？9节告诉我们，因为这是神的吩咐。原来在神人离开犹大前，神已经嘱咐他不可以在伯特利吃饭喝水。神给他的使命是明确的，就是到伯特利向耶罗波安传达神的信息，然后赶紧离开，连吃饭喝水都不可以。不但如此，神也吩咐他不可从原路回犹大。可见这位无名的先知是多么小心翼翼的遵行神的命令，一点也不敢放松，更不敢有任何妥协。

为什么神要给他这么多无关紧要的嘱咐呢？其实这些命令都是为了保护他的。如果我们继续往下看，就能明白为什么了。很多时候，我们不明白神为什么给我们一些无关紧要的命令，于是就私自更改了神的吩咐。这就是妥协的心理——自以为比神还要精明。神不会给我们无关紧要的命令，如果神吩咐我们什么，都是为了我们的益处。如果我们轻看他的命令，我们的属灵生命就会受亏损。下一次我们会看这位神人如何因为忽略了神的嘱咐而丧失生命。

耶罗波安经历了这件事后，我们假设他应该汲取教训，不敢再继续他的宗教改革。事实是否如此呢？我们看33－34节：
33这事以后，耶罗波安仍不离开他的恶道，将凡民立为丘坛的祭司。凡愿意的，他都分别为圣，立为丘坛的祭司。34这事叫耶罗波安的家陷在罪里，甚至他的家从地上除灭了。
这两节经文总结了圣经对耶罗波安一生的评价。经历了先知的责备以及神的管教后，耶罗波安依然我行我素（应该说是变本加厉），完全没有丝毫悔改的迹象。为什么这么大的神迹也不能改变他呢？这就是罪的可怕，罪会使人的心变得麻木、刚硬。很多人以为，只要能经历神迹，他们就会对神有信心，也愿意完全顺服神。这只是我们的假设，事实上，很多人经历神迹后，心会变得更加的刚硬（出埃及的法老就是一个例子）。经历神或者经历神迹固然好，但如果我们不及时悔改归向神，我们的心就会变得刚硬，我们会更加悖逆神。耶罗波安的反应是可以理解的，因为一个长时间悖逆神的人，他的心已经变得非常刚硬，再大的神迹恐怕也改变不了他。
不过，耶罗波安之所以不肯悔改，可能还有另一个解释：因为那位神人在回犹大的途中被狮子咬死了。当耶罗波安听闻神人被狮子咬死的消息后，他可能会自我安慰说，如果他真是神的先知，怎么会在半路上被狮子咬死呢？神岂不是会保守他的先知吗？既然神没有保守他，那么他就不是神的先知了，我也不需要对他说的话太认真了。

这个解释是有圣经根据的。因为33－34节并不是紧接着第1－10节。10节和32节中间插了神人如何被狮子咬死的过程。而33节是以“这事以后”来连接前文的，所以33－34节有可能是在告诉我们当耶罗波安听闻神人被狮子咬死后的反应。
但无论是什么原因，耶罗波安最终就是没有悔改，他还是继续他的宗教改革。对他来说，他的宝座比任何东西（包括神）还来得重要。即使他所行的不蒙神喜悦，他也在所不惜。34节告诉我们，这“宗教改革”使他全家陷在罪里，甚至他的家从地上除灭了。屡劝不改的人的结局是何等可怕！
下一次我们会看11－32节。这一段经文记载了神人被狮子咬死的过程。当中有很多重要的属灵功课有待我们汲取。
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