列王纪查经

第二十讲

反复无常的罗波安

我在第15讲曾经介绍过所罗门的儿子罗波安。列王纪上没有太多关于罗波安的记载，所以原先我想只需要用一讲来介绍罗波安就足够了。但后来当我看了历代志下后，觉得有必要再谈一谈罗波安，因为罗波安其实是很多基督徒的写照。
很多基督徒的属灵生命是反复无常、时好时坏，一时很热心、很爱主，但隔不久就变得冷淡、退后。我相信很多弟兄姐妹都有同样的经历，这样的经历似乎很正常。如果我们的属灵生命是起伏不定，时好时坏，究竟神会如何看我们呢？

很多基督徒认为属灵生命起伏不定是很正常的，因为人都是软弱的，不要忘记大卫也曾经软弱过。所以神会体谅我们的软弱，他是不会在意的。就好像大学生的期考一样，有时好，有时坏，如果第一个学期考得很好，第二个学期考不及格，那么我们还是可以靠两个学期的平均分数及格。问题是，神会如何看我们呢？
就这个问题，我们必须回到罗波安的生平。相对耶罗波安而言，罗波安是一个好王。惟一的问题是，他对神的顺服是反复无常的。让我们再次重温罗波安的一生。今天我们会重点看历代志下11－12章。我们看历代志下11章11－12节：

11罗波安又坚固各处的保障，在其中安置军长，又预备下粮食，油，酒。12他在各城里预备盾牌和枪，且使城极其坚固。犹大和便雅悯都归了他。
当以色列国分裂后，罗波安就着手坚固犹大各城，以防耶罗波安袭击犹大的城邑。有趣的是，耶罗波安并没有从事军事发展，而是着手宗教改革，他想用宗教来克制罗波安。不论如何，以色列国分裂后，罗波安在各方面都提高了警惕。他不但提高了犹大的防卫能力，在属灵上，他也带领犹大人专心寻求神。我们看历代志下11章16－17节：
16以色列各支派中，凡立定心意寻求耶和华以色列神的，都随从利未人，来到耶路撒冷祭祀耶和华他们列祖的神。17这样，就坚固犹大国，使所罗门的儿子罗波安强盛三年，因为他们三年遵行大卫和所罗门的道。

上一次我们看到，当北国的祭司、利未人和敬虔人都迁移到耶路撒冷后，耶路撒冷就经历了属灵复兴，他们都同心合意遵行大卫和所罗门的道——效法他们尽心尽意爱神。犹大国因此就得到坚固，罗波安的国就强盛了三年。为什么罗波安只强盛了三年呢？我们看12章1－2节：

1罗波安的国坚立，他强盛的时候就离弃耶和华的律法，以色列人也都随从他。2罗波安王第五年，埃及王示撒上来攻打耶路撒冷，因为王和民得罪了耶和华。

原来当他的国坚立、强盛的时候，他就离弃神的律法。当以色列国分裂后，罗波安就非常积极的寻求神，所以头三年神使犹大国坚立、强盛。可是当国一坚立，到了第四年，他就忘记了神，离弃了神的律法。罗波安对神的心就是这样反反复复，这就是他的特征。
罗波安离弃神的律法给南国带来了严重的后果。首先，犹大人也都随从了他，不再谨守神的律法，所以2节说，王和民得罪了神；第二，在罗波安在位的第五年，神感动埃及王示撒上来攻打耶路撒冷，神不再让南国享有安定、强盛。
罗波安的父亲所罗门跟埃及法老有很好的邦交，为什么埃及会突然攻打以色列呢？留意埃及王示撒只是攻打南国，他没有侵犯北国。凡是聪明人都会意识到这是神的作为。所以我说，所罗门能够跟埃及的法老有良好的邦交是神的作为。以色列国能够享有平安，不是理所当然的。以色列国的安定、强盛不是在乎军事或者外交，而是遵行神的律法。当罗波安和犹大人专心寻求神，神就使他的国坚固。当罗波安和他的百姓离弃神的律法时，神就用埃及作为鞭子来管教他们。这也是神对罗波安的爱和怜悯。当埃及王示撒上来攻打耶路撒冷时，罗波安是如何应对呢？我们看3－5节：

3示撒带战车一千二百辆，马兵六万，并且跟从他出埃及的路比人，苏基人，和古实人，多得不可胜数。4他攻取了犹大的坚固城，就来到耶路撒冷。5那时，犹大的首领因为示撒就聚集在耶路撒冷。有先知示玛雅去见罗波安和众首领，对他们说，耶和华如此说，你们离弃了我，所以我使你们落在示撒手里。
埃及王示撒来势汹汹，如狂风扫落叶般攻占了犹大的坚固城，直达耶路撒冷城下。不要忘记，罗波安花了不少人力、财力巩固了这些城邑，却不堪一击，因为这是出于神的意思。

当埃及王示撒围困耶路撒冷时，罗波安和犹大的众领袖就聚集商讨对策。在这关键时刻，先知示玛雅就来见罗波安和犹大领袖。示玛雅就是阻止了南北两国开战的先知。在这重要时刻，他又出现了。他责备罗波安和犹大的首领离弃了神，所以神要用埃及王示撒来惩罚他们。这里我们又再次看见先知的重要。每每关键时刻，神就会使用他的先知来传达他的旨意。当罗波安和犹大的首领听了先知的话后，他们又有什么反应呢？我们继续看6－8节：
6于是王和以色列的众首领都自卑说，耶和华是公义的。耶和华见他们自卑，7耶和华的话就临到示玛雅说，他们既自卑，我必不灭绝他们。必使他们略得拯救，我不借着示撒的手将我的怒气倒在耶路撒冷。8然而他们必作示撒的仆人，好叫他们知道，服事我与服事外邦人有何分别。

当罗波安和犹大的众首领听了先知的话后，他们都在神面前谦卑，承认自己的过犯，以神为公义。罗波安愿意接受先知的责备，顺服神的旨意，降服埃及王示撒，这是明智之举。从这个角度看，罗波安确实比耶罗波安好，因为耶罗波安是一个屡劝不改的人，他连先知的话也不放在眼里。当然，罗波安只是相对比耶罗波安好，他也有自己的问题，就是容易得意忘形。形势好的时候，他就忘记了神；被神责打、管教时他就乖乖的谦卑在神面前。他缺乏一个坚定的心志，所以他的属灵生命经常起伏，非常不稳定。
不论如何，神接纳了罗波安和犹大众首领的悔改。但神没有因此就取消对他们的管教。他允许埃及王占领耶路撒冷，掠夺圣殿和王宫里的财富。神只是减轻了他对罗波安的管教，没有让埃及王摧毁耶路撒冷。
这一点提醒我们，当我们被神管教时，不要以为只要认罪悔改，一切就会风平浪静。不是的，当神决定管教我们时，他一定会进行到底。如果我们及时回转，神会出于怜悯，减轻管教的力度，但他不会完全撤回他的管教，因为管教对我们的灵命非常有益处。如果我们以一颗顺服的心接受神的管教，神的管教就会成了我们的祝福。大卫的经历就是最好的证明。

神虽然减轻了他对罗波安和他的百姓的惩罚，但他给予他们的管教还是很严厉的。我们继续看9节：
9于是，埃及王示撒上来攻取耶路撒冷，夺了耶和华殿和王宫里的宝物，尽都带走，又夺去所罗门制造的金盾牌。
虽然北国没有经历国破家亡，但神的管教令他们蒙羞。国内的黄金、宝物都被埃及王尽都带走；神的殿也被埃及王洗劫一空。对犹大人来说，圣殿被埃及人践踏是最大的羞辱。但神就是要用这种方法来提醒他们不要迷信圣殿，而是要顺服永生神。不要以为有了圣殿，神就会无条件的保护他们。神借着埃及王示撒来提醒他们悖逆神的后果。从此犹大国就失去了原有的安定、财富和自由。这一切都是因为犹大人不肯专心事奉神。这使我联想到，这件事很可能令以色列王耶罗波安更加刚硬、自欺，因为以色列国没有被任何国家侵略，这是否意味着神是在祝福北国？很可能南国的遭遇令耶罗波安更加自欺、骄傲。
罗波安和犹大的首领经历了神的管教后，他们又有什么反应呢？我们看12节：
王自卑的时候，耶和华的怒气就转消了，不将他灭尽，并且在犹大中间也有善益的事。

罗波安在神面前谦卑自己，神就怜悯了他，不将南国灭尽。但透过这一次的管教，犹大国内开始有善益的事。什么是善益的事呢？就是指神看为好的事（参考王上14章13节）。具体是什么圣经没有说。很明显透过埃及王的管教，犹大国的人民开始回转，行神看为好的事。
整体上罗波安是一个好王，特别是相对耶罗波安而言。惟一问题是，他对神的顺服是时好时坏。那么圣经是如何评论他的一生呢？我们看历代志下12章14节：
罗波安行恶，因他不立定心意寻求耶和华。
看了罗波安的生平，我们都同意，虽然他的表现时好时坏，但相对耶罗波安他是一个不错的王，至少圣经没有提到他行了什么大恶。但是14节给予罗波安的评价出乎我们意料，圣经称他是一个“行恶”的人。他行了什么恶呢？为什么他行恶呢？因为他不立定心意寻求神。什么是“立定心意”？如何才能立定心意呢？
“立定心意”原文的意思是指“预备”、“坚定”，或者“牢固”。我们可以参考这个词的用法。一个例子是历代志下26章14节：
乌西雅为全军预备盾牌，枪，盔，甲，弓，和甩石的机弦。

历代志下26章14节的“预备”这个词跟12章14节的“立定心意”是同一个希伯来字。可见立定心意寻求神是需要预备的。就如犹大王乌西雅为了加强军队的作战能力，他就为全军预备了各种的武器。要建立一支强大的军队不是一朝一夕的事，这是一个长时间的装备和训练。同样的道理，寻求神不是一朝一夕的事，是我们一生的目标。如果我们没有预备好我们的心，就很难坚定不移的寻求神。
很多人寻求神是出于有需要，比如，患了重病、没有工作、家庭问题等。当问题解决后，他们就将神抛到九霄云外。下一次再遇到问题时，他们又再认真寻求神。这样的基督徒是起伏不定的，因为他们是被问题逼使他们寻求神，他们根本没有预备自己的心。
这就是罗波安的问题。当以色列国分裂后，他害怕耶罗波安会进一步威胁他的王位，就热心寻求神。当国家强盛后，他就离弃了神。于是神只好借着埃及王示撒来管教他，他就谦卑下来，再次认真寻求神。很可能当局势稳定后，他又再次离弃神，所以圣经最后形容他是一个行恶的人，因为他总是不肯立定心意寻求神。
寻求神是我们一生的目标，决不可以看风使舵或者敷衍了事。所以主耶稣屡次呼吁人要计算代价才做基督徒。我们看路加福音14章25－29节：
25有极多的人和耶稣同行。他转过来对他们说，26人到我这里来，若不爱我胜过爱自己的父母，妻子，儿女，弟兄，姐妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。27凡不背着自己十字架跟从我的，也不能作我的门徒。28你们那一个要盖一座楼，不先坐下算计花费，能盖成不能呢？29恐怕安了地基，不能成功，看见的人都笑话他，30说，这个人开了工，却不能完工。

主耶稣在路加福音14章用了两个比喻来帮助我们明白计算代价的重要。第一个是盖房子的比喻，另一个是打仗的比喻。因为时间有限，我们只能看第一个比喻，就是盖房子的比喻。主耶稣知道寻求神是需要决心的，如果不预备我们的心，就不可能坚持到底。这就如盖房子一样，如果没有坐下来好好计划、计算代价，就会半途而废。
主耶稣在这里给了我们很多事情去考虑代价：如果家人反对、性命受威胁、面对苦难，我们还会继续寻求神吗？当然还有另一种情况：有些人因为有需要就匆忙寻求神，根本没有坐下来计算代价，当他们的需要得到解决后，他们就忘记了神，就如罗波安那样。难怪很多人做了基督徒一、两年后就放弃了。
计算代价就是预备我们的心。如果我们的心预备好，属灵生命就会稳定。我们看历代志上28章7节：
他若恒久遵行我的诫命典章如今日一样，我就必坚定他的国位，直到永远。
“坚定”这个词的原文跟“立定心意”是一样的。所以“立定心意”这词的另一个意思就是“坚定”、“牢固”。其实，“预备”和“坚定”这两个意思是相关的。没有预备好我们的心，属灵生命就不可能稳定。可见属灵生命的稳定不是侥幸的。
留意这节经文的下半句，神答应大卫，如果他的儿子所罗门恒久遵行神的诫命、典章，神就会使他的国坚定。我们已经看到，以色列国能坚定不是靠人的本事，而是靠神。大卫的后裔只要肯立定心意寻求神，神就会坚定他们的国位，因为这是神给大卫的应许。同样，作基督徒不是靠自己的决心和能力，而是靠神。要得到神的帮助，我们就必须预备我们的心，坚定的遵行他的旨意。如果我们预备自己的心，神就会帮助我们，他会赐恩典来坚定我们的心。
罗波安对神反复无常有什么问题呢？问题是他糟蹋了神给他的恩典。神用不同的方法提醒他要立定心意寻求神，但他经历了神的恩典后，很快又离弃了神的律法。主耶稣在马太福音13章12节说，“凡有的，还有加给他，叫他有余；凡没有的，连他所有的，也要夺去。”如果我们不断回应神的恩典，属灵生命就会节节得胜，因为凡有的，还有加给他，叫他有余。如果你容许自己的属灵生命起伏不定，你就没有回应神的恩典，总有一天，连你所有的，神也要夺去。既是说，那些不立定心意寻求神的基督徒，他们会越来越软弱、退后。
罗波安的表现相对耶罗波安好得多，这是勿庸置疑的。但这是相对性而已，因为圣经最后也称他是一个行恶的人。可能罗波安的悔改是真诚的，但却维持不了多久。可能当一切都稳定后，他很快又离弃神的律法了。如果他的悔改能够坚持到底，圣经就不会指责他行恶了。

罗波安的例子提醒我们不要做一个漂浮不定的基督徒。一定要预备我们的心，立定心意寻求神。如果我们恒久遵行神的旨意，他一定会赐下恩典使我们的属灵生命坚定，得胜有余。
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