神就是爱（约翰一书4章7－10节）









李马可牧师

今天我们会继续看约翰一书，我们要看的经文是4章7－10节：

亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱。因为爱是从神来的。凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。没有爱心的，就不认识神。因为神就是爱。神差他独生子到世间来，使我们籍着他得生，神爱我们的心，在此就显明了。不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子，为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。

在这段经文中，其中有一句是大家非常熟悉的，就是第8节的下半节：“因为神就是爱”。很多人都曾经听过这节经文，它也是这段经文的中心思想。这节经文是非常的独特，因为圣经从来没有这样的描绘神。我要大家留意“就是”这两个字，这两个字不是形容神有爱心那么简单。神的确是有爱心，但形容神有爱心跟形容神“就是”爱，两者有着天壤之别。比如说，我们会说某某弟兄很有爱心，但决不会说某某弟兄就是爱。

你有没有看到圣经形容神就是能力，或者神就是智慧？似乎没有。当然，神是有能力、有智慧，但圣经却没有称神“就是”能力或者智慧。圣经的确有用形容词去描绘神，比如说：神是圣洁的，神是公义的等等。这些都是在形容神的素质，但不是直接说神“就是”圣洁或者神“就是”公义。 所以我说，这段经文是非常的特别。使徒约翰称神“就是”爱，就等于说神就是爱的化身。这样子形容神的确是非常的独特。使徒约翰不是在谈论神有爱心，或者神爱我们，他是在向我们介绍神的本性。神的本性就是爱，这是多么重要的信息！

你明白“神有爱心”和“神就是爱”的区别吗？约翰不是在谈论神如何爱我们，他不是在谈论神为我们做了什么，他是在谈论神的本性。行动和本性是有很大的区别。一个人不论多坏，即使是无恶不作的人，也会用行动来向他们的家人、女朋友、情妇等表达他的爱。但有爱的行动并不代表说这个人就有爱心，更谈不上“他就是爱”了。本性和行动是有很大的区别。行动不能证明我们的本性，但是，你的本性如何，必然会显明在你所行的事情上。

我们必须要清楚掌握这一点：本性和行动是有很大的区别。行动是很容易被人误解的。我认识一位做妻子的，她非常爱她的丈夫。但是，她的丈夫却经常苦待她，几乎每天都打骂她，她的身上还带有伤痕。虽然她被丈夫虐待，她却没有要求离婚。最后，她的丈夫决定要离开她，因为他在外面已经有了另一个女人。其实，妻子老早已经知道丈夫在外边有新欢，你可以想象她是多么的难受。尽管丈夫如此待她，她仍然邀请丈夫离婚后可以随时再回来。你说，这妻子是否很爱她的丈夫？我相信她是深爱着自己的丈夫，但你必须要分清楚，这不是圣经所说的爱。

我们不要将人的爱和神的爱混淆了。人的确是有一定程度上的爱心，但人的爱往往是自私的。正如有些父母非常疼爱孩子，为了孩子什么也愿意做，但是他们对孩子也抱有很大的期望，希望孩子能光宗耀祖，或者养儿防老。我认识一个女孩子，为了照顾母亲，她选择了不结婚。她要专心照顾母亲，借此来回报母亲的养育之恩。难道这不是爱吗？当然是！但这都不是圣经所说的爱，如果你将两者混淆，你会犯很大的错误。

人的爱是非常的狭隘，都是有所期盼的。正如我刚才说，任何人也会爱人，即便是杀人不眨眼的汪洋大盗，他们也深爱自己的家人和孩子。这是否证明他们很有爱心呢？当然不是。大盗张子强干了很多坏事，绑票、打劫，无恶不作。但是，他却非常爱他的妻子和儿子。他甚至愿意将隐藏巨款的地点告诉警方，作为见他妻子和儿子的交换条件。他的确是很爱他的妻子和儿子，但这不是圣经所说的爱。

即使在教会中，也会有同样的情况发生。有些弟兄姐妹非常喜欢小孩子，他们对小孩子非常有耐心，但是对大人他们就没有这种的忍耐和爱心。这不是神的爱，这是人的爱。人的爱就是爱自己喜欢的对象，你喜欢小孩子，就爱小孩子，你喜爱青少年，就爱青少年，这种爱是非常狭隘的。

圣经说的爱不是感性的爱，当圣经要求我们爱弟兄姊妹，圣经不是指我们所喜欢的弟兄姊妹，而是任何弟兄姊妹。不论他们的长相好不好看，文化程度高不高，家庭背景好不好，我们都当爱他们。主耶稣没有给我们选择的余地，他要我们放下人的爱，追求神的爱，彼此相爱如同主爱我们。主的心意不单是要我们彼此相爱，他更要我们将这份爱延伸到所有的人。

约翰告诉我们，神就是爱，这是神的本性。神不会只是爱某些人，任何人他都会一视同仁。如果你是老师，你就深有体会这种爱的难度有多高。作老师的，经常会接触一些很坏的学生。有些学生不仅坏，还屡劝不改。如果你知道某某人是无药可救的，你还会爱他吗？当然不会！我们关心对方，帮助对方，就是希望对方会改过。如果知道对方是无药可救的，为什么要帮助他呢？人的爱都是有目的和要求的，所以，我们的爱也会因人而变。但神的爱不是这样的。

神是无所不知的，他老早已经知道谁会改变，谁不会改变。对于那些明知故犯，永远不会改变的罪人，神还会爱他们吗？圣经给予我们的答案是肯定的，神依然会爱他们，他一直爱他们到底。为什么神要爱那些不肯悔改的罪人呢？他明明知道这些人是不会回转，是不能得救的，为什么还要爱他们呢？对我们来说，爱别人必须有一个原因或者目的，如果这个目的不能实现，我们就不会爱对方了。但圣经告诉我们，神就是爱，他爱我们因为这就是他的本性。这一点，我们从犹大的身上就可以看到。我们可以看约翰6章64节：

只是你们中间有不信的人。耶稣从起头就知道，谁不信他，谁要卖他。
主耶稣从起初已经知道谁不相信他，谁会出卖他。如果你是他，你会如何处理这些人呢？如果你知道有些人永远都不会改变，他们甚至会出卖你，你还会爱他们吗？圣经告诉我们，主耶稣爱犹大如同其他十一个门徒，无分彼此。对我们来说，这是不可能的。为什么呢？因为这是本性的问题，我们的本性不是爱，所以我们的爱是有限、是有条件的。相反的，如果爱是你的本性，你就会爱任何人。你不会因某些因素就放弃爱对方。

对主耶稣来说，爱彼得和爱犹大都是一样的，他爱他们每一个。不论我们如何的改变，也不会影响他对我们的爱，因为这就是他的本性。所以，即使到了最后的晚餐，主耶稣也没有放弃爱犹大。我们可以看约翰福音13章21节：

耶稣说了这话，心里忧愁，就明说，我实实在在地告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。

主耶稣知道这是他跟门徒最后的晚餐，之后他就会被犹大出卖，他将要被捕，受审，然后钉十字架。所以他明明的对门徒说，他们当中有一个人将要出卖他。我希望大家留意主耶稣当时的心情──他心里忧愁。为什么他心里忧愁呢？他是为自己将要被出卖而忧愁？很明显，主耶稣是为犹大而忧愁，因为他选择了沉沦，他选择要出卖耶稣。
主耶稣到最后一刻，还是深爱着犹大。虽然他知道犹大是不会回头的，他还是为犹大忧愁。我们看到，主的爱是不会改变的，即使到了最后一分钟，他还是很挂念着犹大。他没有为自己忧愁，反而是为出卖他的人忧愁，这就是约翰一书所说的：神就是爱。爱是神的本性，所以，主耶稣只会为别人着想，他甚至爱那些出卖他的人。约翰一书2章2节也提到了这一点：

他为我们的罪作了挽回祭。不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。

这里说的“我们”是指谁呢？当然是指基督徒。那么“普天下的人”就是指非基督徒了，就是那些抗拒神，不肯悔改的罪人。约翰告诉我们，神不仅是为我们做了挽回祭，也是为了全世界的人。主并不是在我们决定信他后才做我们的挽回祭，在我们还没有相信他之前，他已经为世上的每一个人做了挽回祭。他不仅爱那些相信他的人，也爱那些不相信他的人。如果你曾经帮助过一些不肯接受帮助的人，你就知道这种爱的难度有多高。除非你的本性就是爱，你才能够持之以恒的去爱对方。

很多人喜欢问：为什么主耶稣要选择犹大呢？其中当然有许多的原因，我希望你现在已经明白，最主要的原因是因为主耶稣爱他。虽然由始至终主耶稣都知道犹大是不会改变的，但是他对犹大的爱不会因此就打了折扣。因为这就是主耶稣的本性。

很多人也会问：为什么神要创造人？既然造了人，为什么又容许魔鬼引诱人犯罪？当人犯罪后，神又将人赶出伊甸园，让人类受苦，最后又要主耶稣钉十字架来拯救人类。这一切仿佛是神自编、自导、自演的戏。有些人甚至觉得神似乎拿人类来做实验，就好像科学家拿白老鼠做实验一样，去测试人类面对罪的试探有什么样的反应。

事实并非如此，我们这么想是因为不认识神就是爱。我们要切记，神对我们每一个人的爱都是非常深厚的。虽然世界上有上亿人口，但是，神对每一个人的爱都是一样的（不论是已经得救的，还是不相信他的人），他会爱我们到底。那些不肯悔改，坚持选择走灭亡道路的人，神会为他们忧伤。神不愿意见我们灭亡，我们的灭亡会令神感到极其的伤痛。

“神就是爱”这一句话是非常的深奥和丰富，它不仅表达了神的爱的长阔高深，更让我们进一步认识神的本性。我们可以更进一步问另一个问题：既然神是爱，神爱魔鬼吗？圣经告诉我们，神是不会认同魔鬼所做的一切恶事，他甚至憎恶魔鬼的作为，所以神必须要审判他。尽管如此，我可以肯定的告诉你，神也爱魔鬼。我们必须明白，魔鬼是一个受造之物，神对于所有的受造之物，都是一视同仁的，因为他的本性就是爱。我这样说有没有圣经的根据呢？圣经教导我们要爱敌人，那么，神有没有敌人呢？神的敌人是谁呢？当然是魔鬼！如果神教导我们要爱敌人，神岂不是该以身作则吗？如果神不爱敌对他的魔鬼，他凭什么要求我们做一些他自己也不能做的事呢？让我们读一节经文，约伯记1章6节：

有一天，神的众子，来侍立在耶和华面前，撒但也来在其中。

很多人读到这一节经文时，他们不明白神为什么会待魔鬼这么友善。如果你当时在场，你会有什么反应呢？可能我们都会对魔鬼冷嘲热讽，嗤之以鼻。留意神对魔鬼的态度和说话的语气，他是以一种很友善的态度跟魔鬼谈话。我们千辛万苦地向神祷告，有时连膝盖都跪的发痛，神也不跟我们说话。神竟然主动跟一个大恶魔谈话，真的令人感到又气又恨。

新约圣经记载有一次主耶稣遇到一个被鬼附的人，主耶稣竟然跟在那人里头的鬼谈话，问他叫什么名字，原来那鬼叫“群”，因为附在那人身上的是一群的鬼。你能想象神竟然跟一群鬼魔谈话，真是不可思议！在单位里，如果遇到一些不喜欢的同事，我们也会回避对方，不想跟对方谈话。但是，神却不是以这样的态度待魔鬼，他没有带着仇恨的态度跟魔鬼谈话。你明白其中的原因了吗？这正是因为神的本性就是爱，你不能在他里面找到一丝怨恨和不满。

当然，在有需要的时候，神会因着要维持公义而审判和除灭罪人。神这样做也是出于爱，因为爱是不能包容不义的。当神对罪采取行动时，他心里是极其悲痛的。创世记6章告诉我们，当神决定要用洪水毁灭人类时，他心里非常忧伤。这就是神的本性。他审判人类不是出于愤恨或者发泄，在他里面只有无尽的爱，他不愿意审判我们，因为他不忍心见我们灭亡。但是，我们偏偏要选择灭亡，不肯归向他，你可以想象神有多悲伤吗？我们可以看以西结书18章31节：

你们要将所犯的一切罪过尽行抛弃，自作一个新心和新灵。以色列家啊，你们何必死亡呢？

神不愿意看见我们死亡。尽管如此，我们却不肯给神任何机会来爱我们，我们选择偏行己路，以致神没有其他的选择，必须要执行审判。神是在没有选择的情况下才审判我们。你可以说，审判也是神爱我们的证明。另一个问题就是：神为什么不毁灭魔鬼？既然魔鬼是无恶不作，也无药可救，为什么神不尽早消灭他，省得他到处危害人？其实，神对魔鬼仍然有一份爱，所以神仍然尊重他。当审判的时候到了，神自然会审判他。神绝对不会出于一时之气而消灭魔鬼。所以，我希望籍这几点帮助大家明白为什么约翰说“神就是爱”，为什么神的爱是没有选择性的，是一视同仁的。这一切都是跟神的本性有关。

既然神就是爱，爱是神的本性，这一点跟我们又有什么相干呢？当然有很密切的关系。如果神的本性就是爱，那么，从他所生的人，应该有什么样的本质呢？神所生的当然是跟神有同样的本性。所以约翰说，“凡有爱心的，都是由神而生”。请留意，我们说的是本性不是素质，因为“素质”可以慢慢地培养，但“本性”是关乎一个人的内心和本质。约翰说得很清楚，凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。没有爱心的，就不是神生的，也不是神的儿子，因为他没有神的本性在他里面。

神的本性就是爱，这是一个非常重要的结论。使徒约翰多次告诉我们，神的儿女的重要标记，就是跟神有同样的本性，而爱弟兄就是这本性的具体流露。不少基督徒经常怀疑自己是否重生了？他们想寻求得救的确据。使徒约翰给我们的确据是：“我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了”（3章14节）。因为爱弟兄就证明我们有神的本性，我们是从神而生。那些不爱弟兄的，仍是死的，他们根本没有经历重生。这就是约翰给我们的指示。我们一起读约翰一书4章6节：

我们是属神的。认识神的就听从我们。不属神的就不听从我们。从此我们可以认出真理的灵，和谬妄的灵来。

这节经文教导我们如何分辨真理的灵和谬妄的灵，就是如何辨别真理和错谬。约翰一书的重点是谈论爱，同时间，它也谈到错误、说谎、黑暗、敌基督、迷惑等等。这些话题跟彼此相爱有什么关系呢？当然有密切关系，约翰是在提醒我们，在我们学习遵行主的诫命，追求彼此相爱的同时，很多的似是而非的道理将会阻挡或者误导我们，使我们偏离真理。约翰不断地提醒教会，因为当时有很多假教导四处散播。这些错谬的教导、谬妄的灵或者敌基督，目的就是要阻挡我们切实地去遵行主的教导。这一点我们必须要留意。

什么是谬妄的灵？最近，我看了一本福音小册子，在阅读的过程中，我有了一点的领悟。这本福音小册子的内容很短，只有几页。福音小册子当然是为了传福音，教人如何认罪悔改，相信耶稣，归向神。小册子也提到要跟随主耶稣，因为主就是光，所以我们要离开自己的罪，跟随主耶稣。读完后，觉得还不错，内容也很正确，似乎没有甚么问题。

到底错误的道理是怎么样的呢？圣经经常提到假教导，究竟甚么是假教导？那些传播假教导的假教师、假先知又是怎么样的呢？假先知会否教导人不要彼此相爱，要彼此相恨呢？假教师会不会教人否认耶稣呢？当然不会！如果他们是这样教导人，老早就被人赶出教会了。假先知、假教师决不会公开教导人犯罪，他们同样会劝人悔改，服从圣经的教训。

既然真先知和假先知都是教导人不要犯罪，要相信耶稣，要遵守圣经的教训。那么，两者的分别在那里呢？你明白我想说什么了吗？谬妄的灵与真理的灵是不容易分辨的。圣经也提醒我们，魔鬼喜欢以光明天使的形象出现，他的使者也会装作仁义的使者。光明天使会教导你犯罪吗？当然不会，光明天使会教导我们走光明的路。所以，真先知和假先知的教导不一定有明显的出入，究竟真与假的真正区别是什么呢？

当我读那小册子时，我一边在思想这个问题。所有的福音小册子都是大同小异，当中会有假教导吗？如果有，我们该如何将它分辨出来呢？那本小册子说到，主耶稣是光，我们都要跟随他，所有相信耶稣的人都要远离罪恶。这些内容都是好的，里头所讲的都大致上正确。那么，真和假的区别在那里呢？分别就在于“大致上正确”而不是“百份之百”正确，唯一的区别就在此。假教导不会完全否定真理，它甚至会百分之九十九与真理吻合。

你有没有见过假钞票？真钞和假钞差异有多明显呢？你是否知道今天的假钞的仿真度到了什么样的程度？有些假钞的仿真度可以高达百份之九十以上。有些超级假美钞其仿真性连银行的验钞机也分不出来，最后要寄回美国用最精确的仪器测试，才可以分辨出来。这些假美钞的仿真度，已经到了以假乱真的地步。不论它的仿真度有多高，即使是高达百分之九十九点九，但始终还是张假钞。真钞与假钞之间的差别可能只是百分之零点一。

你明白分辨真与假的难度有多高了吗？那些容易分辨的假教导，根本算不得什么。最致命的是那些跟真理非常相近，甚至是百分之九十九点九相似的假教导，那是最难分辨的。我曾经跟弟兄姊妹说过，要非常小心解释圣经，决不可以用“差不多”的态度去解释圣经。很多教导看起来“大致上”正确，最后则演变成假教导。很多错谬的道理就是这样产生的。

分辨真与假的要求就是这么严格，我们决不可以有一点点的松懈或妥协。很多基督徒觉得自己的生命还不算太差，大致上还算是个不错的基督徒。我们必须要明白，圣经所要求的，不是“差不多”或者“大致上”，圣经要求的是完全。“大致上”即是不完全正确的意思。正如那跟真钞“大致上”相同的假钞，最终还是假的。真钞必须是百分之百的真实，少于百分之百的都不是真。当魔鬼化作光明天使时，他绝对不会叫你去打劫，杀人，恨弟兄姊妹。他肯定会用圣经的道理来教导你，他的教导“大致上”跟圣经的道理一致，但不是百分之百的一致，这就是属谬妄的灵的教训。为什么我不断地强调百分之百呢？因为这就是使徒约翰的强调。我们可以看约翰一书3章16节：

主为我们舍命，我们从此就知道何为爱。我们也当为弟兄舍命。
这就是圣经的要求：我们对弟兄的爱必须要完全，决不是百分之八十，而是百分之百。圣经没有说，只要我们不争吵，不争竞，大家和睦共处，这就是彼此相爱了。圣经不是这样说的，圣经的要求是很绝对的，我们爱弟兄必须是没有保留，百分之百的，正如主爱我们，为我们舍命，我们也当如此相爱，为弟兄舍命。任何尝试降低或者放松这个要求的教导，都是属于谬妄的灵的教导。我们也可以看第14节：

我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了。没有爱心的，仍住在死中。

使徒约翰的话是非常绝对的，如果你没有爱心，你就不是从神而生，你仍属魔鬼，你仍是死的。谬妄的灵会这样跟你说话吗？当然不会！如果你心里没有爱弟兄的心，谬妄的灵会安慰你说，只要你不恨弟兄，你已经比很多基督徒好多了，不需要内疚，神会体谅你的。我们可以看3章8节：

犯罪的是属魔鬼，因为魔鬼从起初就犯罪。神的儿子显现出来，为要除灭魔鬼的作为。

你是如何看待罪呢？圣经告诉我们，罪不是一些小事，如果你活在罪中，你就是属魔鬼的。圣经的教导是非常的极端，谬妄的灵绝对不会对我们说这么难听的话。很多假先知会对人说，犯罪是很正常的事，我们岂不都是罪人吗？如果你犯了罪，只要向神承认就行了，神必然会用耶稣的血洗净你的罪。

当然，基督徒还是偶尔会不小心犯罪跌倒，这是可以理解的。但是，如果信了主之后，你还是活在罪中，经常犯罪，那么你可不要自欺，你还是属魔鬼的。但谬妄的灵会对你说，不要紧，只要你还是坚信耶稣，耶稣的宝血会遮盖你。谬妄的灵不会叫你犯罪，但它也不会教导你要完全按照圣经的教导生活。它会告诉你，一切只要“差不多”就行了，不需要太咬文嚼字。

这就是谬妄的灵和真理的灵的区别。如果你在真理上妥协，或者打了折扣，你就是在传播谎言。千万不要以为，只要跟真理很相近（甚至是百分之九十九的相近），就肯定不会有问题。不是的，真理是不可以打折扣的。所以在耶利米6章14节，神责备假先知说：“他们轻轻忽忽地医治我百姓的损伤，说，平安了。平安了。其实没有平安。”假先知是否不会理会我们的属灵问题呢？当然不是，他们也关心我们的属灵问题。那么，他们跟真先知的区别在那里呢？区别就在于他们是轻轻忽忽、随随便便的处理你的问题。

而真正神的先知就会很认真、仔细地医治你的属灵疾病。他不会只是处理问题的表面，而是处理问题的根。这可一点都不好受，难怪许多基督徒会被假先知所吸引，因为假先知总是告诉我们平安的信息。如果你犯了罪，他们会叫你跪下来求神的宽恕，然后宣布你平安了。我们千万不要被迷惑，圣经说得很清楚，随随便便处理罪的问题是不会有平安的。如果你不按照圣经的教导去爱弟兄姊妹，你是不会有平安的。

时间差不多了，我们来看最后的一点，就是约翰一书4章9节：

神差他独生子到世间来，使我们籍着他得生，神爱我们的心，在此就显明了。

我要大家特别留意“显明”这两个字。神的本性就是爱，但是，爱是必须“显明”出来的。我们不能光说自己有爱心，却没有任何具体爱的行动，这一点非常的重要。所以我建议将教会分为不同的家庭小组，目的就是为了给大家有机会去学习彼此相爱。在小组里我们比较容易建立关系，能够更深入地相交。要彼此相爱也需要有机会，这些不同的小组就是提供学习的机会给大家。

但是，你千万不要以为，只要参加了家庭小组，属灵生命就自然会进步。除非你立志爱弟兄，并且将爱心实践出来，否则，任何的小组对你也不会有益处。可能你不知道该如何去关心别人，这不是问题，只要你已经重生，你就有神的性情，只要你肯去爱弟兄，圣灵必然会教导你如何去敏感别人的需要。当我们肯放下自己，留意别人的需要时，我们自然会留意到很多平时没有留意到的需要。那时，我们就不愁没有机会关心别人了。

我们不要用感性去爱弟兄，不要只是关心那些跟自己要好的弟兄。我们在主里的爱是没有选择性的，神安排你在哪里，你就爱周围的弟兄姐妹。有些人是比较容易爱，有些人是比较困难爱，这是在所难免的。但这不是问题，不论是容易还是困难，我们都是靠着神的恩典去爱。我不是要求大家做一些轰轰烈烈的大事，只是想鼓励大家按照主的教导生活。如果我们都立志遵行主耶稣的诫命，这些小组必然会经历主的祝福，我们就会成为真正属灵的家庭、基督的身体了。神丰富的恩典和爱就会在我们中间显明出来！

《 完 》
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