《圣经人物·亚当》第一讲

今天，我们要看的第一个人物，是神创造的第一个人，就是我们的始祖：亚当。

亚当的事迹记载于创世记2-5章。雅伟神用五天时间创造了天地万物，一切准备好了之后，第六天，他造了亚当。在创世记2章7节，这里说到：

雅伟神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。

其实，“亚当”这个字，它本来的希伯来文意思是：红土，属土的。正因为神用尘土造了他，所以就以此为名。

造了亚当之后，神在东方的伊甸立了一个园子，就是伊甸园，将亚当安置在那里，使他修理看守。园中草木茂盛，物产丰富，树上的果子就是亚当的食物。

之后，雅伟神又发现，亚当独居不好，应当有一个配偶来帮助他。于是一天，神使亚当沉睡，用他的肋骨为他造成一个女人。亚当醒来后，就说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称他为女人。”亚当于是给她起个名字，叫夏娃。

神安置他们在伊甸园。园中充满了林林总总的花草树木，结满了各式各样香甜甘美的水果作为他们的食物。真是空气怡人、赏心悦目，可以欣赏奇葩，品尝异果，天底下再没有任何一个星级酒店、乡间别墅、或什么度假村可以与之相媲美的了！更宝贵的是，雅伟神还常常亲临伊甸园，来看望他们，一起散散步、聊聊天。他们可以直接与神面对面地说话，这真是我们今天的人望尘莫及的了。

但是，伊甸园里还有两棵非常特殊的树，一棵是生命树，一棵是分别善恶的树。雅伟神吩咐他们说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”

结果就是家喻户晓的千古悲剧了：夏娃在蛇的引诱下，摘下分别善恶树上的果子，就吃了；之后又给亚当，亚当便欣然接受，也吃了。

由此，他们受到很多咒诅：包括死亡，生产的痛苦，生活的艰辛等等。他们被逐出美丽的伊甸园，也被逐出了神的面前，再也不可以跟神面对面相处了。

不过，亚当还是平安地渡过了漫长的一生，生儿育女，最后寿终正寝，享年九百三十岁。

这些故事都记载在创世记，我相信，即便您不是一个基督徒，也并不会对亚当、夏娃的故事感到陌生。一提起他们，我们就能联系起伊甸园、偷吃禁果。

纵观亚当这个人物，我们可以从中学到什么属灵功课呢？

首先，让我们来思想一下，为什么亚当明明知道神说那棵分别善恶树的果子不可吃，吃了就必定死，这是神亲自吩咐他的，他知道，但到最后，他还是吃了呢？

我们看创世记2章16节：

雅伟神吩咐他说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！”

这里是神吩咐亚当的话，紧接着的18节，就说到神要为亚当造一个配偶。所以，很明显，当亚当还是一个单身汉时，他已经知道分别善恶树的果子不可以吃了，而且这段时间，他一直都没有吃。那么是在什么时候开始犯罪的呢？是在创世记第3章开始，蛇来引诱夏娃，夏娃吃了；不但如此，还再拿一个给亚当，亚当也就吃了。我们看到，是夏娃先犯罪，然后也带着亚当犯了罪。所以保罗在提摩太前书2章13-14节说：

因为先造的是亚当，后造的是夏娃；且不是亚当被引诱，乃是女人被引诱，陷在罪里。

所以，亚当犯罪，是因为夏娃，他听从了夏娃。神也是这样责备他，在创世记3：17节：

又对亚当说：“你既听从妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那树上的果子……”

在神的话与妻子的话面前，亚当选择了听从妻子的话。这就是他犯罪的一个原因。

可能我们常常会觉得不明白，亚当为什么这么糊涂，如此简单的事，竟然也犯错？其实，相当不简单，试想一对夫妻，如果彼此的关系不好，也就罢了，但通常当你决定娶对方为妻子，或决定嫁给对方、让他成为你的丈夫时，至少在那一刻，你一定是认为，全世界中，只有这个人是我的最爱，我要永远跟他在一起。

彼此相爱，当然没有错，这是应当的。但是，要爱到什么程度呢？作为基督徒，作为神的子民，神吩咐我们，爱神要超过一切。但是，有多少人可以爱神超过爱自己的妻子或丈夫呢？在教会中常常看到的现象是，夫妻中，一方属灵情况比较好，另一方比较差；但久而久之，属灵好的一方非但没有将对方带起来，反而是属灵差的一方带垮了另一方。结果两个人的生命越来越走下坡。正如亚当一样，我们选择了听从自己的爱人，而放弃了听从神。

可能有些人会说：我没有这个问题，我是单身的。可是，无论你是什么样的情况，如果爱一个人超过爱神，那么我们就会跟亚当一样。可能这个人是我们的父母，或是儿女，或是知己朋友等等，他们令到我们放弃神的原则。

在中国古代三国时期，有一个这样的故事：曹操跟刘备争雄称霸，但在起初的时候，曹操是屡占上风的。于是刘备就四处寻访高人，来帮他出谋划策。结果他请来了当时相当出名的谋士，叫徐庶。徐庶便辅佐刘备，屡战屡胜，夺取了好多城镇。曹操一见到这种情况，感到非常忧虑。他担心如果再长久这样下去的话，他就会把江山都输给刘备了。于是他想出一个比较卑劣的计谋，就是他得知徐庶是一位出名的孝子，而他有一位年迈的老母亲，就住在曹操所管辖的城市。曹操就冒充徐母的口气、字迹写信给徐庶，说：我现在病危，你速速回家。

徐庶一直以来都是临危不惧、运筹帷幄，但是老母亲是他唯一的、也是他最爱的亲人，所以一接到信，就魂不守舍、流泪不已，立即打道回府。刘备极力劝他，说：可能这封信有诈，你母亲是住在曹操所管辖的城市啊！但是徐庶已经完全失去理智，听不进去任何话，毅然离开刘备，返回老家。

当徐庶风尘仆仆地赶回家，一进门就大喊：母亲，你怎么样了？

他母亲正在干活，看到他回来，非常惊讶，说：你怎么回来了？你不是在辅佐刘备吗？

徐庶说：我收到母亲的信，说您病了。

母亲说：没有啊，你一定是上了曹操的当了。

徐庶这个时候才恍然大悟，但太晚了，曹操的人已经在门外等着他了。

别忘了，徐庶是个谋士，他为刘备出谋划策，屡战屡胜，高难度的军事计谋都难不倒他，但曹操的这么一个拙劣的、连刘备都看得出来的雕虫小计，却骗倒了徐庶。为什么呢？因为徐庶太爱他的母亲了，太爱的结果就是，冲昏了头脑，以致明知山有虎，偏向虎山行。

最令人敬佩的是徐庶的老母亲，她看到徐庶竟然为了自己而被敌人所骗，不能成就大事，于是她就上吊自杀了。她不想成为儿子的绊脚石。真是千古罕见的贤母，她比我们基督徒都聪明。

可是徐庶，因为爱而不顾一切，结果不仅断送了自己辅佐刘备、统一国家的事业，还失去了自己最爱的老母亲，篮子打水一场空，成为终身憾事。

当然，徐庶的这件事是发生于始祖亚当之后，可见亚当犯罪后，后人还是屡屡步其后尘、重蹈覆辙的。但从这件事，我们也可以更形象、深刻地体会、明白亚当犯罪的原因。

在伊甸园，亚当是有一个敌人的，也是我们现在共同的敌人，就是蛇，撒旦。神给亚当的吩咐——不要吃那棵树上的果子，其实是一个保护，是一个避免犯罪的保护。可是，撒旦也在千方百计地让我们离开神的保护。对于亚当，撒旦没有来劝他吃分别善恶树的果子，因为亚当清楚知道神的吩咐，他要听从神的话，不可以吃。于是，撒旦用了一个最有效的武器击败了亚当，那就是夏娃，他最爱的人。他让夏娃劝亚当吃，结果亚当乖乖地就范了。

所以，敌人攻击我们最有效的武器，就是我们所爱的人。如果我们爱一个人超过一切，那么他就成了我们的绊脚石。但是，我们有没有这个属灵的聪明，唯独爱神超过一切呢？这是胜过犯罪的有效武器。

以上是我们从始祖亚当身上学习的第一个功课：要爱神超过一切。接下来，让我们继续来探讨，亚当为什么对罪明知故犯呢？

我们知道，小孩子，当父母告诉他：不要玩火，否则会烧到你。他们最后还是会玩，甚至有的真的引起了火灾，烧死了。再比如吸毒，很多人最开始吸毒的时候，是抱着试一试的心理：都说毒品容易上瘾，有那么严重吗？我试试，就一次；我可以控制自己的，没关系的，下不为例。结果就再也出不来了。

我们做错事时，往往会抱着一个侥幸的心理，以为后果不至于那么严重。或者是，也许知道后果严重，但没关系的，一人做事一人当，大不了我赔上性命。

亚当在当时，怎么也没想到，他的罪不仅影响到他自己，也给整个人类带来了深远的影响。所以保罗在罗马书5章12节说：

罪是从一人入了世界，死又是从罪来的；于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。

这个“一人”就是指亚当。他犯罪的结果是，他只得离开伊甸园，离开生命树；而没有了生命树，就是要面对死亡。而他的离开伊甸园，也令他的后代，一代一代，我们也都与伊甸园、与生命树无分了。我们越来越远离神，犯各种各样的罪，甚至到了今天，大多数的人根本不承认神的名。

感谢神！他差派主耶稣来拯救我们脱离罪的辖制。如果罪不是那么严重，主耶稣何须为我们死呢？可能我们至今也无法明白神救恩的全部内涵。求主怜悯我们！
所以，亚当失败之处是，他轻看了罪。他没有看到，罪的后果是那么严重，不是他一个人死就可以承担的了，因为他影响到所有人。

圣经中，神警告了我们一些事情不可以做，是罪。我们真地看重神所说的话吗？真的远离了这些罪吗？还是说，啊，有那么严重吗？这些没什么大不了的啊？

神说不可奸淫，看看身边的人，有外遇、包二奶的，比比皆是。婚前同居？更是司空见惯，一些社会调查中，连中学生都觉得没什么了不起的。同性恋？很多人在为它的合法化呼吁，两情相悦，何罪之有？

神的眼中，这一切都是罪，但是在当今的社会，这些都是无关痛痒的，甚至是合情合理的，是自然的存在，是人权，应当给予尊重。所以，这些罪也渐渐进入了教会。在教会中，也有很多人是犯奸淫的、未婚同居的、同性恋，大家竟然坐在一起敬拜神。你可以想象，神会祝福这样的教会吗？

可能有人会说：我犯了这些罪，又怎么样？我还是活得好好的啊？我还知道有人犯的罪更多，活得更是好好的，没见到有什么报应啊？

这就是亚当的错误，他看不到犯罪的后果，看不到这个深远的影响。罪的工价就是死。

可能有人会说：死又怎么样？人人都有一死嘛 ，重要的是今生要活得潇洒！牡丹花下死，做鬼也风流！

死亡，一些人会怕，但一些人不会怕。我曾看过报纸上报导一些犯了大罪的人被判死刑，当他们走向死亡的时候，却是那样地从容不迫、视死如归。当记者采访他们时，其中一人这样说：我这一生跟一百多个女人睡过觉，也杀了一百多个人，现在赔上了性命，也不枉此生！

人竟然可以刚硬到这种地步！

是的，你不怕死，因为你只知道肉体的死，死后灰飞烟灭。或者有些人相信，二十年后，又是一条好汉！可是，圣经告诉我们，人是由肉体和灵魂构成的，人死后，不是一了百了，灵魂还在，所以主耶稣在马太福音10章28节说：

那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕他。

原来，人有两种死亡，一种是肉体，一种是灵魂。你以为罪的后果就是肉体的死吗？那么亚当犯了罪，为什么还活了九百三十岁？九百三十岁，几乎一千年！今天的我们简直无法想象！秦始皇为求长生不老之药，用尽财力、人力，踏破铁鞋无觅处，最后寻梦而去。多少王侯将相想求再多活几十年，结果都是含恨而终。而亚当，吃了必定导致死亡的果子，却活了九百三十年！这岂不是个笑话！如果有人告诉你，说：你犯了罪，必定死，但你可以活满九百三十岁，你会怎样反应呢？这些话，能足以令你望罪而却步吗？可能正像上面提到的那个罪犯：没关系，我不枉此生了！

其实，罪的工价是死，这是指灵的死亡。亚当犯罪所带来的后果是，他要面对灵的死亡。同样，我们犯罪的后果，也是要面对灵的死亡。这种死亡有多么恐怖，恐怕我们现在也无法想象得到。如果明白了这一点，我们就会真正惧怕罪所带来的严重后果了，也就更能珍惜主耶稣为我们的救恩所付上的沉重代价了。很多时候我们不能明白主耶稣为什么一定要死在十字架上，那是因为我们没有明白罪的严重后果，它带给我们灵的死亡，而主耶稣只有用他的死来拯救我们。

可能有人会说：我不会干这些见不得人的大奸大恶的事，我没有犯这些大罪。很好，可是其它的呢？主耶稣在马可福音7章19-23节，说到人里面的污秽，有恶念、苟合、偷盗、凶杀、奸淫、贪婪、邪恶、诡诈、淫荡、谤渎、骄傲、狂妄，我们有没有犯呢？

中国人有一句话：大错误不犯，小错误不断。就是说，大的错误，涉及到犯法、被判刑、或赔上性命的罪，我坚决不犯；但是小错误嘛，不会涉及到大是大非、要上法庭的事嘛，不断地犯，也不要紧。

在报纸上，我曾读过这样一个真实的故事。有一对夫妻，结婚后常常因为一些家庭琐事发生口角。久而久之，这种争吵，越来越伤害彼此的感情，最后到了无法一起生活的地步。怎么办呢？当然就是分道扬镳，离婚。但是，他们有一个年幼的儿子，可这对夫妻都正值年轻，离婚后很快就又各自再婚了，儿子反而是个累赘，就托给了亲戚抚养。当然，寄人篱下，你可以想象儿子的生活是怎样的。到了他7、8岁的时候，发现膝盖骨突出，常常疼痛。去医院一检查，原来是晚期骨癌。

这个小孩子躺在病床上呻吟，哭诉着自己几年来失去父母，无人关心、无人疼爱的委屈与不满。父亲听说后，良心自责，从外地赶来陪伴可怜的儿子。不久，儿子就死了。

夫妻吵架，大错小错呢？离婚，大错小错呢？这对夫妻犯了什么大罪吗？但是，儿子的死，要归咎于谁呢？小错误，但它带来的伤害可以是非常严重、性命关天的，而且是伤害到无辜的人。

所以，我们从亚当身上学习的第二个功课是：不可轻看罪。罪带来的是极严重的后果，是我们无法想象的，它带来的是灵的死亡。亚当犯罪，不仅影响到他自己，也给整个人类带来了深远的影响，这恐怕是他万万始料不及的。

[总结]

亚当这个人物记载于创世记2-5章。他是神创造的第一个人，是我们的始祖。藉着他，我们得到肉体生命；但也藉着他，罪来到了世界作王。

今天我们从亚当的身上，学到了两个属灵的功课：

第一，我们必须爱神超过爱一切。亚当爱妻子夏娃超过了爱神，所以听从了妻子的话，吃了不可吃的果子。

第二，不可轻看罪的后果，罪不仅带给我们自己灵的死亡，还像瘟疫一样漫延，伤害到别人。亚当犯罪，不仅影响到他自己，也给后代的人类带来极深远的影响。

下一次我们会继续探讨亚当这个人物。
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