《圣经人物·挪亚》第一讲

今天，我们要看的人物是：挪亚。圣经中，挪亚无疑是个划时代的人物，因为他经历了史无前例、目前也尚无来者的神对全人类的审判。那时候，世界在神面前败坏，地上满了强暴。耶和华神就后悔造了人，于是他降大洪水于地上，世上的一切生物都灭绝了。惟独挪亚是个义人，是完全人，所以神拯救了他和他的一家，一共八口人，让他们进入方舟，得以存活。

直到今天，根据一些研究发现，世界上好多不同民族流传下来的历史故事、或民间文学，都不约而同地讲述到，人类曾经经历了一次洪水浩劫，而只有他们的祖先乘一艘大船，或其它神奇的原因，最终幸免于难。今天的我们全都是挪亚的后代。除了亚当，可以说挪亚是我们的第二位始祖。所以说，挪亚确实是一个比较特殊的人物。

挪亚是亚当的十世孙，是塞特的后代，是拉麦的儿子。也就是说，从创世记开始，一直到挪亚的时候，人类已经繁衍了十代。如果按着创世记5章提供的资料来推算的话，当拉麦生挪亚的时候，人类已经延续了1056年。人口是相当多的。试想以色列人在埃及寄居了430年，虽然后来他们被法老逼迫，辛苦作工，成为奴隶；此外，他们的男孩子还不准存活。尽管如此，到了出埃及的时候，以色列的人口已经由雅各的十二个儿子组成一个家族，变成了一、两百万人。而挪亚的时代，人的寿命是很长的，都是活到八、九百岁，他们在一生当中可以生很多孩子。而且那个时候不像现在，有各种各样的疾病，或意外事故，所以当时人的存活率是很高的。总之，当时的人口是非常多的。

挪亚的父亲拉麦，显然是个敬畏神、寻求神的人，因为他生挪亚的时候，说：“这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们。这操作劳苦是因为耶和华咒诅地。”所以“挪亚”这个名字是安息、安慰的意思。拉麦盼望透过这个儿子，可以得到神的安慰。

童年的挪亚，一定从父亲那里听到了许多关于神的事情。所以他能够一直追求神，活出一个讨神喜悦的生命。圣经中说他与神同行，是个义人，在当时的世代是个完全人。而当时的世代是怎样的呢？圣经说，耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤。耶和华说：“我要将所造的人和走兽，并昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭，因为我造他们后悔了。”但惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩，神要拯救他和他一家人。

就在挪亚大概五百岁的时候，神对挪亚说：“凡有血气的人，他的尽头已经来到我面前，因为地上满了他们的强暴，我要把他们和地一并毁灭。你要用歌斐木造一只方舟，分一间一间地造，里外抹上松香。方舟的造法乃是这样：要长三百肘，宽五十肘，高三十肘。方舟上边要留透光处，高一肘。方舟的门要开在旁边。方舟要分上、中、下三层。看哪，我要使洪水泛滥在地上，毁灭天下。凡地上有血肉、有气息的活物，无一不死。我却要与你立约。你同你的妻，与儿子、儿妇，都要进入方舟。凡有血肉的活物，每样两个，一公一母，你要带进方舟，好在你那里保全生命。飞鸟各从其类，牲畜各从其类，地上的昆虫各从其类，每样两个，要到你那里，好保全生命。你要拿各样食物积蓄起来，好作你和它们的食物。”

于是，挪亚就按照神的吩咐，开始造方舟了。“长三百肘，宽五十肘，高三十肘”，“肘”，等于0.5米，所以这个方舟是：长150米，宽25米，高15米。相当于现在的一栋长长的三层大楼。对一个人来说，这可是一个相当大的工程，他全部的时间、精力，就是在建这个方舟。

我们不知道挪亚到底具体建了多少年。但至少从他建造，到最后真正进入这个方舟的时候，差不多历时一百年左右的时间。因为圣经说到，挪亚五百岁生了三个儿子，之后就提到造方舟；而到洪水来的那一天，挪亚整整六百岁。所以我们估计，这段时间大概是一百年左右。实在好漫长！

终于有一天，神就对挪亚说：“你和你的全家都要进入方舟，因为在这世代中，我见你在我面前是义人。凡洁净的畜类，你要带七公七母；空中的飞鸟也要带七公七母，可以留种，活在全地上。因为再过七天，我要降雨在地上四十昼夜，把我所造的各种活物都从地上除灭。”

挪亚就照着神的吩咐，带着自己的妻子，带着三个儿子和儿媳妇，当然还有各种的动物，进入了方舟。挪亚要安排他们在不同的房间，一切妥当之后，神就把他们关在方舟里，洪水就来了。“大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了。四十昼夜降大雨在地上。”水势浩大，不断地上涨，挪亚的方舟漂来漂去。可能人和动物最初还跑到山上，但最后连天下的高山都被淹没了，水比高山还高出十五肘，就是7.5米。所以天下的人、生物，根本无处躲藏。而且大水持续泛滥，共一百五十天。凡地上的人，还有牲畜、走兽、昆虫，空中的飞鸟，都被除灭了。只有挪亚的一叶孤舟，在洪水世界中漫游。

神的审判持续了整整一年，挪亚出方舟时，是六百零一岁。神对他说：“你和你的妻子、儿子、儿妇都可以出方舟。在你那里凡有血肉的活物，就是飞鸟、牲畜，和一切爬在地上的昆虫，都要带出来，叫它在地上多多滋生，大大兴旺。”于是挪亚和他的一家全都走出了方舟，一切在方舟中的动物，也全都走了出来。大地已经焕然一新，旧的人、旧的物，全都过去了，一切都是新生的。

挪亚做的第一件事，就是来到神的面前。他为耶和华筑了一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟，献在坛上为燔祭。来敬拜神，感谢神。当燔祭上达到天，耶和华神闻到那馨香之气，就心里说：“我不再因人的缘故咒诅地，也不再按着我才行的，灭各种的活物了。地还存留的时候，稼穑、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了。”

因为挪亚一个人，神祝福整个人类并地上一切的活物。神说：“你们要生养众多，遍满了地。凡地上的走兽和空中的飞鸟，都必惊恐、惧怕你们；连地上一切的昆虫并海里一切的鱼，都交付你们的手。凡活着的动物，都可以作你们的食物，这一切我都赐给你们，如同菜蔬一样。”“流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。”

神又与挪亚，与地上一切的活物立约，“凡有血肉的，不再被洪水灭绝，也不再有洪水毁坏地了。”“我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。我使云彩盖地的时候，必有虹现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就不再泛滥毁坏一切有血肉的物了。”“虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约，这就是我与地上一切有血肉之物立约的记号了。”

直到今天，我们仍然能看得到彩虹。而且人类繁衍了几千年，从未再发生过一次全球性的、灭绝一切的大洪水。因为耶和华神已经与我们立了约，他不再让洪水灭绝我们了。而这一切，是因为神喜悦挪亚，因而祝福挪亚的后代，就是我们。换句话说，我们都是因为始祖挪亚而得以存活至今。

看了挪亚的故事，您有什么感受呢？从他身上，我们可以学习到什么呢？

有一点好特别，就是当时的世界罪恶很大，周围所有人都败坏了，都在行恶，都在犯罪。上面我们已经说到，当时的人口是非常多的。惟独挪亚能够坚持手洁心清，出淤泥而不染，坚持作一个义人，作一个完全人，按着神的要求而生活。这是挪亚的生命特出之处。
当我同一些朋友谈起福音的时候，他们很多人有这种看法：啊，你不知道，社会风气就是这样，成了基督徒，要过圣洁的生活，不可以做这个、不可以做那个，怎么能在这世上生存啊？我就得要违心地说一些谎话。如果你要办一件事，按着正经规定的程序办，那就永远办不到，好像石沉大海。所以，我只好巴结一些人，请客送礼，那么，事情很快就搞掂了。但是，我求别人，人家也会求我办事，互相利用嘛。有权不用，过期作废。都是朋友，大家互相帮助嘛。所以，作公务员的，如果负责审批什么文件之类的，那么就只帮助我的朋友、我的亲戚审批，其他人就等到猴年马月吧。作医生的，当然亲朋好友来看病，就可以少些医药费啦，或者干脆免费啦。作老师的，哪个学生家长送礼多，或权力大，那我就让他当个班干部嘛！还有，如果是我的顶头上司让我为他私人办些事，我哪敢不从命？要不然岂不是等着穿小鞋吗？总之，大家都这样，社会就是这样，否则怎么生存？除非你不食人间烟火。对不起，圣经里说的，真地不实用，也不现实，要不然等到我退休了，我再追求神吧！

我们可以想象，挪亚要面对多少困难、多少挑战！他要承受多少讽刺和嘲笑！正因为我们追求神，按神的要求而生活，别人就会讽刺我们。我从一些基督徒的口中，听到他们的故事：一位弟兄，当他在吃饭前默祷谢饭时，他的家人就讽刺他：哎，饭是我买的，我做的，你为什么谢上帝？

一位姐妹，每当星期一上班时，同事们就会互相询问：星期天怎么过的？去了哪里玩儿啊？这位姐妹总是回答：我去了教会。时间一长，大家都懒得问她了，时不时地讽刺一下她：她的名字叫圣洁，天天去教会！没别的地方去！

还有一位姐妹，她的工作是关于天气预报方面的，有一次她上报的天气情况出现一些差错。其实，这是常有的事，因为当中有很多因素，仪器是否准确啊，观察员给的数据是否可靠啊，气流转变是否大啊，等等。人们只能凭一些数据大概估计，所以出现一点差错是常有的事。但正因为她是基督徒，所以同事们就讽刺她：你不是信神嘛？为什么不让你的神帮你改变一下天气？你报什么，神就把天气改变成什么，不就行了吗？

正因为我们追求神，按神的要求去过一个圣洁的生活，周围的人就会讽刺我们，就正如讽刺主耶稣一样。他在十字架上，经过人的讥诮他：“你这拆毁圣殿，三日又建造起来的，可以救自己吧！你如果是神的儿子，就从十字架上下来吧！”祭司长和文士并长老也这样戏弄他：“他救了别人，不能救自己。他是以色列的王，现在可以从十字架上下来，我们就信他。他倚靠神，神若喜悦他，现在可以救他，因为他曾说：‘我是神的儿子。’”甚至和他同钉十字架的强盗也这样讥诮他。

所以，我们可以想象挪亚，作一个完全人，作一个义人，他要承受多少攻击、讽刺！周围的人都是败坏的，惟有他是不合潮流的。可能别人都讽刺他是怪人，是一意孤行的人。当你同别人不一样，特别是同所有人都不一样时，那就是异类了，人家为觉得你不可思议，不可理解。

没有人愿意成为异类，我们都希望被人理解，被人接纳，被人认同，这是很自然的。但两种完全不同的道路，不同的人生目标，如何达成彼此理解、彼此接纳呢？那就只好妥协了。你也拜拜我的神，我也拜拜你的神，这样最好不过了。这就是旧约以色列人常常犯的罪，既拜耶和华神，又拜当地人的神。好像彼此都不吃亏，都各让一步。但是，在神的眼中，我们已经陷入罪中了。因为不是单一敬拜神。所以，有的时候我们可能不能明白，为什么以色列常常犯拜偶像的罪？他们不是知道耶和华神吗？他们不是经历到耶和华神的大能吗？为什么还要拜其它的偶像呢？其实，他们是想与当地人妥协。他们想被人理解，被人接纳。双方都退一步，何乐而不为呢？

新约中，主耶稣警告我们：不要拜神，又拜玛门，就是金钱。可是，今天的我们，是不是已经选择了妥协呢？我们双方各让一步，这样我就不会那么与众不同，不会令人不理解。皆大欢喜，岂不是更好？我们星期天照常来聚会，来听道；平时也来查经。我还有拾一奉献，甚至还超过十分之一。但是平常时间，当我投入到工作中，那我就是要专心工作了，不要有太多的东西约束我。工作是工作，这是另一个世界。结果就是，我们根本没有在世界上为神发光，甚至周围的人根本不知道我们是基督徒。

记得我曾经听过一位基督徒的分享，他说，在一次偶然的机会，他得知自己一个生意上的朋友也是基督徒，他就说：“啊，你是基督徒？我也是！”结果对方回答说：“什么？你也是？怎么看不出来？”这句话深深地震动了他，他感到非常难受。

所以，你和我是怎样的基督徒呢？是不是已经妥协了呢？表面上没有什么，我们甚至还活跃于教会，但是我们已经跟世人没有区别了，人家从我们的生命中，根本看不出来我们是一个基督徒。当然，我们也就不会有什么辛苦了，不会因为特出而被人讥诮、讽刺了。总之，我们已经融入了这个社会潮流。

前两年，中国曾查处了一起特大走私案件。我曾看到一篇新闻报导，其中引述了一位当事人的话，这个人曾经是一名海关人员。他说：我发现了走私货，但没有办法，一定要放行，因为海关关长命令放行。怎么办呢？如果说不，关长一定会找我的麻烦，恐怕我就要失掉这份好工作了。当时是几乎整个海关卷入了这起走私案，如果他不想犯罪，那么一个代价就是，他会受到关长的排挤，受到同事的排挤，甚至会失掉这份好工作。他不愿意，他不愿意在这个小小的海关世界受到逼迫，他也不愿意失掉在这个圈子当中的一切利益，所以就同流合污了。但最后的结局是，审判来了。上至海关关长，下至普通工作人员，不仅被免职，还要面对审判，有的甚至要面对死刑。

享受暂时的平安、快乐，最后要面对审判；或者忍一时的痛苦，将来可以得到永远的福气，二者当中，我们愿意选择哪一个呢？

[总结]

圣经中，挪亚无疑是个划时代的人物，因为他经历了史无前例、目前也尚无来者的神对全人类的审判，神降大洪水于地上，世上的一切生物都灭绝了。惟独挪亚是个义人，是完全人，所以神拯救了他和他的一家。

从挪亚身上，我们看到，他置身于行恶、犯罪的人当中，仍能坚持手洁心清，出淤泥而不染，坚持作一个义人，作一个完全人，按着神的要求而生活。为此，他要承受别人的讽刺、讥笑，甚至要失去一些利益。但正因如此，神才喜悦他，唯独拯救了他和他的家人。我们愿不愿意忍受暂时的痛苦，而得到神永远的生命呢？
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