《圣经人物·罗得》第二讲

今天的圣经人物，我们继续探讨罗得。罗得是亚伯拉罕的侄儿，圣经对他事迹的记载并不多，但是，他有一个特殊的经历，就是同挪亚一样，他也经历了一次神的审判，是神对所多玛、蛾摩拉这两个城市的审判。神从天上降下火来，毁灭了这两个城市，当中的一切人、生物都死了，唯独罗得和他的一家蒙神的拯救。

上一次我们看到，罗得是一个信心软弱的人。他与亚伯拉罕分开，选择了一个土地肥沃、靠近所多玛的地方，最后甚至搬进了所多玛城，完全不理会这个地方在神的眼中是罪大恶极的。可见，他很看重财产，很看重眼前所见到的东西，他贪恋所多玛舒适的生活。

后来，当神差派天使来拯救他的时候，他也显得犹豫不决，对他的财产，对所多玛的生活，仍然依依不舍。而且，有天使的保护，他还是没有信心，一定要自己亲眼看见一些东西，才有安全感。他一眼看见琐珥这个小城，就不愿意按天使所说的跑到山上去。而当他看见神所降的大火如此猛烈，自己的妻子也变成了一根盐柱，他又怕了，尽管天使已经说不毁灭琐珥，他还是害怕，最后又逃到了山上。

所以，从罗得这个人物的身上，我们看到了他很明显的弱点。但是，为什么神还会拯救他呢？为什么圣经还称他为义人呢？今天，我们就继续这个话题。

让我们打开彼得后书2：7-8节：

只搭救了那常为恶人淫行忧伤的义人罗得。因为那义人住在他们中间，看见听见他们不法的事，他的义心就天天伤痛。

圣经在这里说，罗得是个义人。表现在哪里呢？就是他对罪的态度，他为恶人的淫行而忧伤，天天伤痛。显然罗得并没有和所多玛人一同犯罪，不但如此，他还天天为这些罪恶而伤心、悲哀。这就和当时的所多玛人形成鲜明的对比。当时的所多玛人怎么样呢？让我们打开路加福音17：28节：

又好像罗得的日子，人又吃又喝，又买又卖，又耕种又盖造。

这里是主耶稣讲到他第二次再来的时候，人们就像所多玛被毁灭前一样，吃吃喝喝，做生意，置办产业。

吃喝有什么问题呢？如果人不吃不喝怎么活呢？很多人以为主对人大吃大喝有意见，所以如果作了基督徒，不可以吃得太好，要吃得差，这才是属灵。神当然不是这个意思，在提摩太前书6：17节最后一句话，这里说：“只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。”神赐下那么多丰富的东西，目的是让我们可以享受。神不是要虐待我们，他愿意让我们吃得好、喝得好。但是，路加福音17：28节这里是什么意思？为什么所多玛人因为吃喝而灭亡了呢？让我们打开以赛亚书22：12-24节：

当那日，主万军之耶和华叫人哭泣哀号，头上光秃，身披麻布。谁知，人倒欢喜快乐，宰牛杀羊，吃肉喝酒，说：“我们吃喝吧！因为明天要死了。”万军之耶和华亲自默示我说：“这罪孽直到你们死，断不得赦免！这是主万军之耶和华说的。”

这里是先知对神的子民以色列人说的话，以色列已经大祸临头了，要灭亡了，因为神的审判就要临到了。神希望他们悔改，哭泣、哀号就代表悔改。但他们的反应却是：既然明天要死了，我们就吃喝吧！

所以，吃喝本身并不是问题，神不是让我们不吃不喝，这里表达的人对神的警告的藐视态度，人对罪的态度。他们不愿意悔改，而且因为明天要灭亡了，就更加要快快地享受今天的生活。

所多玛人的态度正是这样，他们吃喝玩乐，不愿意悔改。而罗得的伤痛，正是表达了悔改。这个“伤痛”，不是一般的伤心，是指肉体和灵里面的很深的痛苦。很明显，老年的罗得跟年轻时一眼看中了所多玛的那个罗得，已经完全不同了，他开始体会到罪了。所以，神怜悯了他，神毁灭了所多玛城，却拯救了罗得。而且，当神差遣两个天使去所多玛的时候，罗得的所作所为，显明他是一个义人，完全不同于所多玛人。让我们打开创世记19：1-3节：

那两个天使晚上到了所多玛。罗得正坐在所多玛城门口，看见他们，就起来迎接，脸伏于地下拜，说：“我主啊，请你们到仆人家里洗洗脚，住一夜，清早起来再走。”他们说：“不！我们要在街上过夜。”罗得切切地请他们，他们这才进去到他屋里。罗得为他们预备筵席，烤无酵饼，他们就吃了。

这一幕，不由得让我们联想起亚伯拉罕。当神经过亚伯拉罕的家时，他也是这样盛情款待他们。而且，亚伯拉罕并不知道他们是天使，其中的一位还是神。可见，亚伯拉罕对所有的客旅都这是这样盛情款待的。显然，他的侄儿罗得一直以来是跟从他的，一定也深深受到了亚伯拉罕的影响，所以，当两位天使去到所多玛的时候，罗得能够这样盛情接待他们，而且，他也根本不知道这两位就是天使，还是神差来要毁灭所多玛的。罗得盛情接待他们，因为他一向都是这样盛情接待过路的客人。

这一点是非常重要的，在提摩太前书5：10节，保罗教导提摩太，说到那些真心仰赖神的寡妇，她们的一个特征是：接待远人，洗圣徒的脚。

在马太福音25章，主耶稣讲的山羊、绵羊的比喻当中，主对那些山羊们说：“我饿了，你们不给我吃；渴了，你们不给我喝；我作客旅，你们不留我住。”而那些绵羊为主做了这些，所以，主耶稣说他们是义人，结局就是要往永生里去。

所以，为了神的名而接待远人，接待客旅，这是一个义人的特征。

接下来，让我们继续看创世记19：4-9节：

他们还没有躺下，所多玛城里各处的人，连老带少，都来围住那房子，呼叫罗得说：“今日晚上到你这里来的人在哪里呢？把他们带出来，任我们所为。”罗得出来，把门关上，到众人那里，说：“众弟兄，请你们不要作这恶事。我有两个女儿，还是处女，容我领出来任凭你们的心愿而行，只是这两个人既然到我舍下，不可向他们作什么。”众人说：“退去吧！”又说：“这个人来寄居，还想要作官哪！现在我们要害你比害他们更甚。”众人就向前拥护罗得，要攻破房门。

圣经说，所多玛人的罪在神的眼中已经到了极处。到底他们犯了什么罪呢？并没有详细记载，但是，从奉神差遣、去往所多玛的这两位天使的经历，就可以看见，他们是多么邪恶了。他们当然不知道这两个人是天使，只以为是过路客。当两个过路客在这里过夜，所多玛人竟然聚集在一起，要集体强奸他们。而且，留意圣经说到，这些所多玛人是“连老带少”，就是说，作长辈的也没有什么好榜样，父亲、儿子一同去犯罪。他们已经完全没有了道德，没有了法规，认为这种犯罪没什么大不了的。

任何一个国家、一个世代，只要看一下性犯罪情况，就可以知道整个犯罪的情况达到什么程度了。今天，我们很惊讶现在的性犯罪。单单看看身边的人，婚外情非常普遍，人们已经对这些事不以为奇了。倘若打开报纸、电视，关于强奸、乱伦的事情，就更是屡屡发生了。并且很多案件就好像所多玛人一样，集体去犯罪，简直就是把犯罪当作一种娱乐。从这里，我们就可以知道，我们现在所处的这个世代，在神眼中，恐怕已经像所多玛一样罪大恶极了。

罗得显然没有与所多玛人一同犯罪，这也是为什么当他见到两位过路客人时，他盛情地接待他们。他的这个态度，与所多玛人是完全不同的。而当所多玛人要来强暴这两个客人的时候，罗得为了保护他们，宁可要牺牲自己的女儿。所以，罗得在最后所做的这一切，都表明他与所多玛人是不一样的，他是一个义人，所以神就怜悯了他。

留意，当神决定要毁灭所多玛城的时候，亚伯拉罕向神求情，求他为城中十个义人而不致毁灭这个城市。但是，神惟独找到了一个义人，就是罗得。所以，神决定毁灭，因为这里的罪恶太大了；但神惟独怜悯了义人罗得，把罗得一家拯救了出来。

这里我们看到，神是公义的，每个人都会因为自己的罪而被审判，也会因为自己的义而得拯救。神绝不是把义人、恶人一起杀的神，所以亚伯拉罕才敢向神求，他说：“将义人与恶人同杀，将义人与恶人一样看待，这断不是你所行的。”我们的神是绝对公平的神。

所以，罗得虽然有很多的软弱，但在最后，他悔改了，他为罪而天天忧伤、痛心。他的所作所为，都显明是个义人。

主耶稣一开始传道，就讲了登山宝训。其中八福的第二个福就是：哀恸的人有福了，因为他们必得安慰。其实就是在讲对罪的态度，当一个人能够为了罪哀哭、伤心，那么，神就会安慰他、拯救他，正如罗得一样。

这里我们又看到一个神的原则，就是，神会看我们最后一刻的生命情况是怎样的。什么意思呢？让我们打开希伯来书10：38节：

只是义人必因信得生，他若退后，我心里就不喜欢他。

神在这里说，如果你曾经是一个义人，你曾经做过了什么，但在最后的时候，你倒退了，那么，我就不会再喜欢你。如果说，以前我如何经历了神，以前我如何过一个圣经的生活，以前我如何为主火热、事奉他，但是，在我们人生的最后阶段，或者主再来的那个时刻，如果我们倒退了，那么，神不会记念我们。圣经里从来没有一个人可以吃老本、躺在功劳薄上睡大觉这类的事。这就是为什么主耶稣一再说：你们要忍耐到底，忍耐到底的必然得救。如果没有到底，那么，我们不会得救。

反过来，如果我们以前是不好的，但是后来悔改了，那么同样，神也不会记念我们先前所犯的罪，他会因为我们最后的表现来恩待我们。这就是罗得得救的原因了，虽然他以前体贴肉体，喜欢所多玛的舒适生活，但是最后，他为周围的罪恶天天伤痛，他悔改了，所以，神就怜悯了他，拯救了他。

这一点，真是给了我们一个盼望。我们的人生当中，特别是在还不认识神的时候，我们会犯许许多的罪。中国人有一句话，说：天下什么药都有，就是没有后悔药。但是，神就给了我们了一个后悔药，只要悔改，那么，神就不看我们以前的罪，他看的我们最后的生命是怎样的。

令人感动的是，在路加福音23章，当主耶稣被钉在十字架上，与他一起被钉是两个犯人，他们完全是因为犯了罪而被处死。可是，其中的一个就对主耶稣说：“耶稣啊，你得国降临的时候，求你记念我！”

在临近死亡的时候，他向神悔改，结果怎么样呢？神就接纳了，主耶稣对他说：“我实在告诉你：今日你要同我在乐园里了。”

如果我们愿意悔改，哪怕在生命的最后一刻，神都不会嫌弃我们，他仍然愿意接纳我们。所以，有谁能超过神的爱呢？我们人生在世，往往会犯许许多多的罪，即使我们悔改了，别人仍然不可能忘记，还会因为我们过去的罪而对我们另眼相看。但是，神不会，神完全给我们这个重新开始的机会，神完全不会计算我们以前的罪，他会因我们的悔改而怜悯我们、拯救我们。

事实上，在毁灭所多玛、蛾摩拉之前，神已经给了他们悔改的机会，就是在创世记14章。这里记载的是，有九个王分成两派，一派以基大老玛王为首，一派以所多玛王为首，他们各自率领本国的精锐部队，在西订谷——就是死海，展开了一声恶战。结果，基大老玛王大败所多玛王，一举攻陷了所多玛城和蛾摩拉城，把所有的财物、人口都抢掠一空。而当时，亚伯拉罕的侄儿罗得就住在所多玛，所以罗得和他的一切也都成了俘掳。

可以说，所多玛、蛾摩拉已经亡国了，他们的人民要成为奴隶，这就是当时的人对待俘虏的方法。但是，神与亚伯拉罕同在，让亚伯拉罕以少胜多，打败了基大老玛王的联军，将所有被掳的财物、人口，又如数夺了回来。显然，是神拯救了他们，给了他们一次悔改的机会。我相信，这件事可能对罗得产生了极大的影响，以致于他后来能够悔改，会为罪天天伤痛。但是，其他的人就没有珍惜这个机会，还是活在罪中，结果，神的审判就来了。

朋友们，今天主耶稣还没有再来，你和我都还有机会，我们愿不愿意悔改，重头开始呢？不要浪费了这个宝贵的机会，到神的审判来的时候，就不再有机会了。
好，让我们再回到罗得，在神拯救罗得一家的时候，有一个悲剧，就是罗得的妻子，她已经跟着罗得，被天使拉着手，跑出了所多玛，但是，她没有遵从天使说的“不可回头看”的这个吩咐。当神降下火的时候，她回头一看，就变成了一根盐柱。

为什么她要回头看呢？显然还是留恋所多玛的生活，留恋自己的家业。其实开始的时候，罗得也一样，当天使催逼罗得快逃时，罗得迟延不走。毕竟，他的全部财产都在所多玛，还是有些依依不舍。但是，罗得最后还是决定舍下了。而罗得的妻子，在这方面就更软弱了，以致于她虽然跑了出来，但最终还是灭亡了。

这里我们又看到一个原则，就是，神愿意救我们，但我们必须配合，我们必须听从神的吩咐。否则，虽然神已经动了拯救的手，已经把我们从灭亡中拉了出来，但我们偏偏要回头看，偏偏要贪恋世界，结果，还是灭亡了。这是非常可惜的事情。

所以，我们是怎样的人呢？我们是不是还留恋着这个世界，留恋着舒适的生活，以致当神拯救的福音临到我们时，我们迟疑不决？一天，如果主耶稣降临，我们会不会因为贪恋世界，而像罗得的妻子一样，最终失去了救恩？

让我们来做一个小结。

今天我们看到，罗得虽然有很多软弱，但是，最后他悔改了，他为罪天天伤痛。这个“伤痛”，不是一般的伤心，是指肉体和灵里面的很深的痛苦。很明显，老年的罗得跟年轻时一眼看中了所多玛的那个罗得，已经完全不同了，他开始体会到罪了。所以，神怜悯了他，神毁灭了所多玛城，却拯救了罗得。

这里我们也看到一个神的原则，就是，神会看我们最后一刻的生命情况是怎样的。我们曾经是义人，以前曾如何事奉主，但如果最后的时候倒退了，那么，神就不会再喜欢我们，也不会记念我们以前的好处。反之，如果我们以前是不好的，但是后来悔改了，那么同样，神也不会记念我们先前所犯的罪，他会因为我们最后的表现来恩待我们。

今天，主耶稣还没有再来，你和我都还有一个机会，我们愿不愿意悔改，

另外，在罗得的妻子身上，我们也看到，我们得救的一个大阻碍就是世界，我们贪恋这个世界。神愿意救我们，但我们必须跟神配合，否则，我们还会像罗得的妻子一样，虽然蒙了神的怜悯，但最终还是灭亡了。

好，到此我们就结束了对罗得这个人物的查考。
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