
《圣经人物·巴兰》第一讲
今天我们要看的圣经人物是巴兰。巴兰是一位先知，但他不是以色列人，圣经说巴兰的家乡是美索不达米亚的毗夺，就是现在的伊拉克、伊朗。巴兰到底是哪一个民族的，圣经并没有具体交待，总之他不是以色列人，而是外邦人。所以外邦人也有认识神的人，甚至神的先知。
圣经中关于巴兰的记载主要集中在民数记22章到24章。民数记22章记载说，那时候以色列民在摩西的带领下战胜了亚摩利王和巴珊王，上至君王、下至百姓，以色列人没有留下一个人，全都杀了，还得了他们的地。接下来，以色列人继续前行，来到了摩押平原、约旦河东，对着耶利哥安营。摩押人听见以色列人来了，就闻风丧胆，害怕遭受亚摩利王和巴珊王的灭亡命运。摩押王巴勒就差遣使者拿着卦金，去大河边的毗夺请巴兰来，对他说：“有一宗民从埃及出来，遮满地面，与我对居。这民比我强盛，现在求你来为我咒诅他们，或者我能得胜，攻打他们，赶出此地。因为我知道你为谁祝福，谁就得福；你咒诅谁，谁就受咒诅。”
使者们到了巴兰的家，见到巴兰，转达了摩押王巴勒的意思。巴兰就回答说：“你们今夜在这里住宿，我必照雅伟所晓谕我的，回报你们。”摩押的使臣就在巴兰家里住下了。当晚神临到巴兰那里说：“在你这里的人都是谁？”巴兰回答说：“是摩押王西拨的儿子巴勒，打发人到我这里来，说：‘从埃及出来的民遮满地面，你来为我咒诅他们，或者我能与他们争战，把他们赶出去。’”神对巴兰说：“你不可同他们去，也不可咒诅那民，因为那民是蒙福的。”
第二天早晨，巴兰起来，对巴勒的使者说：“你们回本地去吧，因为雅伟不容我和你们同去。”摩押的使臣就回去复命了。
可是摩押王巴勒不死心，又差派了一批使臣来，这批使臣比前一批的人数更多，地位、官职更高。他们向巴兰转达摩押王巴勒的话说：“求你不容什么事拦阻你不到我这里来，因为我必使你得极大的尊荣，你向我要什么，我就给你什么，只求你来为我咒诅这民。”巴兰就回答说：“巴勒就是将他满屋的金银给我，我行大事小事也不得越过雅伟我神的命。现在我请你们今夜在这里住宿，等我得知雅伟还要对我说什么。”当夜神又临到巴兰那里说：“这些人若来召你，你就起来同他们去，你只要遵行我对你所说的话。”

于是巴兰早晨起来，备上驴，跟摩押的使臣上路了。可奇怪的是，神因他去就向他发怒。圣经这段记载很有趣，我们来看民数记22章21-35节：
巴兰早晨起来，备上驴，和摩押的使臣一同去了。神因他去就发了怒，雅伟的使者站在路上敌挡他。他骑着驴，有两个仆人跟随他。驴看见雅伟的使者站在路上，手里有拔出来的刀，就从路上跨进田间，巴兰便打驴要叫它回转上路。雅伟的使者就站在葡萄园的窄路上，这边有墙，那边也有墙。驴看见雅伟的使者就贴靠墙，将巴兰的脚挤伤了，巴兰又打驴。雅伟的使者又往前去，站在狭窄之处，左右都没有转折的地方。驴看见雅伟的使者就卧在巴兰底下，巴兰发怒用杖打驴。雅伟叫驴开口，对巴兰说：“我向你行了什么，你竟打我这三次呢？”巴兰对驴说：“因为你戏弄我，我恨不能手中有刀，把你杀了。”驴对巴兰说：“我不是你从小时直到今日所骑的驴吗？我素常向你这样行过吗？”巴兰说：“没有。”
当时，雅伟使巴兰的眼目明亮，他就看见雅伟的使者站在路上，手里有拔出来的刀，巴兰便低头俯伏在地。雅伟的使者对他说：“你为何这三次打你的驴呢？我出来敌挡你，因你所行的在我面前偏僻。驴看见我这三次从我面前偏过去；驴若没有偏过去，我早把你杀了，留它存活。”巴兰对雅伟的使者说：“我有罪了，我不知道你站在路上阻挡我。你若不喜欢我去，我就转回。”雅伟的使者对巴兰说：“你同这些人去吧！你只要说我对你说的话。”于是巴兰同着巴勒的使臣去了。
看了这段记载，我们会不会觉得很不可思议？巴兰做错了什么呢？他第一次问神他可不可以跟使臣们同去，神说不可，他就没去。第二次他又问神可不可以去，神说可以，他就去了，我们看不见巴兰做错了什么，他都是在遵照神的吩咐行。明明是神同意他去的，可是他一动身，神却发怒，要杀他，神说“因你所行的在我面前偏僻”。可是巴兰所行的哪里偏僻呢？我们根本看不出来。如何理解呢？
紧接着民数记23章、24章记载的是，巴兰跟摩押使臣到了摩押地，摩押王巴勒大喜过望，盛情款待。然后巴勒领巴兰上了高处，观看以色列营的边界，请巴兰咒诅以色列民。巴兰就吩咐摩押人筑七座坛，每座坛上献上一只公牛、一只公羊，巴兰就去迎见神。神果真来了，将当说的话传给巴兰，吩咐巴兰见到巴勒要如何如何说。
巴兰回到摩押王巴勒那里，就做诗歌说：“巴勒引我出亚兰；摩押王引我出东山，说：‘来啊，为我咒诅雅各。来啊，怒骂以色列。’神没有咒诅的，我焉能咒诅？雅伟没有怒骂的，我焉能怒骂？我从高峰看他，从小山望他。这是独居的民，不列在万民中。谁能数点雅各的尘土？谁能计算以色列的四分之一？我愿如义人之死而死，我愿如义人之终而终。”
巴兰非但没有咒诅以色列民，反而祝福了以色列民。所以摩押王巴勒非常生气，说：“你向我作的是什么事呢？我领你来咒诅我的仇敌，不料你竟为他们祝福。”巴兰就回答说：“雅伟传给我的话，我能不谨慎传说吗？”
巴勒见巴兰不咒诅以色列民，便请巴兰再换一个地方，又筑起七座坛，每座坛上献一只公牛、一只公羊，巴兰又去迎见神。结果神给巴兰的话还是祝福以色列民的话。巴勒又换了第三处地方，第三次筑七座坛，每座坛献一只公牛、一只公羊，可是第三次巴兰得到的神的话还是祝福以色列民的话。
摩押王巴勒就大发雷霆，说：“我召你来为我咒诅仇敌，不料，你这三次竟为他们祝福。如今你快回本地去吧！我想使你得大尊荣，雅伟却阻止你不得尊荣。”巴兰就回答说：“我岂不是对你所差遣到我那里的使者说：‘巴勒就是将他满屋的金银给我，我也不得越过雅伟的命，凭自己的心意行好行歹，雅伟说什么，我就要说什么’？现在我要回本族去。你来，我告诉你这民日后要怎样待你的民。”于是巴兰第四次说起预言，说出以色列民的美好前景：“有星要出于雅各，有杖要兴于以色列，必打破摩押的四角，毁坏扰乱之子。他必得以东为基业，又得仇敌之地西珥为产业。以色列必行事勇敢。有一位出于雅各的，必掌大权，他要除灭城中的余民。”然后巴兰就回本地去了。
圣经对先知巴兰事迹的直接记载就到这里结束了，能看得出巴兰有什么问题吗？没什么问题，他没有做错什么，反而一言一行非常属灵。他可以跟神直接沟通，神直接对他说话。摩押王巴勒派人去请他来，他也没有按自己的意思行，而是求问雅伟神。神不许他去，他就没去。第二次神叫他去，他就去了。后来神的使者拦阻他，他也说：你要是不喜欢我去，我就转回了。神说“你去吧”，他才去。到了摩押地，他不但没有咒诅以色列，反而连连祝福以色列，惹得摩押王巴勒大发雷霆。可是巴兰却回答说：“我不能越过雅伟的命，凭自己的心意行好行歹，雅伟说什么，我就要说什么。”要知道，巴兰这样做可能会招来杀身之祸，摩押王完全可以杀了他，可是他也不愿意妥协，还是说出神叫他说的话。当然最后巴兰一定是空手而回了，摩押王不可能给他报酬。
所以单从民数记22章到24章所记载的巴兰事迹来看，巴兰并没有做错什么，可以说无可指责。惟一让我们觉得不可思议的是，神同意他去摩押地，他真的去了，神却向他发怒，要杀他；最后神又同意他去了。这段记载实在匪夷所思，你会有什么感受呢？似乎是神不可理谕，做事翻来覆去，反复无常，好像我们中国有句俗话说：君王之心不可测。是不是神的心也不可测呢？
如果巴兰的故事就到这里结束了，那么我们就没什么好谈的了。但圣经又给了我们一些关于巴兰的线索。我们翻到民数记31章，民数记31章记载的是摩西吩咐以色列人去攻击米甸人，为什么呢？圣经特别说到，之所以攻击米甸人，是要在米甸人身上为雅伟报仇。我们看31章7-8节：
他们就照雅伟所吩咐摩西的，与米甸人打仗，杀了所有的男丁。在所杀的人中，杀了米甸的五王：就是以未、利金、苏珥、户珥、利巴，又用刀杀了比珥的儿子巴兰。

圣经这里又提到了巴兰，原来他的结局是被以色列人杀了。为什么呢？我们继续看14-17节：
摩西向打仗回来的军长，就是千夫长、百夫长发怒。对他们说：“你们要存留这一切妇女的活命吗？这些妇女，因巴兰的计谋，叫以色列人在毗珥的事上得罪雅伟，以致雅伟的会众遭遇瘟疫。所以，你们要把一切的男孩和所有已嫁的女子都杀了。”
圣经这里说，以色列人在毗珥的事上得罪雅伟，以致雅伟的会众遭遇瘟疫，这完全是巴兰的计谋。以色列人在毗珥怎样得罪雅伟了呢？这件事记载在民数记25章。民数记25章说，以色列人住在什亭，百姓与摩押女子行起淫乱。因为这女子叫百姓来，一同给她们的神献祭，百姓就吃她的祭物，跪拜她们的神。以色列人与巴力毗珥连合，雅伟的怒气就向以色列人发作。遭瘟疫死的有两万四千人。最后神对摩西说：“你要扰害米甸人，击杀他们，因为他们用诡计扰害你们，在毗珥的事上，和他们的姐妹米甸首领的女儿哥斯比的事上，用这诡计诱惑了你们。”
所以圣经虽然没有直接记载巴兰做错了什么，可是却从侧面、从摩西的口中说出了巴兰做的坏事，就是他出了一个计谋，让摩押女子、米甸女子去勾引以色列人犯淫乱罪，跪拜她们的神。这种罪在神眼中是死罪，所以神发怒，几乎灭了以色列人。巴兰的这个计谋简直是在置以色列人于死地，所以神也惩罚他，让以色列人杀了他。留意刚才我们在申命记31章看见，圣经说神吩咐摩西叫以色列人去攻击米甸人，好为雅伟报仇。即是说，巴兰出的这个计谋是在敌挡神，他成了神的敌人，所以神也要向他报仇，杀了他。
而且摩押女子勾引以色列人犯淫乱罪这件事就发生在巴兰去了摩押地之后。民数记23章、24章记载说巴兰去摩押地，本来是去咒诅，神却让巴兰祝福。紧接着25章就记载说以色列人在什亭与摩押女子行起淫乱。可见巴兰看不能咒诅以色列民，随即就出了这个计策。巴兰本来是神的先知，最后却敌挡神，成了神的敌人，被神所灭，实在可惜。我们不禁问：为什么巴兰会走到这一步呢？
如果巴兰的故事到旧约就结束了，那么我们也没什么好谈的了，因为可以知道的资料太少了。可奇妙的是，新约圣经竟然三次提到了巴兰，并且三次都是把巴兰当作反面教材，教导我们要引以为诫，可见巴兰的问题是多么典型、普遍的问题，我们每个人都有可能犯巴兰所犯的罪。
我们翻到彼得后书2章15-16节：
他们离弃正路，就走差了，随从比珥之子巴兰的路。巴兰就是那贪爱不义之工价的先知，他却为自己的过犯受了责备。那不能说话的驴以人言拦阻先知的狂妄。

留意最后一个词：“先知的狂妄”。这个“先知”就是指巴兰，彼得承认巴兰是神的先知。可是再看一看整个彼得后书第2章，全章谈的是假先知、假教师。第1节就说，“从前在百姓中有假先知起来，将来在你们中间也必有假师傅，私自引进陷害人的异端，连买他们的主他们也不承认，自取速速地灭亡。”接下来彼得就谈到了这些假先知、假师傅的特征：他们贪心，放纵情欲，离弃正路，接着就以巴兰为例，巴兰就是假先知的典型例子。彼得一方面承认巴兰是神的先知，一方面将巴兰列为假先知的典型例子，那么到底巴兰是真先知还是假先知呢？
关键是我们如何理解真、假先知的概念。通常我们所理解的“假先知”就是假冒的先知，不是真的相信神，不是真的认识神，说出来的话、讲出来的预言都是假的，是一派胡言。可是圣经自始至终都没有说过巴兰是假冒先知，是不信神的，是不认识神的。巴兰真的能够跟神沟通，而且神也亲自跟他说话，向他启示，可见他跟神的关系是很亲密的，不能说他不认识神。我们现在有多少人能跟神说话、能说预言呢？而且他说的预言都百发百中，全部应验。连摩押王巴勒都说：“我知道你为谁祝福，谁就得福；你咒诅谁，谁就受咒诅。”可见他说的预言都是千真万确，他身上的能力是有目共睹。所以从这个角度而言，巴兰是货真价实的先知，并非假冒先知。现在基督徒当中有多少先知呢？你见过先知吗？我敢说如果巴兰在我们当中，一定倍受基督徒推崇。所以我们千万不要见到谁跌倒、犯罪，就说他是假基督徒、假先知、假教师，不是真的相信神，不是真的认识神。这样理解的话，我们就学不到功课了。
可是巴兰虽然认识神，真的是神的先知，能够跟神说话，也能够代表神说预言，可是按照圣经，按照彼得后书的定义，他是假先知。那么到底他“假”在何处呢？就是生命，他的生命已经变了，不再追求公义，不再走正路，不再完全顺服神，而是顺着自己的私欲行。我们看的是外在表现、外在能力，而圣经看重的心，是动机，是内在生命。难怪我们从巴兰表面做的事情来看，根本看不出他有什么问题，可是神知道他的心，所以才会中途拦阻他，甚至让驴说话来拦阻他。 

