创世记漫谈
第五十二讲  犹大和他玛
小珊
非常感谢主给我这个机会跟大家漫谈创世记，越去思考圣经的内容，越是体会到它确实是神给我们的书，充满着神的智慧和能力。今天我们看的经文就是一个明显的例子。
1．神的意念高过人的意念，就如天怎样高过地。
我以一个提问作为开始：如果要你挑一个合适的人选当国家的大使，你会挑什么样的人？当然是挑一个有学问、有见识、有健康形象的人，这样才能给其他国家留下好印象。如果对方的婚姻失败，你会考虑吗？现在时代不同，不能这么保守了，还是应该给他一个机会吧。如果对方曾经乱伦，你还会考虑吗？乱伦？太离谱了吧！挑一个曾经乱伦的人当国家的大使实在有损国家的体面，不管时代怎样进步，还是不行！
那么，你觉得什么样的人才够格当主耶稣的祖先？当然是敬畏神，德高望重，生命没有瑕疵，无可指摘的人。比如信心之父亚伯拉罕，虽然年老时才得到独生子以撒，但还顺服神的要求把他献上。生命如此美丽的人是配得当主耶稣的祖先的。如果一个外邦女子跟自己公公发生了关系，她又是否配得当主耶稣的祖先呢？可能你说：这样的想法简直是亵渎神！神是全然圣洁的，又怎么会允许这样的人当主耶稣的祖先？
关于这个问题，我会按部就班跟大家来探讨。现在，请大家翻到创世记38章。38章记载了犹大和他玛的一宗丑闻。我们先来读38：1-7。
“那时，犹大离开他弟兄下去，到一个亚杜兰人名叫希拉的家里去。犹大在那里看见一个迦南人名叫书亚的女儿，就娶她为妻，与她同房，她就怀孕生了儿子，犹大给他起名叫珥。她又怀孕生了儿子，母亲给他起名叫俄南。她复又生了儿子，给他起名叫示拉。她生示拉的时候，犹大正在基悉。犹大为长子珥娶妻，名叫他玛。犹大的长子珥在雅伟眼中看为恶，雅伟就叫他死了。”
2．犹大一家的属灵情况：
这里提到“犹大”，到底犹大是谁？雅各总共有十二个儿子，而犹大是排行第四的，是利亚所生的。38：1说的“那时”是指什么时候？上文，37章说约瑟的哥哥们最后决定把约瑟卖给以实玛利人，而这事发生以后，犹大便离开弟兄了。
我们不禁要问：为什么发生了这件事后，犹大便离开了其余的弟兄？又没有饥荒，又没有灾难，为什么无缘无故离开他们？本来所有兄弟都想杀了约瑟，除灭这颗眼中钉，但37：26说：犹大却说服大家不要下手害约瑟，毕竟他是自己同父异母的弟弟，而众人都听从了他。38章一开始就说犹大离开他弟兄，往亚杜兰去了，会不会是因为犹大看见他们带给父亲的伤痛而感到懊悔，不愿意再跟他们同伙？
38：1说犹大往亚杜兰去了。亚杜兰在哪里呢？亚杜兰是位于希伯仑的西北。跟着，犹大便娶了一个迦南女子为妻，并生了三个儿子，就是珥，俄南和示拉。可是，不幸的事接二连三的发生了。犹大的长子珥在雅伟眼中看为恶，雅伟就叫他死了。虽然圣经没有说明珥行了什么恶，但从神施行的审判，可以推想他的恶行已经到了忍无可忍的地步，以致神别无选择。创世记7章记载了洪水的审判，创世记19章记载了所多玛和蛾摩拉的灭亡，因为他们的罪恶滔天，使到神别无选择，只好施行审判。现在到了38章，雅伟叫珥死了，可见他的恶不是一般的恶，才会面对这么严厉的审判。
请大家继续看38：8-10。
“犹大对俄南说：‘你当与你哥哥的妻子同房，向她尽你为弟的本分，为你哥哥生子立后。’俄南知道生子不归自己，所以同房的时候，便遗在地，免得给他哥哥留后。俄南所作的在雅伟眼中看为恶，雅伟也就叫他死了。”
8节，犹大吩咐俄南把嫂嫂娶过来，为死了的哥哥生子立后。他们有一个习俗：如果哥哥没有孩子便死了，那么弟弟就当把嫂嫂娶过来，为哥哥生子立后。雅各的时代还没有律法，后来神颁布了律法，这个规矩也在摩西五经中出现。大家可以翻到申命记25：5-9。
“弟兄同居，若死了一个，没有儿子，死人的妻不可出嫁外人，她丈夫的兄弟当尽弟兄的本分，娶她为妻，与她同房。妇人生的长子必归死兄的名下，免得他的名在以色列中涂抹了。那人若不愿意娶他哥哥的妻，他哥哥的妻就要到城门长老那里，说：我丈夫的兄弟不肯在以色列中兴起他哥哥的名字，不给我尽弟兄的本分。本城的长老就要召那人来问他，他若执意说：我不愿意娶她。他哥哥的妻就当着长老到那人的眼前，脱了他的鞋，吐唾沫在他脸上，说：凡不为哥哥建立家室的，都要这样待他。”
既然俄南遵命把嫂嫂他玛娶了过来，为什么还遭到神的惩罚？9节说：俄南知道生子不归自己，所以同房的时候，便遗在地，免得给他哥哥留后。10节说：俄南所作的，在神眼中看为恶，神也叫他死了。俄南的做法确实非常诡诈，除了神以外，没有人能识破他的假冒为善。表面上看，俄南尽了弟弟的本分，娶了嫂嫂为妻，好为哥哥生子立后。可是每当他跟嫂嫂同房时，都遗在地，免得给哥哥留后。所以表面上他完成了弟弟当尽的本分，但实际上只是满足自己的欲望，却不愿意为哥哥生子立后。这种虚有其表的假冒为善招来神的愤怒，最终神也叫他死了。
家里接二连三发生丧事，犹大如何处理呢？请大家看11节。
“犹大心里说：‘恐怕示拉也死，像他两个哥哥一样’，就对他儿妇他玛说：‘你去，在你父亲家里守寡，等我儿子示拉长大。’他玛就回去住在她父亲家里。”
犹大不明白两个儿子死去的原因，觉得他玛是个不祥之物，长子娶了她无缘无故就死了；次子娶她也不幸死了；再吩咐小儿子娶她，说不定也是凶多吉少。犹大根本不知道两个儿子的死是神的作为，他们的罪恶已经到了顶点，神别无选择才施行审判。犹大的做法也是非常不义的，原因有两个：首先，欺哄他玛会把小儿子给她为丈夫。其次，吩咐他玛回父家继续守寡。既然犹大已经决定不把小儿子给他玛为丈夫，就应该光明正大地表明立场，让他玛自由返回父家，有机会可以再嫁。
3．他玛在无计可施的情况下，想出了一个下下之策。请大家继续读12-19节。
“过了许久，犹大的妻子书亚的女儿死了，犹大得了安慰，就和他朋友亚杜兰人希拉上亭拿去，到他剪羊毛的人那里。有人告诉他玛说：‘你的公公上亭拿剪羊毛去了。’他玛见示拉已经长大，还没有娶她为妻，就脱了她作寡妇的衣裳，用帕子蒙着脸，又遮住身体，坐在亭拿路上的伊拿印城门口。犹大看见她，以为她是妓女，因为她蒙着脸。犹大就转到她那里去，说：‘来吧！让我与你同寝。’他原不知道是他的儿妇。他玛说：‘你要与我同寝，把什么给我呢？’犹大说：‘我从羊群里取一只山羊羔，打发人送来给你。’他玛说：‘在未送以先，你愿意给我一个当头吗？’他说：‘我给你什么当头呢？’他玛说：‘你的印，你的带子和你手里的杖。’犹大就给了她，与她同寝，她就从犹大怀了孕。他玛起来走了，除去帕子，仍旧穿上作寡妇的衣裳。”
12节说过了许久，14节说示拉已经长大，圣经没有说明具体的时间，但既然示拉已经长大了，可见他玛已经等待了很多年了。他玛意识到公公根本不打算让示拉娶他为妻，当年只是用这个借口打发她离开。但是他玛不忍心看着丈夫的名字就这样涂抹了，于是出了一个下下之策：假扮妓女，欺骗犹大，希望能够为丈夫生子立后。读到这里，大家有什么反应？是否会觉得他玛的做法实在难以想像？即使当时还没有律法，但是跟公公同寝是乱伦的行为，实在太过分了！另外，为什么圣经把这宗丑闻记载下来？连不信主的人也不会干这种丑事，为什么圣经还白纸黑字把这些丑闻记载下来呢？
可能大家看见他玛的行为都咬牙切齿，愤愤不平，但有一件事令大家更加困惑不解的，请大家翻到马太福音1：1-3。
“亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙、耶稣基督的家谱：亚伯拉罕生以撒，以撒生雅各，雅各生犹大和他的弟兄；犹大从他玛氏生法勒斯和谢拉，法勒斯生希斯仑，希斯仑生亚兰。”
大家是否不敢相信自己的眼睛：他玛的名字竟然出现在主耶稣的家谱！新约第一卷书第一章就记载了他玛氏的名字！太难以置信了！他玛干了这么羞耻的事，根本没有资格当主耶稣的祖先。况且，世上的好人多的是，为什么偏偏选中他玛？即使选中他玛，也不需要把她的名字记载下来。
单单从马太福音1章，我们知道神并不以他玛为耻，甚至把她的名字放在主耶稣的家谱中，可见神并没有轻看他玛。请大家回到创世记38章，我们逐步来明白他玛的处境和她的行动。他玛死了丈夫，处境已经够可怜的了，但是她的恶梦却是刚刚开始。丈夫死后，他玛被俄南欺负，俄南只拿她作为发泄的工具，却不肯为哥哥生子立后。俄南死后，他玛被犹大欺负，答应她日后把示拉给她，并要求她继续在父家守寡。大家别忘记，当时的妇女是没有地位的，受了委屈也无法申诉，没有渠道伸冤，所以只好自己想办法解决了。
他玛欺骗犹大，目的不是要放纵自己，而是要替丈夫生子立后。在父家时，她循规蹈矩，跟犹大同寝后，便返回父家继续守寡。可见她不是放纵自己，而是为了丈夫着想。还有，她跟犹大同寝是冒着生命危险的。24-26节说：
“约过了三个月，有人告诉犹大说：‘你的儿妇他玛作了妓女，且因行淫有了身孕。’犹大说：‘拉出她来，把她烧了！’他玛被拉出来的时候，便打发人去见她公公，对他说：‘这些东西是谁的，我就是从谁怀的孕。请你认一认，这印和带子并杖都是谁的？’犹大承认说：‘她比我更有义，因为我没有将她给我的儿子示拉。’从此犹大不再与她同寝了。”
他玛早就料到如果自己怀孕必定有生命危险。明明丈夫已经去世，哪有可能怀孕呢？不是犯奸淫又何来有身孕呢？所以他玛要求犹大把他的印，他的带子和他的杖给她作为当头。这三件个人物品如同犹大的身份证一样，人家一看就知道三样东西是属于犹大的。结果，当犹大看见这三样东西，三个月之前的事情马上浮现在眼前：那个坐在伊拿印城门口的根本不是妓女，而是自己的儿妇！难怪托朋友送山羊羔时，那妓女已经消失得无影无踪。
4．从犹大和他玛这个片段，我们能汲取什么教训？
首先，我们看见圣经的可靠性。
看见犹大和他玛这个片段，可能你觉得非常尴尬，为什么连这样的事情圣经都记载下来？如果是你，你肯定把好事都表扬一番，把所有的丑闻都删掉。这是百分之百人的做法。你家里出了问题，父母感情破裂，最后离婚收场，你受了极大的伤害，觉得非常丢脸，一直都三缄其口，不肯透露出去。教会出了问题，弟兄犯了严重的罪，传道人却犹豫不决，是执行处分，还是睁一只眼闭一只眼，把丑闻遮盖起来？可是，纸包不住火，黑暗的事情总会暴光的，你现在不好好处理，等到被揭发出来的时候，教会就要受很大的亏损，你也失去大家的信任。
圣经把不同的人物，把他们的软弱失败都原原本本地记载下来，目的就是要鼓励我们做一个诚实、知错能改的人。没有人是十全十美的，圣经的人物都不是完美无瑕的，更何况是你呢？神想要的不是一副虚假的面具，而是要一个诚诚实实的心。圣经把人物的失败详细地记载下来，目的就是要我们引以为鉴，不再重蹈覆辙。这里，我想顺带提出一点：从圣经对人物的处理手法，我们知道圣经是绝对可靠、绝对可信的。圣经从来不会把丑闻遮盖起来，把里头的人物美化。圣经是一本真理，它当然不能歪曲事实。
其次，不可论断，免得被论断。
犹大听见他玛有了身孕，便义愤填膺地说要把她烧死。后来，他玛把印，带子和杖拿出来，说这些东西是谁的，她就是从谁怀孕的。犹大听见后便非常惭愧，知道他玛出此下策，实在是迫不得已。如果犹大履行自己的承诺，让示拉娶他玛为妻，为哥哥生子立后，事情便不会弄到这步田地了。马太福音7：1-5说：
“你们不要论断人，免得你们被论断。因为你们怎样论断人，也必怎样被论断；你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁木，怎能对弟兄说：‘容我去掉你眼中的刺’呢？你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。”
主耶稣警告我们：不要论断人，免得被论断。其实，以事论事，黑白分明有什么不好？难道说他做错了也有什么不对吗？犹大不是说把他玛烧死吗？犹大错在哪里呢？简单来说，不要论断人是因为我们只能看见事情的表面，唯有神才能洞察人的内心。正因为如此，唯有神的判断才是公正严明的。表面上看，寡妇怀孕除了放荡还有什么原因呢？但神知道他玛的心，她只是想方设法尽妻子的责任，为死了的丈夫生子立后。当然，神是不应同他玛这种做法，但神看到她的内心。
另外，不要论断人，因为我们往往是五十步笑百步，跟对方没有太大的区别，又凭什么去批评他呢？犹大理直气壮地责备他玛，她是寡妇，现在又怀了孕，可以说证据确凿。但犹大自己呢？在亭拿时他不也找妓女吗？只不过没被人碰上，又没有证据，就当什么都没发生过。
最后，不要论断人，因为对方的问题可能是你引起的。有的妻子投诉丈夫整天不在家，一回家便看电视，看累了便睡觉，一点都不关心她。为什么丈夫会变成这样？夫妻关系是双方都有分的。丈夫不爱呆在家里肯定是有原因的，也许是妻子整天喋喋不休，说长道短，丈夫为了耳根清静唯有迟迟不归了。
第三，当你独身一人，要加倍谨慎，免得掉进试探。
犹大是什么时候上当的呢？创世记38：12说：
“过了许久，犹大的妻子书亚的女儿死了，犹大得了安慰，就和他朋友亚杜兰人希拉上亭拿去，到他剪羊毛的人那里。”
请留意，犹大的妻子去世了，过了些日子，犹大便跟朋友上亭拿去。你去了外地打工，或者单位派你到别的地方公干，甚至你去别的地方带领聚会，总而言之，当你独身一人，就要加倍小心。我见过不少到外地打工的人，一方面因为离乡背井，特别孤单；另一方面到了一个完全陌生的环境，心理上不知道怎样的，变成脱缰的野马，平时想做的事现在终于可以肆无忌惮的做了。其实，在老家你不敢乱来，因为怕伤害丈夫，怕影响孩子，现在你在外地，一旦消息传回去，其实，对他们的打击还是一样沉重的。
第四，身为一家之主，不可轻信片面之词。
24节：有人告诉犹大，他玛作了妓女，且因行淫有了身孕。犹大马上回应说：把她烧死吧！身为一家之主，千万不要轻信片面之词而冲动行事。如果你是传道人，必须谨记这一点，免得被片面之词误导，做了错误的决定。有人向你投诉某某同工，说他目中无人，态度嚣张，你听见后便叫同工来训他一顿。这样的做法实在是没有智慧。那人对同工有意见，可以出于不同的原因：可能是同工的问题，也可能是他本人的问题。一个好的领导绝对不会轻信片面之词，他会听取双方的苦衷，然后安静在主面前慎思明辩。
第五，神的心胸极其宽广，在他眼中，没有人是无药可救的。
神把犹大和他玛的名字放在主耶稣的家谱里，这就证明了神的心胸非常宽广。光看雅各的十二个儿子，要从中挑选一个当主耶稣的祖先，你会挑谁呢？流便不行，跟父亲的妾同寝；西缅和利未不行，为了报仇雪恨杀了全示剑城的男丁；犹大不行，找过妓女（虽然他不知道那妓女就是他玛）。在十二个儿子中，约瑟是最德高望重的一个，又孝顺，又敬畏神，又愿意宽恕人，约瑟最够资格当主耶稣的祖先。但神偏偏把犹大和他玛的名字放在主耶稣的家谱里，目的是要鼓励后人。或许我们曾经有过不光彩的过去，但只要真心悔改，神还是乐意接纳我们，使用我们的。
《完》
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