创世记漫谈
第五十八讲 雅各临终的嘱咐
小珊
到了人生的尽头，你会做出什么样的安排？
时间过得很快，“创世记漫谈”将近尾声了，今天我们已经来到创世记47章了。不过在开始之前，我要先问大家一个问题：如果你得了病，时日已经无多了，你会如何准备自己的离开呢？你会做出安排吗？当然会。我名下有一套房子，银行有一笔存款，家里有几件贵重的东西，这些都要逐一的处理。最后还有一桩未了的心愿，就是女儿的婚事，只要她一天没出嫁，就一天让我放不下心。
生老病死是人生必经之路，这是个铁一般的事实。当人生走到尽头，你会做出什么样的安排？那时，什么对你是至关重要的呢？今天，我跟大家看一看雅各临终之前做了什么安排。对雅各来说，什么是第一要紧的呢？请大家打开创世记47：27-31。
“以色列人住在埃及的歌珊地，他们在那里置了产业，并且生育甚多。雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七岁。以色列的死期临近了，他就叫了他儿子约瑟来，说：‘我若在你眼前蒙恩，请你把手放在我大腿底下，用慈爱和诚实待我，请你不要将我葬在埃及。我与我祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。’约瑟说：‘我必遵着你的命而行。’雅各说：‘你要向我起誓。’约瑟就向他起了誓，于是以色列在床头上敬拜神。”
1． 雅各重复地嘱咐儿子，要把他葬在迦南地。
创世记作者非常精简地把雅各生命的最后阶段记载下来，字里行间传达着一个很重要的信息。这里说雅各年纪老迈，时日无多了，于是叫了约瑟来，嘱咐约瑟他临死的心愿。是什么心愿？如何分配产业吗？如何安置儿孙日后的生活吗？不是。在这么重要的时刻，雅各只有一个吩咐：要把他葬在迦南。请留意，雅各不仅吩咐约瑟，而且还要求约瑟向他起誓，保证会遵守诺言把他葬在迦南。当时，雅各的死期已经临近了，到了49章，他的病情恶化，在弥留之际，他再次嘱咐儿子们。49：29说：
“他又嘱咐他们说：‘我将要归到我列祖那里，你们要将我葬在赫人以弗仑田间的洞里，与我祖我父在一处。’”
可见对雅各来说，这件事至关重要，是他临终之前必须交代清楚，不容有任何差错。
2． 雅各嘱咐孩子不要把他葬在埃及，要把他葬在迦南地。原因何在？
雅各郑重地吩咐孩子不要把他葬在埃及，要把他葬在迦南地，原因何在？是迷信吗？觉得埃及风水不好，所以不肯葬在埃及？还是因为传统思想，不愿意死在异乡，一定要返回自己老家，在那里下葬才对？雅各这样做，当然不是出于迷信，也不是出于传统思想，而是出于属灵的原因。
上一次，我提到现在的雅各今非昔比，现在的雅各全心全意寻求神的旨意，寻求神的喜悦。他牢牢地记住神所给予的应许，从来没有忘记神的承诺。请大家翻到创世记35：9-12。
“雅各从巴旦亚兰回来，神又向他显现，赐福与他。且对他说：‘你的名原是雅各，从今以后不要再叫雅各，要叫以色列。’这样，他就改名叫以色列。神又对他说：‘我是全能的神，你要生养众多，将来有一族和多国的民从你而生，又有君王从你而出。我所赐给亚伯拉罕和以撒的地，我要赐给你与你的后裔。’”
长话短说，雅各听从神的话重返伯特利，履行当年向神所许的愿。于是，神向他显现，并祝福他，又应许把迦南地赐给他和他的后裔。创世记46章，雅各求问神，到底该不该下埃及去跟约瑟团聚。46：4说：
“我要和你同下埃及去，也必定带你上来，约瑟必给你送终。”
神一次次赐福给雅各，并答应把那块赐给亚伯拉罕和以撒的迦南地，赐给他和他的后裔。既然这是神给的应许，那么雅各就抓紧这个应许，即使死了也要返回神所赐的迦南地，葬在那里。
从这个简单的行动，你能透视到雅各的内心世界吗？今天的雅各已经不再是当年的雅各，今天的他唯一所求的就是神的喜悦。既然神应许把迦南赐给他，他就要回到迦南，生也好，死也好，他都必须回到迦南；即使死了，也要葬在迦南，好完成神在他身上的计划。你能体会雅各这份心情吗？
3．雅各是我们信心的榜样。
创世记总共有50章，但有20几章是关于雅各的，就是说有一半的篇幅是描绘雅各，可见他的一生是非常重要。他的失败就成了我们的借鉴，他的信心就成了我们的榜样。虽然雅各已经到了人生尽头，但从他身上我们能学到非常宝贵的功课。
首先，一个有信心的人，外体虽然衰残，内心却一天新似一天。47：31说：约瑟向雅各起誓，答应把他葬在迦南地，雅各便在床头上敬拜神。当时雅各身体已经衰残，但仍然扶着杖头敬拜神。48：2，尽管雅各已经没有力气，勉强在床上坐起来，但他的心却全然向着神。不要以为年纪大就自然爱神，没有这个定律。有的人年纪越大，越变得固执。为什么雅各晚年时会越发爱神呢？47：27-28说：
“以色列人住在埃及的歌珊地，他们在那里置了产业，并且生育甚多。雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七岁。”
雅各在埃及已经呆了十七年，得到约瑟的照顾，丰衣足食，无忧无虑。奇怪的是，虽然雅各身在埃及，但他的心却仍在迦南。他没有被埃及安逸的生活所迷住，也没有忘记神给他的应许。后来的以色列民跟雅各相比，形成极大的反差。神差摩西带领以色列民出埃及，虽然他们离开了埃及，但心却恋恋不舍，还留恋着埃及的生活。雅各却完全不一样，即使到了人生的最后阶段，肉体已经衰残，眼睛已经昏花，他的心却仍然完全向着神。
其次，一个有信心的人懂得如何面对死亡，绝对不会措手不及。
中国人不爱谈死亡这个话题，很多人都宁可逃避，不去想它就是了。有的人害怕死亡，连身体不舒服也不肯检查，生怕检查出癌症，当死神终于临到时，便惊恐万分，怨天尤人，不知如何面对。其实，生老病死是人生必经阶段，人生在世，日子是有限的，死亡是无可避免的事实。一个有信心的人不仅不害怕死亡，而且会好好思想这件事，做出充分的准备和安排，好让自己和家人都能安然面对这一天的来临。
最近收到一个基督教机构寄来的两封信。第一封信是机构的负责人写的，分享到他们的牧师刚刚去世了。那么，第二封信又是谁写的呢？出乎意料的是，第二封信是那位刚刚去世的牧师写的。去世之前，他写了这封信，分享到自己的心愿，希望福音的事工可以继续下去，不会因为他的去世而受影响。信中没有半点恐慌，没有半句怨言，只是表达着一种平静和坚定的心情。你有没有想过如何面对死亡？有没有为自己和家人做出充分的准备？要是从来没想过，那么死神的来临就会使你惊慌失措，不知如何是好。
第三，一个有信心的人能够看见肉眼所看不见的。希伯来书11：1-2说：
“信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。古人在这信上得了美好的证据。”
一个真正有信心的人能够看见肉眼所看不见的，能够看见神的应许。相反，一个缺乏信心的人只相信肉眼所看得见的事物。大家别忘记，雅各临终时还身在埃及，子子孙孙都在歌珊定居了，那么，神的应许真的会实现吗？我们真的会承受迦南地吗？真的有君王从我而出吗？实在太遥远了吧，一点都不实际！
对于雅各，这一切都不遥远，终有一天这一切都会实现，因为既然神已经答应了，他必定会亲自成全。
第四，一个有信心的人会按着神的心意去安排家事。创世记49：29-33说：
“他又嘱咐他们说：‘我将要归到我列祖那里，你们要将我葬在赫人以弗仑田间的洞里，与我祖我父在一处，就是在迦南地幔利前、麦比拉田间的洞。那洞和田是亚伯拉罕向赫人以弗仑买来为业，作坟地的。他们在那里葬了亚伯拉罕和他的妻子撒拉，又在那里葬了以撒和他妻子利百加，我也在那里葬了利亚。那块田和田间的洞，原是向赫人买的。’雅各嘱咐众子已毕，就把脚收在床上，气绝而死，归他列祖那里去了。”
大家知道一直以来雅各只爱拉结，而利亚呢，只是因为上了拉班的当，无可奈何的情况下才来娶为妻的。48章，雅各提到拉结，还说把她葬在伯利恒。从人的角度来说，既然雅各深爱拉结，肯定希望跟拉结葬在一起。但是，雅各却没有这样做，他明确地吩咐儿子把他葬在麦比拉的洞里，那洞是祖父亚伯拉罕向赫人以弗仑买来作为坟地的。他们葬了祖父，祖母；也葬了父亲和母亲；如今利亚和我也该葬在那里。以前雅各经常受自己的感情支配，重这个，轻那个，对待两个妻子如是，对待十二个儿子也如是。现在雅各不再随从自己的感情，不再做感情的奴隶，他已经学会随从神的带领，行他喜悦的事了。
至于雅各对儿子们的祝福，我们留待下一次再谈。
第五，只有有信心的人才能把家人带到神的面前。48：15说：
“他就给约瑟祝福说：‘愿我祖亚伯拉罕和我父以撒所侍奉的神，就是一生牧养我直到今日的神，救赎我脱离一切患难的那使者，赐福与这两个童子。愿他们归在我的名下和我祖亚伯拉罕、我父以撒的名下，又愿他们在世界中生养众多。’”
雅各如何形容神？祖父亚伯拉罕、父亲以撒所侍奉的神也是我所侍奉的神。他是如何的呢？他一生牧养我直到今天，又救我脱离一切患难。因为雅各全家都是以牧羊为业的，所以儿子们对牧者和羊群的图画必定感到格外亲切。另外，雅各说神救他脱离一切患难，相信儿子们也记得在见以扫之前，雅各如何把他们分成两队；在离开示剑时，胆战心惊，害怕迦南人和比利洗人会采取报复行动。在他们心里，那些片段仍然历历在目，记忆犹新。现在父亲已经走到人生最后阶段，却非常安详地见证神的慈爱和看顾，这真是一位值得跟随的神！
我留意到现今家长都非常关注子女的学习，尽力提供最好的环境，最先进的科技，让孩子健康地成长。这些都表达了父母的一片爱心，不过很多时候往往事与愿违。不管父母花多少的心血找多好的学校，孩子总是我行我素，非常反叛。到底为什么呢？到底孩子最好的老师是谁呢？是学校吗？是计算机吗？当然不是，是你。父母就是孩子最好的老师；你以身作则，树立好榜样，孩子便自然而然学到待人处事的道理了。请翻到创世记50：22-24。
“约瑟和他父亲的眷属都住在埃及。约瑟活了一百一十岁。约瑟得见以法莲第三代的子孙；玛拿西的孙子玛吉的儿子也养在约瑟的膝上。约瑟对他弟兄们说：‘我要死了，但神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。’约瑟叫以色列的子孙起誓说：‘神必定看顾你们，你们要把我的骸骨从这里搬上去。’”
约瑟年纪老迈，活到一百一十岁，临终时，嘱咐弟兄们要把他的骸骨带到应许之地去。而且，还要求他们向他起誓。大家是否觉得这个片段跟今天的经文似乎一模一样？雅各嘱咐约瑟把他葬在迦南地，并要求他起誓；现在约瑟嘱咐弟兄们把他的骸骨带到应许之地，并要求他们起誓。雅各去世时约瑟就在他身边，父亲如何抓紧神的应许，如何完成神的心意，一幕幕的情景都深深地烙印在他心上。现在他走到人生的尽头了，他也要像父亲那样抓紧神的应许，即使死了也要在这个应许上有分。俗语说：有其父，必有其子。虽然不是十二个儿子都学到雅各的素质，但可以肯定的说，约瑟效法父亲的榜样，一生跟随神，直到走完人生的道路为止。
第六，一个有信心的人学会用神的视角去看自己。
世上有两种人，一种人不懂得平衡，常常走极端，要么对自己太宽容，要么对自己太严厉，而这种人占大多数。另一种人懂得保持平衡，看自己合乎中道，不过分放松，也不过分苛刻，但这种人却占小数。你是如何看自己的呢？你如何看自己就说明你对神有没有信心。真正有信心的人学会用神的视角来看自己，纵然曾经失败，却仍然有盼望，因为神从来不放弃任何一个灵魂。
如果你熟悉雅各的生平，就知道年轻的雅各诡计多端，一点都不属灵，因此闯过不少祸，甚至造成兄弟关系破裂。后来逃难时曾经向神许愿，却没有履行自己的诺言。身为一家之主却重这个轻那个，特别偏爱约瑟，引起其他儿子的嫉妒和怨恨。总而言之，雅各只是一个普通人，普通得跟我们一样，有软弱，有缺点，有失败。但他体会到神是怎样的一位神？48：15说：
“愿我祖亚伯拉罕和我父以撒所侍奉的神，就是一生牧养我直到今日的神。”
神对我们的委身是一生一世，甚至伸延到永恒的。你一时糊涂，犯了大罪得罪神，跟着你便意志消沉，自暴自弃；反正已经落到这步田地，再错下去又有什么区别？这真是来自魔鬼的谎言！谁说没有区别？即使世人都觉得初次犯罪跟屡次犯罪有很大区别。你知道错了，还继续放纵自己，你的良心便会越来越麻木，不再敏感了。魔鬼看见有机可乘便怂恿你继续犯罪，让你越陷越深，无法自拔。不要看错了，神愿意一生一世牧养我们，关键是我们须懂得悬崖勒马，下决心悔改，离开罪归向神吗？
从前雅各偏行己路，结果慌忙逃难，后来向神许愿却忘恩负义，没有履行自己的诺言。但神始终没有离弃他，仍然耐心引导他。到了晚年，雅各学习凡事求神的喜悦，不求自己的喜悦。临终时，雅各唯一的心愿就是能够葬在神所应许的地方，这是他唯一所求的。即使身体已经衰残，仍然扶着杖头敬拜神。
大家要明白，神愿意一生一世牧养我们，做我们的神。在这条天路上，神要看的不仅是我们如何起步，他更要看的是我们如何结束。你一时糊涂跌倒了，不要自暴自弃，要认罪悔改，积极走下面的路程，这样神还可以继续工作，使你成为祝福的管子。同样，你有很好的开始，这是值得高兴的，但记得基督徒必须跑完当跑的路。有好的开始是不足够的，千万不可自满，必须继续保持，一直跑到终点为止。
在结束今天的查考之前，请大家翻到以西结书18：21-24。
“恶人若回头离开所作的一切罪恶，谨守我一切的律例，行正直与合理的事，他必定存活、不至死亡。他所犯的一切罪过都不被记念，因所行的义，他必存活。主雅伟说：恶人死亡，岂是我喜悦的吗？不是喜悦他回头离开所行的道存活吗？”
“义人若转离义行而作罪孽，照着恶人所行一切可憎的事而行，他岂能存活吗？他所行的一切义都不被记念；他必因所犯的罪、所行的恶死亡。”
神的心胸并不狭窄，神的眼光并不短浅，他看我们的一生，看我们如何完成当跑的路程。
今天我们看了创世记47章，题目是“雅各临终的嘱咐”。一个有信心的人有以下的特征：
1． 他的外体虽然衰残，内心却一天新似一天。
2． 他懂得如何面对死亡，绝对不会措手不及。
3． 他凭信心，不凭眼见，好成就神在他身上的旨意。
4． 他懂得按着神的心意去安排家事。
5． 正因为树立了榜样，所以他能把家人带到神的面前。
6． 他学会用神的视角去看自己，不仅看重如何起步，更重要的是如何结束，能否跑完那当跑的路。
《完》
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