罗马书系列

第二讲   神的大能

李马可  牧师

亲爱的朋友：
在你的心目中，耶稣基督的福音是什么呢？为什么我们必须听从、传讲这福音呢？保罗在罗马书1章16节说：福音是神的大能，这是什么意思呢？很多人把信耶稣的福音看成是经历病得医治、消灾解难的途径，到底这是否就是保罗所说的福音的大能呢？到底福音的本质是什么呢？

让我们一起打开罗马书第1章16-17节，

罗马书1：16-17  我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。因为神的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。如经上所记：“义人必因信得生。”

这两节经文可以说是罗马书的中心思想。保罗先道出了中心思想，然后才慢慢地向我们解释。

今天我想分五点来跟大家讲解这段经文的意义。

首先让我们来探讨福音到底是什么？保罗在这里向我们解释，告诉我们：福音就是神的大能。（这一点非常重要，我希望大家都能够掌握到）所以保罗说他一点都不以福音为羞耻，当他在人面前宣讲福音的时候，他不需要遮遮掩掩的，他不会觉得尴尬，也不会觉得不知道该如何向人开口。
很多人会有这种的感觉：觉得向别人传福音是非常尴尬的一件事，很难开口向人传讲，为什么呢？因为他们还没有认识到福音是神的能力。如果福音只是你头脑里的知识，如果你没有经历过福音大能的冲击，那么，当你向别人传讲福音的时候，自然也不会有什么确据和把握。就好像你上法庭做证人一样，当被问及的只是你听说的事情时，你的回答自然是心虚、不肯定的，因为你没有亲身经历过、没有亲眼看过。
保罗亲身经历过福音的大能，所以他在这里说他绝不会以福音为耻。信不信福音不是接不接受一些理论知识，而是你有没有经历过神的大能。你有没有亲身经历到福音是神的大能呢？有一次查经，我们为了福音的问题辩论了很长的时间，你会发觉道理和观念即使争辩再长的时间，也不会有什么结果的。如果福音是神的能力的话，那么就没有什么可争辩的了。只要你经历到这股的能力，你就知道福音是真实的；如果你没有经历到，那么你永远都不会有把握的。

有一次有人提出一个问题：神造了人，又容许人犯了罪，因着罪的缘故，神又派他的儿子来，为了我们的罪被钉在十字架上，这是为什么呢？这是不是一套戏，是神自编、自导、自演的一套戏呢？神到底是怎么一回事呢？他是不是一个喜欢捉弄人的神呢？你看，我们常常用很多的时间去讨论这样的问题，这样的问题即使讨论再多的时间，也不会有一个结果的。你知道为什么吗？因为这是一个观念，不是自己的经历。观念是人随着自己的意思去定的，每个人都有自己的看法、想法，都有自己的一套。
保罗在这里所说的福音是一种能力，是神的大能，不是一种观念、人的理论。如果你亲身经历过福音的大能，你就不需要花时间来讨论了；但是如果你没有亲身经历过神的大能，福音对你来说只是一种观念或理论，即使你讨论它6个月、7个月、8个月，恐怕也不会有什么结论。

对于保罗来说，他已经经历过了，所以他不以福音为耻，这福音是神极大的能力。一个人为什么要成为基督徒呢？是不是因为听过一些道理，觉得这个理论不错，也挺符合逻辑，所以就信了呢？还是因为经历了神的大能才相信的？这两种的信是有很大分别的。一个人要成为基督徒就必须认识到福音是神的大能，也必须亲身经历神的大能。

以前，我跟大家分享过我认识神的经历。当我愿意去追求、去跟随、去依靠神的时候，在很短的时间内，我就经历到神，并不需要花太多的时间和别人辩论。对我来说跟随神就好像孩子应该孝敬父母一样，是天经地义的事。我们应当孝敬父母，这一点应当是无可非议的，没有人会跟你辩论说：现在有一套新的理论，我们不需要孝敬父母了。
问题在于你的父母对你来说是否真实？如果你的父母对你来说是不真实的话，那么也谈不上什么孝顺父母了。神对我来说是非常真实的，我亲身经历了神赦免我的罪，接纳了我。我的内心清楚地知道这是神的能力，神的真实，并不是别人告诉我的。
让我再分享一个自己的亲身经历，神的赦免的经历。十多年前，我和一个人的关系出现了问题，导致我们完全断绝来往。这件事情对我的影响很大，令我非常不舒畅。我为这件事情祷告，求神的原谅，求神帮助我解决。一个月又一个月过去了，事情还是积压在我的心里，没有得到解决，我怀着沉重的心去教会，内心知道自己在沉重的罪的担子下没有得到释放。
直到有一天，我看圣经的时候看到马太福音第5章23节，主耶稣对门徒说：你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。
我迫切地感受到如果不解决这个问题，追求神、献礼物给神是没有用的，神是不会接纳的。于是，我跪下来向神祷告，求他帮助我。几分钟后，在祷告中主给了我一个很清晰的意念：“你出门吧！”我很疑惑，心想：出门做什么呢？（当时我住在加拿大，又是冬天，外面冰天雪地的，外面的温度是零下二、三十度。）虽然我的心里不太明白为什么要出门，但是既然主叫我出门，我就不再迟疑。于是穿上厚厚的冬装，走出家门。
刚走到公寓大门口，就见到我得罪过的那个人从我的面前走了过来。我跟他已经失去了联系，也不知道如何才能够找到他，神的带领真的非常奇妙，如果我稍微迟了一分钟，就不能遇见他了。所以，当我看见他的时候，我知道这是神的心意，神让我知道，他已经接纳了我的祷告，他在带领我，要除去我所有的罪。于是，我走过去，很清楚、很诚恳地向他认罪、道歉。
神会给我们机会，帮助我们解决我们的罪，帮助我们解决生命中每一件我们自己解决不了的问题。当你经历了神的大能，你就会明白保罗所说的：我不以福音为耻，因为福音不是理论，不是人的口才，而是神的能力。

神的能力是用来做什么的呢？就是要救那些相信的人。这是我今天要讲的第二点。第一点我们看到的是：福音是神的能力，是我们能够亲身体验的能力。当我们经历了神的大能之后，自然就知道神是真实的。
第二点我要谈论的是这个能力的用途：为了要救所有相信的人。什么样的人才能经历神的能力呢？我能够经历神，是不是因为我特别？是不是神比较偏心，特别爱我呢？为什么有些人经历得到，有些人却经历不到呢？

保罗在罗马书第1章16-17节告诉我们：神的大能，要救一切相信的人。这也就是说，你想经历神的能力是有条件的，条件只有一个：就是要有信心。有些人常常会问，为什么某某人能够经常经历神，而我却不能呢？是不是因为我长得不漂亮，是不是因为我的头发剪得不整齐，因此我的祷告便得不到神的垂听？不是的，这一切都不是原因。主要的原因是因为你没有信心。哪里有信心，哪里就有神的能力。

主耶稣对拉撒路的姐妹说：你只要信，就一定能够看到神的荣耀。之后主耶稣就让拉撒路从坟墓里走出来。只要你信，死人复活都会成为可能。信心就好像电线，神的大能就好像发电厂，可以供给无穷无尽的电力，问题的关键在于有没有电线来接通这个电源。当你有信心的时候，到处都有神的能力；当你缺乏信心的时候，神再大的能力也不能帮助到你。不是神的能力的问题，而是你没有将你的电线接在他的电源上。
圣经记载，主耶稣在自己的家乡拿撒勒时没有行什么神迹，为什么呢？因为那里的人不相信他。当他们看到主耶稣的时候，就说：这不是约瑟的儿子吗？我们看着他长大的，他怎么可能是神的儿子呢？真是天大的笑话！所以，不是主耶稣没有能力，也不是他不希望人家相信他，拿撒勒是主耶稣的家乡，那里有他的亲戚，也有他的朋友，主很想帮助他们，他们却没有信心。
圣经清楚地告诉我们神的大能要救一切相信的人，不是救一切的人。现在让我问大家一个问题：神既然怜悯人、想帮助人，为什么要求人一定要有信心呢？为什么一定要人相信了，才肯帮助呢？既然神是无所不能的，那么有什么人他是帮不了的呢？我们相信，他能帮助；即使我们不信，他也能帮助啊！
前几天，教会一位同工跟我分享一件事情：她的母亲最近得了一种相当严重的骨质松软的病，整天骨头非常疼痛，十分辛苦。同工劝她祷告神，求主耶稣的帮助。经过一番的解释劝说，她妈妈终于愿意祷告。可是一两天之后，妈妈对她说：“我再也不敢祷告了。”原来她梦见自己以前拜过的偶像（她妈妈住在马来西亚，马来西亚是一个比较迷信的国家，许多家庭都拜不同的偶像）在梦里恐吓她。她怕得罪以前的偶像，所以决定不再向神祷告了。同工当时有些担心，不向神祷告，神如何能帮助她呢？
在这里我想让大家明白一点：祷告不代表相信。神说他的能力能救一切信靠他的人，不是救一切向他祷告的人。许多人愿意祷告，对他们来说祷告只是一种尝试，不需要什么信心，无伤大雅。你可能会说：她这么辛苦，即使没有信心，神也应该帮助她啊，难道任由她受苦吗？神不是怜悯人的神吗，为什么只帮助那些有信心的人呢？你是不是很难接受这个事实：神要求我们有信心，才会救我们。我相信很多基督徒都不明白，为什么神要求我们一定要有信心。
一个病人，当他需要动手术的时候，医生会不会要求病人需要对他有信心呢？当然不会，医生是不会要求病人需要对他有信心。虽然动手术前，医生会让病人签字，但这并不是说医生要求病人需要对他有信心，签字只是给医生一个保障，万一手术出现问题，医院或医生不需要付什么责任，责任由病人自负。
但是神为什么要求人需要有信心呢？我们要很小心、很清楚地去理解。你以为神的心肠比你的更硬吗？你错了。你为这个人担心，不管他有没有信心，先拼命地为他祷告；要知道神比你更担心，神为他叹息呻吟。你有没有试过因为不懂得如何为一个人祷告，结果只能为他叹息、呻吟？罗马书8章26节告诉我们：神用叹息呻吟为我们祷告，他为人的状况感到痛苦。主耶稣回到自己家乡拿撒勒，主很想救那里的人，他们却对主没有信心，甚至将他赶走，主为此非常的伤痛、失望。
福音是神的大能，不是用来医病，而是用来救人灵魂的。圣经经常说神拯救我们，是什么意思呢？圣经所说的拯救是属灵层面的拯救，不是肉体或物质层面的拯救。很多人都错误地理解福音，以为福音是用来医病，用来解决生活困难，或者解决人际关系问题。
罗马书第1章17节说到神的拯救是和公义有关的，神的大能要帮助人在属灵上脱离罪恶。藉着公义显明神的福音，藉着我们的信心达到神的公义。神不是观音菩萨，他的能力不是用来帮助我们消灾解难的。如果你追求神，只是为了从神那里得到好处、得到保佑，而不是为了脱离罪的捆绑，那么，你的追求也是徒然的。
福音是为了帮助我们脱离罪恶，神的大能是要在属灵上拯救我们。如果有人传福音，是以医病、神迹为本的话，他所传的福音实际上已经变质了。虽然圣经中常常提到主耶稣行神迹，医病赶鬼，但目的都是为了属灵的拯救。很多人认为如果神医好那些有病的人，对他们在属灵方面肯定会有帮助，因为他们被医治之后，就可以到教会去敬拜神。请不要这么快下结论，问题没有这么简单。
首先，那些被医治好的人，他们是不是一定会相信呢？有多少人病得医治之后还是不信呢？我亲眼见过，许多人原本已经被医生判了死刑，我们拼命地为他们祷告，结果神医治了他们，他们也感谢主。但是这种的感谢并不能持续多久，很快地他们就离弃了神，又回到过去的生活方式中。你以为有病的人，他的病得医治之后，就一定会全心全意地跟随神吗？恐怕这只是你一厢情愿的想法罢了。过河拆桥是人的本性，当病好了之后，我们会觉得自己不再需要神了，为什么还要再相信呢？一个人如果只是为了病得医治而相信，这种的动机值得我们去深思的。你医好我的病，我就相信；以后当我再遇到麻烦、再生病的时候，我就再来找你。这样的信心跟拜偶像有什么分别呢？
有些人信神只是为了得好处，只要他们能够继续地从神那里得到好处，他们就会继续相信。但是，当有一天他们得不到好处的时候，他们就不会相信了。这种的相信不是为了真理而信，和拜偶像的信没有什么区别的。

圣经是怎么看主耶稣医病赶鬼的呢？圣经清楚地告诉我们，医病赶鬼本身不是目的，它是一个标志。神的能力需要一些标志来向我们显明，但标志不需要太多，一两个就足够了。

在路加福音第4章，主耶稣说：在以利亚时代，以色列人悖逆神，神使到以色列全地三年零六个月不降雨，遍地饥荒。神没有差遣以利亚帮助以色列人解决干旱的问题，却派他到西顿的一个寡妇家里，使寡妇一家都能够吃得饱足，没有缺乏。因为神的目的是要藉着旱灾来帮助以色列人的属灵生命。先知以利沙的时候，他医好了一个长大麻风的外邦的将军，但是，当时以色列中也有许多长大麻风的却没有得到医治。因为神只想给人一个标记，这个标记足以告诉人，神是无所不能的神。
我曾经读过一篇关于印尼森林大火的评论：大火面积多达50万亩，黑烟笼罩东南亚的六个国家，严重影响到人的健康，农作物收成等。当时人们所期盼的只有一件事：就是能够下一场大雨，只要能够下雨，一切问题都迎刃而解。可是，事与愿违，那段时间偏偏没有雨。为什么神不降雨呢？
这个评论还论述到这场本世纪最大的森林火灾是人为因素所致。就此论述，该评论提出了五点关于火灾的起因。

第一，当地的土地开发毫无节制，人们胡乱砍伐树木，并且没有防火意识，剩下的就用火烧，烧得一发不可收拾。
第二，政府腐败，收取贿赂。为什么这么大面积的砍伐政府不制止呢？原因是整个政府架构非常腐败，收取大量贿赂，许多违法的事情无人过问。
第三，火灾刚开始的时候，印尼当局并不先急着救火，反而祷告求神帮忙，祈求天降大雨。他们自己该做的部分并不认真去做，不想那么辛苦，认为祷告是最简单的。结果印尼当局这种的做法导致森林大火蔓延得越来越严重，最后造成国际性的灾难。
第四，当火灾如此严重时，印尼当局却出于一种莫名其妙的自尊心，不求周边国家的援助，反而想靠自己，但是自己又解决不了这个问题。

第五，周围的国家也都自扫门前雪，他们以不干涉内政为由，不愿意去帮助印尼当局，以致到后期等到他们发现这个火灾牵连到自己的时候，再派人去帮忙，已经是太迟了。
这场森林大火反映出人内心深处的问题，人性的贪婪、自私，即使神帮忙，下一场雨来解决这场森林大火，你真的以为就能够解决人的问题吗？不，解决不了人内心最根本的问题。这就是为什么我说：神并不急于解决人外在的问题。因为当神医治好了你的病痛，而你的内心的贪婪、自私没有解决的话，病好之后，还有更严重的问题会发生。
圣经所讲的拯救是属灵层面的拯救，不是为了减轻你肉体的痛苦。人最怕痛苦，一点点病痛就会呼天唤地。作为医生的就知道，单单帮助病人减轻痛苦是没有用的，必须找出病的根源。很多时候，如果不知道病根，只是表面上减轻你的痛楚，你的病会更加危险。比如说：麻风病毒不会倾蚀肌肉，只侵害人的神经线，所以患有麻风病的人感觉不到痛楚的。正因为他感觉不到痛楚，所以，即使他的手指被切掉、耳朵被扯掉，他也感觉不到。所以，一个人感觉不到痛楚才是最危险的。
神允许很多不好的事情发生，是为了提醒我们，我们有很严重的问题需要解决。我们问题的根源不是靠表面的方法，不是靠医学，不是靠心理学，不是靠科学就能够解决的。神要帮助我们彻底地解决问题，神要彻底地医治我们。你现在明白神的福音了吗？福音是神的大能，在属灵上拯救一切相信他的人。
为什么神要求我们一定要有信心呢？因为信心是自愿的。你必须要坚决地自愿脱离罪、渴望离弃罪，否则，硬将你从罪中拯救出来也是没有用的。属灵的拯救不同于肉身的拯救，肉身的拯救不需要有信心，救你的人不需要等到你有信心的时候才能够救你；但是属灵的拯救一定要有信心才行，你必须要有坚定的信心，神才能够拯救你。
为什么需要对神有信心，神才能够施行拯救呢？神告诉你：前面是陷阱，你不要踩下去。你需要有信心去信靠他，听从他的吩咐，立刻止步。如果神告诉你这是罪，你必须凭信心顺服神的命令，马上离弃。当你有信心，神就能够拯救。但是，如果你坚持己意，不听从神的命令，神如何能拯救你呢？你不单要相信神给你的指示，还要谨慎神给你的警告，如果你不谨慎神给你的警告，不愿意离开罪，你会死的。
就好像一个人到了一个前所有未见的环境，很多的奇花异草，鸟语花香十分诱人，他想：让我享受一下人生吧，让我在这里暂时享受一下也好啊！但是神警告他说：这里头隐藏着很多的危险，你随时都会丧命的。
肉身的拯救不同于属灵的拯救：当你病得透过不气来的时候，你希望别人马上能够拯救你；但是属灵的拯救是很不一样的，你可能意识不到前面有什么危险，当神警告你的时候，你必须选择信还是不信。
几年前香港有一座大厦发生火灾，很多人被烧死了，其中一个原因是因为很多人不相信这座商业大楼会着火。当火灾开始的时候，有人敲门警告在办公室里的人，叫他们紧急疏散。很多人的反应是：“开什么玩笑，办公时间要干活。”没有几个人真正相信起火了。等到他们意识到真的起火时，他们已经无路可逃了：所有的出口已经被浓烟封住了，窗户也是密封的。
当有人警告你的时候，你会有什么样的反应呢？你会不会说：我还年轻，还有很多的时间，现在我不需要福音，也不需要神的拯救！当火还没有烧到你的身边时，你可能还有一些时间，但是你绝不能等到火烧到你身边的时候才想到自己需要逃走，到那时一切都太迟了。因此，你要正视圣经给你的警告。神愿意拯救我们，但是他只能救那些相信他警告，愿意听从他指示的人，只有这样的人，神才能够救他们脱离属灵的死亡，脱离罪的捆绑，只有这样的人，才能经历神赐给他们丰盛、永恒的生命。
总结今天的信息，今天我们看了罗马书第1章16-17节，这两节经文告诉我们：

第一：福音是神的大能，是神的能力；

第二：这福音的大能是为了拯救我们；
第三：只有那些相信的人，才能够经历到福音的大能；只有凭着信心，我们才能够经历到神的拯救；
第四：为什么必须要有信心，才能经历神的拯救呢？因为神的拯救是属灵层面的拯救，拯救我们脱离罪恶，脱离罪的捆绑。因此，我们必须出于自愿，来跟随神的带领、听从神的指示；
第五：我们不但要相信神的指示，更要相信神的警告。我希望每一个听到神福音的人，都能够相信神的话语，谨慎神给我们的警告，使到我们能够快快地回应他、相信他，经历他福音的大能，经历他所要赐给我们丰盛、永恒的生命。
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