你的眼睛若了亮

马太福音6章22-23节
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马太福音6章22-23节的平行经文是路加福音11章34-36节。查考神的话语时，比较平行经文非常重要。

眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！（太6：22-23）

没有人点灯放在地窨子里或是斗底下，总是放在灯台上，使进来的人得见亮光。你眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。所以你要省察，恐怕你里头的光或者黑暗了。若是你全身光明，毫无黑暗，就必全然光明，如同灯的明光照亮你。（路11：33-36）

属灵视力的原则

主耶稣这番话到底是什么意思呢？他说眼睛是身上的灯，眼睛了亮，全身就光明；眼睛昏花，全身就黑暗。这是比喻，耶稣经常用比喻教导我们属灵事情。耶稣从不说废话，他每句话都是要言妙道。而这个比喻是要教导我们属灵视力的原则。

“眼睛就是身上的灯”，首先要明白这句话的字面意思，因为这就是比喻的功用：由表及里、深入浅出。眼睛是不是身上的灯呢？现在你看见了光，一切都亮堂堂的，光进了你全身。耶稣是在说人的身体，眼睛是身体的灯，而不是智力的灯。只要这盏灯还正常，我们的身体就光明。不妨闭上眼睛，立即漆黑一片。睁开眼睛，一切都光明豁亮；闭上眼睛，就又漆黑一片了。

可见耶稣是在用日常生活经验来教导我们属灵的事情，很多基督徒却百思不解，不明白耶稣在说什么。耶稣这番话道出了很多宝贵、重要的真理。

大家小时候大概都玩过捉迷藏游戏，用布把眼睛蒙上，眼前一黑，什么都看不见，连走到哪儿都不知道，根本不辨东南西北，不禁伸出双手去摸索。捉迷藏游戏就是必须摸索着前行，现在你完全陷在了黑暗中——并不是周围黑暗了，而是你陷在了黑暗中。四周还有光，你却看不见，因为现在你不能用眼睛。

同样，在属灵方面，光也一直在我们周围，神的光一直在闪烁。我们看不见并不是因为没有光，而是因为属灵眼睛出了毛病。

了亮就是专一

“了亮”，希腊原文的意思是“专一”，就是看得一清二楚。反义是“重影”，模糊不清。之所以模糊不清，因为眼睛不聚焦。眼睛聚焦，就了亮；不聚焦，便昏花，而且会越来越昏花，最后什么都看不清了。

戴眼镜的人都知道，摘掉眼镜，看什么都模糊。眼镜就是帮助你聚焦，看清楚。所以耶稣是在说，你的眼睛要聚焦、专一。

耶稣也刻意用了“黑暗”一词。在圣经中，黑暗就是瞎眼，比如诗篇69篇23节，使徒行传13章11节。使徒行传13章11节说的是，有个行法术的想阻挡保罗向塞浦路斯总督传福音，保罗便严厉责罚他，让他瞎了眼，“他的眼睛立刻昏蒙黑暗，四下里求人拉着手领他。”这是在警告那些敌挡福音、敌挡神的能力、阻碍别人得救的人。

“看”有三种不同方式

说到眼睛，耶稣到底想说什么呢？他当然不是单单在谈眼睛，他是想传达出属灵教训。奇妙的是，耶稣这番话所用的每一个词，在圣经中都有一个属灵含义。

想一想眼睛，在圣经中，眼睛有一个重要的属灵含义，它往往不是指肉眼，而是指属灵眼睛，是洞悉属灵事物的能力。

生活中我们也用“眼睛”来指智力，比如我说“你看不透我的意思吗？”“意思”如何看得透呢？不能用肉眼看，得用智力看，智力就是眼睛。这句话并不是说你的眼睛能够看见我的意思，你当然看不见，因为言语是看不见的。我是在说，你的心眼洞悉不到我的意思吗？

显然，眼睛有三种意思：肉身之眼；智力之眼，能够善解人意；属灵之眼，能够明白属灵真理，看见神的荣耀。耶稣此处当然是在谈属灵之眼，这是圣经的常见用法。

还记得保罗奉差传福音吗？神差他到外邦人那里去，叫他们的眼睛得开（徒26：18）——当然不是肉眼（虽然他有时也这样做），而是能够明白神的话。

主耶稣也开了瞎子的眼睛，他引用以赛亚书的时候也不是在谈肉眼，而是属灵的明白。

再比如以弗所书1章18节，保罗对以弗所基督徒说：“照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望”。“照明你们心中的眼睛”，这就是关键了。很多人不明白福音并不是因为愚笨，而是因为没有属灵视力。他们在属灵上是瞎眼的，不明白属灵事物。

这正是耶稣在探讨的话题，他想让我们明白为什么有人看得见，有人看不见。为什么一人看见了基督的荣美，另一人却看不见呢？他不明白有什么好兴奋的，因为什么都没看见。

你可能会说：“你说眼睛，现在我明白是什么意思了。眼睛没毛病，就能看得一清二楚，不是重影，不是模模糊糊的。可说到属灵含义，又是什么意思呢？”

刚才已经看见，“了亮”，原文是“专一”，在旧约是指专一的心，这一点非常重要。但还有一点要明白的是：眼睛是身体的灯，灵是生命的灯。箴言20章27节说，“人的灵是耶和华的灯”。这是明白主这番教导的关键。身体靠的是眼睛，生命靠的是灵，而理解靠的是智力。

但耶稣并不是在谈智力上的洞见，而是在谈属灵上的洞见。我们是靠灵才能敏感到属灵事物。眼睛看见的是物质事物，头脑看见的是智力事物，灵看见的是属灵事物，功用各不相同。肉眼看不见智力事物，也看不见神的属灵真理。盲人用头脑看不见物质事物，头脑是明白各种学问的眼睛，不能转换一下，说：“我眼睛不大好，近视，就用头脑看吧。”要是能够转换功用，那真太好了，但三者各有各的功用。

也许你有眼睛、有头脑，却没有属灵视力，而属灵视力就是耶稣在谈论的话题。也许你在世上聪颖过人，却是属灵瞎子，好像蝙蝠一样。同样，也许你视力上佳，却愚笨无知、头脑简单，不能明白智力上的真理；另一人也许高度近视，却思维敏锐、心明眼亮。

三种视力互为比喻

三种视力可以互为比喻，因为三者是平行的。肉眼视力必须聚焦，才能看得一清二楚。同样道理，在属灵上，聚焦就是一心关注属灵事物，全神贯注。

有的人有一些属灵视力，但模糊不清。交谈之下，他们明白一点点，却又不甚了了，似懂非懂；你继续刨根问底，他们就不明白了。他们念叨着基督徒熟稔的术语，自以为能念叨，便是明白其义了。你要是打破砂锅问到底，他们便语无伦次起来，原来连一些最基本的术语都不明白。比如什么是信心，耶稣为什么死，这些重要问题他们都不明白，更不用说为什么基督徒必须活在圣灵的能力下了。这一切他们都自以为明白，其实不明白。

你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！你自以为有光，自以为看得清楚，但一定要确定你真的有光，真的看得清楚。明明行在黑暗中，却自以为行在光明中，这真是最可怜的自欺。

专一（聚焦）的反义是重影，而不是眼内斜或者眼外斜。有些人不幸患有眼斜病，还好今天可以做矫正手术。但问题是如果没有矫正，一只眼瞧这儿、一只眼瞧那儿，那么你真不知道他是不是在看着你。

我常常思忖，每每神观看我们，他知不知道我们是不是在看着他。因为我们一只眼看着神、一只眼看着世界，这样能看见什么呢？是属灵上的重影。我敢肯定，凡一只眼看着神，一只眼看着世界、肉体、自己的，根本看不清属灵事物。惟有目不转睛，单单仰望神，才能看见属灵真理。

不妨问一问自己，你现在的视力如何？是聚焦在神身上吗？还是一边看神、一边看别处，结果根本看不见基督的荣耀？你当然看不见，因为视力模糊不清，这就是很多基督徒的问题了。

属灵视力的秘诀：

(1) “专一”即专注于神

属灵视力的秘诀是，第一，要想在属灵生命方面看得一清二楚，要想看见基督的荣耀，就必须完全专注于神。三心两意的人什么都看不见，更糟的是，连祷告神都不听。

我这样说不是凭自己的意思，而是凭圣经的权柄：眼目不专一，神就不听你的祷告。雅各书1章7-8节说，“这样的人不要想从主那里得什么。心怀二意的人，在他一切所行的路上都没有定见。”他祷告也得不到回答，因为他凡事都摇摆不定。惟有对神一心一意的人，神才回答他的祷告。三心两意、属灵眼目不专一的人，神不愿听他的祷告。

你祷告得不到回答，那么最好扪心自问：你是否全心对神、专注于神？抑或你还在事奉两个主，一只脚踏在神的国、一只脚踏在世界？神是不接纳这种人的。

无论大小聚会，我常常大声疾呼：神只接纳一种基督徒，就是完全委身的基督徒。神不接纳三心二意的人，他不愿听这种人的祷告。既然神对你不闻不问，则为什么还做基督徒呢？

(2) “专一”即单纯

第二，“专一”就是“单纯”。“单纯”就是不复杂圆滑、不乡愿世故。你是复杂的人吗？你惟独信靠神吗？你看见的是重影，那么一切就都复杂起来了，必须理清哪样是正确的。这种基督徒总是糊里糊涂，因为他们觉得事情太复杂了，良莠难分。

有时人问我问题，我觉得一目了然，他们却觉得曲折错综。原因并不是他们愚钝，而是属灵眼睛不专一，既看着这边、又看着那边，不知道孰是孰非，结果自己把自己搞糊涂了。

专一的基督徒是不复杂的人，爽直、率真，看什么都一清二楚，你很容易跟他相处。而三心两意的基督徒很复杂，你不知道如何与他相处，他的思想千头万绪。

基督徒应该追求单纯。两个非常复杂的人几乎无法相处，你不妨试一试。特别是香港的弟兄姐妹，有时我觉得很难明白他们，因为太复杂了，真希望他们能像我一样单纯。

我不明白复杂的人。你以为他们这样说就是这个意思，结果却冒犯了他们，原来他们不是这个意思。比如说添饭，中国人会客气地说“不要了。”除非对方坚持说：“再来一点吧。”你才会说：“好吧，再来一点点。”为什么不直接说“我要添饭”呢？要实话实说，否则别人弄不懂你是客气、还是当真。我常常得琢磨某人的话是否真是这个意思。

不要这么复杂，基督徒必须彼此真诚相待，不要像下棋一样，绞尽脑汁地想：“我理解对了吗？他是什么意思呢？他这句话言外之意是什么呢？”太复杂了！

有些人的成长背景造成了他们的复杂性格，真可以成为下棋大师，肯定下得过我。你说了一番话，他们会说：“他言外之意是什么呢？”你没有言外之意，可他们觉得你有，“一定有言外之意，没有人会说话这么简单。”他们不相信你说话会这么直截了当，完全没有言外之意，这就很难相处了。

有些人我就是不明白，真是无可奈何。他们说了一番话，我说：“你是这个意思吗？”

“不是。”

“那你是什么意思呢？”

“没什么意思。”可之后发现他们就是这个意思。

属灵人是不复杂的，我们在教会要学习单纯，用爱心说诚实话，彼此坦诚相处。能够亲近耶稣、不必跟他下棋真好！不妨想一想，要是非得跟耶稣下棋，我真不知道怎么赢得了他，肯定屡战屡败。但我们能够亲近耶稣，能够跟他坦诚相处，亲密无间，不必思忖——“他这样说言外之意是什么呢？”所以千万不要复杂。

(3) “专一”即慷慨大方

第三，“专一”也有慷慨大方之意。应用到属灵层面，就很容易领悟。你单单仰望神，无视玛门，那么用起玛门来就会非常慷慨。玛门即钱财，你看重神过于看重钱财，显然就不会做守财奴。你看重什么，才会守护不放。一旦被神改变，定睛在神身上，那么你根本不会吝惜世上的一切。定睛于神是慷慨的秘诀。

我发现神人就是这样，他们定睛在神身上，对世上的财富不屑一顾，“你想要吗？拿去，我无所谓。”

我不禁想到了约翰·卫斯理，这位伟大的神人最初在一间小教会牧会，当时所得薪水只有二十五先令。后来教会越来越大，薪水也相应增加了，可他还是只用二十五先令，无需更多，额外的钱又都用回到了主的工作上。及至去世，全部遗产只有1镑多，差不多就是他一个月的薪水。除此之外身无长物，什么积蓄都没有。

约翰·卫斯理没有积攒财宝在地上。你之所以积攒财宝在地上，是因为一只眼看着神、一只眼看着世界。你没有完全定睛在神身上，所以才会心有旁骛，眷恋世界。

而神人非常慷慨，有时真让人不知所措。比如说，每一次跟于弟兄出门，我们俩都要在付账上争执一番，商店的人一定会觉得这两个人是傻瓜。并不是因为中国人客气，而是因为我知道他钱不多，不想让他破费；而他又坚持说我日常开支比他大，不愿让我付钱，结果就总是争执不休。

于弟兄为了付账，甚至还耍了个花招。有一次他跟我去食品店，我说：“你不要付钱啊！”“行！行！”他竟然乖乖地把钱包交给了我。我想：咦？这可真是太阳从西边出来了。我收好他的钱包，可到了收款台，才发现他已经付了账。原来他早已把钱拿了出来，交出的只是个空钱包。他真是不择手段争取付钱。

我发现神人常常这样，并不是在做秀，而是真的乐意服事别人。你定睛在神身上，自然就会慷慨。当然不必给富人，富人已经衣食丰足、绰绰有余，为什么我们还要锦上添花呢？不必给富人留下慷慨的印象，他们觉得我们小气没关系，要对穷人慷慨，要给真正有需要的人。

已经拥有很多的人，你再给他，他只不过随手一丢，不以为意。而同样的东西，你给穷人，真是雪中送炭。所以为什么不给穷人呢？让富人自己解决吧，这就是我的原则。

定睛在神身上，你的视力就会清晰，性格也会单纯、坦诚，不至心口不一、深不可测，让人头痛。据说外交的艺术就是让别人心甘情愿行你的旨意，民众们自以为在随心所欲，其实是被你玩弄于股掌之中。这就是心理学的微妙之处，你得用心机、耍花招，让民众实现你的理想，却又让他们相信这是他们的理想。真聪明！但在神看来实在愚蠢。

既然我们认识神，就应该学习定睛在神身上，性格单纯，这样才不至吝惜世物。诗篇23篇说，“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。”你相信这句话吗？我不明白为什么基督徒引用这句话，却不相信。这就是复杂，眼见的是重影，口是心非。你相信这句话，当然引用无妨；不相信，就别引用。

“我必不至缺乏”，包括了身体上、物质上，这句话非常真实，我在上一篇信息中已经见证过了。

(4) “专一”即完全，全神贯注

第四，“专一”就是全神贯注。一只眼瞧这儿、一只眼瞧那儿，就无法全神贯注，因为注意力已经分散了。但专一是全神贯注，这一点非常重要，也是这段经文的主旨。两段平行经文都出现了“全”字，“若是你全身光明，毫无黑暗，就必全然光明”（路11：36）。专一的人对神是全心全意的，好像灯一样光芒四射。

我祷告神，愿他让这间教会每一个基督徒都是对神完全的，单单定睛于他。希望这一年你不再遭受重影之苦，结果祷告也不蒙垂听，整日愁云惨雾，这对你的属灵生命有什么益处呢？我宁愿你要么全神贯注于神，要么全神贯注于世界。最悲惨的是两头都没着落，何苦来着？你要是想死，就专注世界，趁早享受一番。

不要妥协，要么对神完全，要么投身世界。你想享受世界，就请便吧，还可以享受十年、十五年、二十年，然后呜呼哀哉，下地狱。

做决定吧，享受十五年，然后付上永生的代价，但至少也享受过了。最悲惨的是一只眼瞧这儿、一只眼瞧那儿，连十年、十五年的肉体享受都没有，到头来却跟那享受过的一同下地狱。这真是太愚蠢了，这种人根本没有明确的生命方向。我会选择一样，要么完全委身给神，要么完全投身世界，当然我决不愿投身世界。

我们是世上的光

必须做出清楚的选择，为什么要在下一年甚至余生糊里糊涂地生活呢？有什么意义呢？你没有平安，没有喜乐，为什么还自称是基督徒呢？

基督徒应该全身光明，毫无黑暗，因为神的光照耀着他。这才是我们要活出的生命。我们被光充满，也就成了光。耶稣说，“你们是世上的光”（太5：14），怎样才能成为光呢？被光充满，就成了光，毫无黑暗。

为什么很多基督徒不能做见证呢？他们以为做见证就是拽住人谈话。你是用生命做见证。如何用生命做见证呢？就是全人都被神的光充满了。

神的话是对我们每个人说的，要好好思想。要诚实自问：你被光充满了吗？抑或有些地方依然黑暗，依然有罪，在属灵上混乱不堪？你是这种情况，就不会蒙神接纳。神只接纳那些完全委身给他的人。

说到这里，我想再强调一遍：完全委身并不是说就得全职事奉神。首先你要学习在单位、学校等地方完全委身给神，然后再谈全职事奉的问题。

完全委身并非“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”。属灵人不会闭目塞听，我每天都仔细追踪新闻，眼观六路、耳听八方。因为属灵人并非生活在象牙塔里，他是在为神工作，不知道世界动向，就无法做这份工作。

有些基督徒竟然对新闻、时事一无所知，不看新闻、不读报纸，完全不知道世界发生了什么。不能这样在世上生活，每一个基督徒都应该脚踏实地发挥出光的功用，这是你的职责。怎样才能发挥出光的功用呢？必须被光充满。而全神贯注于神，神的光就会涌进你的内心。

专注于神，神就会赐下属灵视力

专注于神是拥有属灵视力的秘诀。路加福音11章36节说，“若是你全身光明，毫无黑暗，就必全然光明，如同灯的明光照亮你。”

你的属灵视力如何呢？很多人说，“要是神的光照耀我，我就会有属灵视觉，就会成为很好的基督徒。”你本末倒置了！神的光已经在那里了，只要专注于他，他的光就会照亮你，你就会有属灵视力。你不必等候属灵视力，属灵视力在等候你呢，神随时准备好了光照你。

非基督徒也一样，你是属灵瞎眼的，什么都看不见，为什么呢？因为罪。只要生命里有罪，就什么也看不清。并不是因为智力愚钝，而是因为生命里有罪，自私、骄傲。来求耶稣，他就会开你的眼睛，你也就开始明白属灵事物了。

我目睹过无数次这类人的见证，他们曾经是瞎眼的，后来跪在神面前说：“神啊，我是瞎眼的，犯了罪，请你开我眼睛，让我看见吧。”神便动了工，开了他们的眼睛。他们欢喜雀跃，对我说：“为什么以前我不明白的事情，现在却一清二楚？我是不是变聪明了？”

我说：“不是，你没有变聪明，不要骄傲，神只不过开了你的眼睛，能够明白神的事情。”

他们欣喜万分，因为以前不明白的，现在能够明白了。只要眼目转向神，离开世界、离开自我，求神洁净我们的罪，完全定睛在他身上，就能够有属灵视力。

警告：你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！

耶稣最后给了我们一个警告，“你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！”平行经文路加福音11章35节说的是，“所以你要省察，恐怕你里头的光或者黑暗了。”

“要省察”，即你也要有所行动。主耶稣是在说：“我不能担保你的灯永远明亮，你必须小心。”为什么呢？因为你可能又左顾右盼、心有旁骛了。也许你一度专注于神，像门徒们一样，可一受到世界的吸引、试探，便又离开了神。

弟兄姐妹们，我求你保持专一，要省察，因为世界会让你眼花缭乱，稍不留神，就会被吸引住了。

世界充满了花花绿绿、千奇百怪的东西，所以糊弄小孩子很容易，只要拿起一样小东西，他们立刻就目不转睛了。你拿着它来回移动，他们的眼睛也随之来回移动，追踪不放。

很多基督徒就是这样，世界拿几样小东西在你眼前一晃悠，就抓住了你。要省察，“恐怕你里头的光或者黑暗了”，恐怕因为犯罪，丧失了神给你的健康视力。

千万不要自负自满，尤其是年轻人，要保持定睛在神身上。年轻人的问题是谈恋爱（当然老年人有老年人的问题），我看见很多基督徒本来专注于神，一谈恋爱就完了。一只眼睛越来越关注对方，魂牵梦绕、寤寐思念，无论用餐、还是读书，眼前浮现的就是对方的脸。真不明白为什么还要把她的照片挂在脖子上，你已经整日眼里只有她了。

小心！有人能够夺走我们的心。千万不要让任何人（哪怕恋人）夺走你的心，要说：“神啊，我仰望你。”

我告诉你，恋人可能会离你而去，最终篮子打水一场空。人的梦是会破灭的，神的异象却经久不衰，日益清晰。我求你不要让人夺去神给你的异象，无论你觉得那人多么好。要定睛在神身上，专一！完全！

你可能会说：“要是这样，我就不谈恋爱、不结婚了，因为我不想让她的形象占据我的心。”我不是不让你结婚，圣经也没有这样说。圣经说的是：虽然你看得见世物，但要永远聚焦在神身上。

我认识一位弟兄，他结婚时跟对方说：“我要事奉神。”当时对方同意了。可及至他完成培训、准备事奉神了，妻子却说：“不行，我不想事奉神。”他爱她，也爱神，怎么办呢？他不知道如何是好。现在他失去了以前的专一，既看着妻子、又看着神；既爱妻子、又爱神，结果夹在了中间，怎么办呢？他真可怜，属灵上崩溃了。

换作是我，坦白说，无论我多爱一个人，要是他妨碍了我跟神的关系，怂恿我不跟从神，那么对不起，我不想要这种友谊。

愿主成为我们的异象、明灯！

有人要想让我离开主，那么无论他多好，我都会管宁割席。主是我的一切，他为了我而死，我知道没有人能像他那样爱我。我不愿做愚昧人，受人迷惑、移情别恋。

只要人不拦阻我爱神，我就会爱他，因为这是神的旨意，我会真诚爱他。但神永远是我的异象、明灯。

愿神向我们内心说话，愿他使我们的眼睛能够专一，完全委身给他，成为单纯、慷慨的人。
《完》
