列王纪查经

第十四讲

神向所罗门发怒
今天我们会继续看列王纪上11章。上一次我们探讨了所罗门失败的原因。所罗门的属灵生命是先盛后衰，他原本是一个尽心尽意爱神，也蒙神喜爱的人，最后竟然成了一个作恶的人。所以我说，属灵生命犹如逆水行舟，不进则退。难怪保罗劝基督徒要恐惧战惊做成我们得救的功夫，因为那些自以为站立得稳的，必然会跌倒。这是一个很重要的提醒。
上一次我们也看到，我们跟神的关系不是在乎我们有多少属灵恩赐，也不是在乎我们事奉的成就和表现（如能不能为神盖一座金壁辉煌的大教堂）。最重要的是我们对神专一的心——尽心尽意爱他、敬畏他、遵行他的旨意。不论在什么情况下，不论是成功，失败；不论是软弱，刚强；不论是得时，不得时，我们都要持守对神专一的心。
所罗门在箴言4章23节提醒我们，要保守我们的心，胜过保守一切，因为一生的果效，是由心发出。这真是智慧之言。这里的心当然是指我们对神专一的心。失去对神专一的心，我们所做的一切都是徒然，因为神不会喜悦。遗憾的是，所罗门虽然有属灵智慧，明白属灵道理，但他却没有保守自己的心。所罗门明白属灵的道理，但却没有按照他所明白的行。难怪听道行道这么重要，因为光听道、明白道理是不能救我们的。神喜悦的是听道行道的人。这就是神喜悦大卫的原因。在列王纪上11章1－8节两次提到了大卫，就是在4和6节。我们可以看这两节经文：

4 所罗门年老的时候，他的妃嫔诱惑他的心去随从别神，不效法他父亲大卫诚诚实实地顺服耶和华他的神。

6所罗门行耶和华眼中看为恶的事，不效法他父亲大卫专心顺从耶和华。
这里两次提到所罗门不效法他父亲大卫专心顺服神。这就是圣经给予所罗门的评价。读列王纪时，我们必须留意一个有趣的现象，就是圣经经常用大卫作为爱神、顺服神的标准来衡量以色列的王。我觉得神用大卫作为模范是非常贴切。因为大卫和我们一样，也有软弱、失败、跌倒的经历。他曾经因为不顺服神而被神严严的管教。所以大卫与众不同之处不是因为他完美无缺，而是他对神专心一意。这就是神要我们效法的。
神没有用一个完美无缺的人，作为标准来衡量以色列的王。他选择了大卫作为模范和标准，好让他们（包括我们）可以效法。虽然大卫有软弱，有失败，但靠神的恩典，他最后成为一个蒙神喜悦的人。因为他不论在什么情况下，还是持守住他对神专一的心。关键就是他对神专一，诚实。所以即使他软弱跌倒，神仍然可以帮助他，使他重新站立起来。神的恩典永远够我们用，问题是我们有没有专心一意的跟从他。
如果大卫——一个像我们那样软弱的人，可以靠神的恩典胜过罪和软弱，成为神喜悦的人，那么以色列的诸王就没有任何借口不能专心跟从神，遵行神的旨意。所以当我们读列王纪上时，就会留意到圣经经常用大卫来评价以色列诸王的一生功过。我们再看一个例子，列王纪上11章38节：

你若听从我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看为正的事，谨守我的律例诫命，像我仆人大卫所行的，我就与你同在，为你立坚固的家，像我为大卫所立的一样，将以色列人赐给你。
这是神透过先知亚希雅跟耶罗波安说的话。所罗门没有效法大卫所行的，所以神就拣选了耶罗波安来敌挡所罗门。在耶罗波安还没有得到以色列的王位前，神就预先提醒他一定要效法大卫所行的。如果他行神眼中看为正的事，效法大卫所行的，谨守神的律例诫命，神就会与他同在，坚立他的国。
当所罗门继承王位时，神一样要求他效法大卫所行的。可见神对每一个以色列王都一视同仁，他们都必须效法大卫——尽心尽意爱神，谨守神的律例诫命。相比以色列其他的王，所罗门是罪加一等，因为他蒙神特别拣选，神又赐给他国泰民安，还给他超凡的智慧治理国家。不但如此，神还在梦中两次向他显现。所罗门所领受的恩典比其他以色列王还要多，但他却没有知恩图报，也没有保守自己的心，最后离弃了神。
所罗门不效法大卫，没有尽心尽意，专心跟从神，神又如何待他呢？我们看11章9节：

耶和华向所罗门发怒，因为他的心偏离向他两次显现的耶和华以色列的神。

9节告诉我们，神向所罗门发怒。为什么神对所罗门的反应如此强烈呢？9节交待得非常清楚，那是因为他的心偏离向他两次显现的神。神两次向所罗门显现，这是其他以色列王所没有的恩典。而且神第二次显现就是要提醒他不要随从其他的神。尽管如此，所罗门的心还是偏离了神。这就是神向所罗门发怒的原因。正如主耶稣所说，领受的恩典多，神的要求也高。神如此愤怒，因为所罗门没有爱惜神给他的丰厚恩典。神是如何向所罗门发怒呢？我们看11－13节：
11所以耶和华对他说，你既行了这事，不遵守我所吩咐你守的约和律例，我必将你的国夺回，赐给你的臣子。12然而，因你父亲大卫的缘故，我不在你活着的日子行这事，必从你儿子的手中将国夺回。13只是我不将全国夺回，要因我仆人大卫和我所选择的耶路撒冷，还留一支派给你的儿子。

11节说，神要夺回所罗门的国，将它赐给他的臣子。大家必须明白，神的应许包含了两面：正面和负面的应许。就如神应许义人得永生，恶人永远灭亡，不论是永生还是灭亡，两者都是神的应许。神给所罗门的应许是有条件的。如果他履行神所定下的条件，神就会使他的国坚定。这就是正面的应许。当所罗门不专心遵守神所吩咐他守的约和律例，神也只好履行他的承诺的另一面，就是将所罗门的国夺回。这就是负面的应许。不论是正面还是负面，两者都是神的应许。既然所罗门不配得到神正面的应许，神只好让他经历负面的应许。
留意12－13节两次提到大卫。神为了大卫的缘故，不在所罗门在世时将国夺回。神也会因大卫的缘故，为他的后裔保留一个支派。神这样做不是为了所罗门，而是为了他的仆人大卫。大卫一生专心跟从神，所以神记念他和大卫立的约。我们千万不要以为，所罗门不顺服神，神还特别怜悯、恩待他，让他一生平平安安。这里是在强调神对大卫的信实，神没有因为大卫的子孙悖逆他，就忘记了他给大卫的应许。
虽然神不打算在所罗门有生之年将他的国夺走，但这并不意味着神就袖手旁观，任由所罗门偏行己路。神透过几个方面让所罗门知道神不喜悦他所行的一切。神兴起了三个人来跟所罗门作对，这三个人直接威胁到以色列国的安稳。14节提到了所罗门的第一个敌人：以东人哈达。他是以东王的后裔，是以东王室的惟一幸存者。当大卫打败了以东，元帅约押就把所有的以东男丁都杀了。那时哈达还是个小孩，他父亲的臣仆带着他逃往埃及。埃及法老接待了哈达，让他在埃及住下，还将王后的妹妹赐给他为妻。
虽然哈达在法老面前蒙大恩，但他没有忘记杀父之仇。当大卫和约押一死，他就回到以东。他回以东的动机当然是想招兵买马、报仇雪恨。圣经没有说哈达具体是如何威胁以色列，但25节说，哈达为患以色列。以东位于以色列的南部，这意味着神在以色列南部兴起了一个敌对势力。南部正是犹大的南方，就是说，如果以东人要攻打以色列，犹大肯定是首当其冲。

所罗门的另一个敌人就是23节的以利亚大的儿子利逊。他本来是琐巴王哈大底谢的手下。当大卫击杀琐巴人时，利逊招聚了一群人，自己做他们的头目，在大马色做王。25节告诉我们，利逊为患以色列，因为他恨恶以色列人。利逊最后成了亚兰王。亚兰位于以色列的北部，就是今天的叙利亚。既是说，神在以色列的北面兴起了一个誓不两立的敌人，直接威胁以色列北部的安宁。这个敌人直到今天依然存在，今天的叙利亚仍然是以色列的大患。
南部有以东，北部有亚兰，从此以色列就永无安宁之日。在所罗门统治的时期，以色列人大享平安。这平安不是因为所罗门聪明，懂得如何治理国家，外交手段高明。真正的平安是神赐的。所罗门敬畏神、专心跟从神，神就赐以色列平安。当所罗门悖逆神，神就收回这应许，以色列就开始经历动乱。
这不禁使我联想到今天的以色列。以色列在1948复国，熟悉圣经的人都公认这是个神迹。神让以色列复国当然是希望以色列人能敬畏神、认识他的独生子耶稣基督。但是，以色列非但没有敬畏神，尽心尽意爱他，反而变得自高自大。他们依赖美国、依赖财富、依赖武器、依赖高科技，惟独不依赖神。所以以色列一直都没有平安，现在神还在四面八方兴起敌人威胁她。以色列北面有叙利亚，有黎巴嫩的真主党；东南面有哈马斯；西面有强大的伊朗。这些本来是不屑一顾的敌对势力，却日趋强大。这是巧合吗？明白圣经属灵原则的人都知道这不是巧合。神向以色列说的话是不会落空的，因为这是永生神的话。
刚才我们所看到的都是来自外边的威胁。所罗门所面对的最大威胁是来自以色列本土，就是以法莲人耶罗波安。耶罗波安和哈达、利逊不同。哈达和利逊是出于仇恨以色列人才与所罗门为敌。而耶罗波安是以色列人，是所罗门的臣仆，跟所罗门无怨无仇。28节告诉我们，他是一个很有才能的人，所以很受所罗门重用。所罗门派他监督一切的工程。很可能在兴建米罗的过程中，他和所罗门意见不和，成了以色列分裂的导火线。所罗门建米罗的工程似乎不得民心，这一点我们到了12章就可以看到。耶罗波安为什么会起来敌对所罗门呢？我们看11章29－31，37－38节：
29一日，耶罗波安出了耶路撒冷，示罗人先知亚希雅在路上遇见他。亚希雅身上穿着一件新衣。他们二人在田野，以外并无别人。30亚希雅将自己穿的那件新衣撕成十二片，31对耶罗波安说，你可以拿十片。耶和华以色列的神如此说，我必将国从所罗门手里夺回，将十个支派赐给你。

37我必拣选你，使你照心里一切所愿的，作王治理以色列。38你若听从我一切所吩咐你的，遵行我的道，行我眼中看为正的事，谨守我的律例诫命，像我仆人大卫所行的，我就与你同在，为你立坚固的家，像我为大卫所立的一样，将以色列人赐给你。

原来有一天，他在路上遇见了神的先知亚希雅。亚希雅向他宣告，因为所罗门离弃神，所以神决定将以色列的十个支派交给他治理，让他做以色列的王。留意38节的话，这些应许本来是给所罗门的，但因为他没有行神眼中看为正的事，神就将这个应许给了耶罗波安。
听了这番话，耶罗波安肯定百思不得其解，他凭什么可以跟所罗门对抗，夺取以色列十个支派？但亚希雅的话是很有分量的，这些话是奉神的名说的。亚希雅是以色列全国公认的先知，连所罗门也不敢对他的话掉以轻心。所以，尽管耶罗波安大惑不解，但他知道亚希雅是神的先知，他必须留心听。很快这个消息就在以色列人中传开了。所罗门也风闻这件事。他知道后又有什么反应呢？我们看40节：
所罗门因此想要杀耶罗波安。耶罗波安却起身逃往埃及。到了埃及王示撒那里，就住在埃及，直到所罗门死了。
当这件事传到所罗门耳中时，他马上下令追杀耶罗波安。所罗门的反应再次向我们征实，先知亚希雅的话非常有分量，连所罗门王都不敢轻视他的预言。遗憾的是，所罗门没有因先知的话而检讨自己的过错，更没有悔改归向神，反而变本加厉，要杀害神所拣选的人。所罗门的属灵状态透过这事件就赤裸裸的显明出来。他的心已经变得非常刚硬，就如扫罗王一样，已经到了无法回转的地步。
所罗门是个聪明人，为了保住自己的宝座，他当机立断下令追杀耶罗波安。耶罗波安当然无法跟所罗门对抗，只好逃到埃及。耶罗波安似乎很容易就被所罗门摆平了。耶罗波安逃到埃及后，他就无法在以色列进行颠覆活动，表面看来所罗门已经除去了这个大患，但他万万没有想到，与他敌对的不是耶罗波安，而是永生神。神的计划人是无法推翻的。
神为什么不让耶罗波安在所罗门在世时抵挡他呢？一个明显的原因就是神是要借着耶罗波安来警告所罗门，神言出必行。这是神给他的最后一次警告。遗憾的是，所罗门非但没有反省自己，反而想用自己的权势抗拒神的旨意。他的反应跟扫罗王是一模一样的。当扫罗听见神拣选了大卫，他第一个反应不是悔改，而是要除去大卫。上一次我们谈到所罗门最终会否得救这个问题，如果看40节所罗门的反应，他悔改的可能性真是微乎其微。当一个人长时间悖逆神，即使再聪明的人如所罗门，他的心也会变得极其昏暗、刚硬。这是何等的可怕，但愿我们都牢记在心。
我们今天的列王纪查考就到此为止。下一次我们会看列王纪上12章。

PAGE  
3

