列王纪查经

第二十一讲

犹大王亚比央
今天我们要谈的是犹大王亚比央。亚比央是罗波安的儿子，他是犹大的第三任王。有关亚比央的事迹，列王纪上只有很短的记载。我们看列王纪上15章1－8节：

1尼八的儿子耶罗波安王十八年，亚比央登基作犹大王，2在耶路撒冷作王三年。他母亲名叫玛迦，是押沙龙的女儿。3亚比央行他父亲在他以前所行的一切恶，他的心不像他祖大卫的心，诚诚实实地顺服耶和华他的神。4然而耶和华他的神因大卫的缘故，仍使他在耶路撒冷有灯光，叫他儿子接续他作王，坚立耶路撒冷。5因为大卫除了赫人乌利亚那件事，都是行耶和华眼中看为正的事，一生没有违背耶和华一切所吩咐的。6罗波安在世的日子常与耶罗波安争战。7亚比央其余的事，凡他所行的，都写在犹大列王记上。亚比央常与耶罗波安争战。8亚比央与他列祖同睡，葬在大卫的城里。他儿子亚撒接续他作王。

这就是所有关于亚比央的记载了。有趣的是，历代志下13章则用一整章记载了亚比央的事迹，我们迟些才仔细看。亚比央做王的时间很短，只有三年。列王纪上15章3节是圣经给予亚比央的评价，是非常负面的。圣经指出亚比央的两个问题：1）他行他父亲（罗波安）所行的一切恶；2）他的心不像他祖大卫的心，诚诚实实地顺服神。

我们在列王纪上11章4节已经探讨过，“诚诚实实地顺服神”的意思。根据希伯来原文的意思，这句话的正确翻译应该是，“心对神专一”。关键词是“专一”。即是说，亚比央没有否认神，也没有改信别的神，他的问题是对神心不专一。

这也是很多基督徒的问题。很多基督徒依然相信神，按时出席聚会，也参与各种事奉，惟一问题是，他们心对神不专一。

“心不专一”是什么意思呢？主耶稣在马太福音6章22－23节用了一个例子帮助我们明白对神专一的重要。他说：“一个人不能事奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门”。“心不专一”就是指“一心二意”。一心二意的人不能事奉神，因为神不喜悦这样的人。我们看雅各书4章8节：

你们亲近神，神就必亲近你们。有罪的人哪，要洁净你们的手。心怀二意的人哪，要清洁你们的心。

雅各告诉我们有罪的人不能亲近神，因为神不喜悦他。留意雅各将有罪的人跟心怀二意的人相提并论，即是说，心怀二意的人在神眼中就是有罪的人。所以不要以为自己没有犯什么大罪，就不是罪人，可以亲近神。不是的，只要我们对神三心二意、心不专一，我们就是一个有罪的人，神是不会亲近我们的。

圣经形容亚比央行他父亲所行的一切恶。但这并不意味着，亚比央是一个无恶不作，背弃神的人。不要忘记，罗波安没有干过什么明显恶事，他的问题是对神反复无常、缺乏专心一意。所以，虽然列王纪上没有详细介绍亚比央的生平，但只要掌握罗波安的问题，就能明白亚比央的问题了，因为两者的问题是一样的，就是对神心不专一。

历代志下13章1－22节很详细的记载了一场亚比央与耶罗波安的战役。亚比央在这场争战中显出他对神的信心，以及他的勇气。我们看历代志下13章1－3节：

1耶罗波安王十八年，亚比雅登基作犹大王，2在耶路撒冷作王三年。他母亲名叫米该亚（米该亚又作玛迦），是基比亚人乌列的女儿。亚比雅常与耶罗波安争战。3有一次亚比雅率领挑选的兵四十万摆阵，都是勇敢的战士。耶罗波安也挑选大能的勇士八十万，对亚比雅摆阵。
亚比雅就是亚比央，两个不同的名字，都是指同一个人。为了避免混淆，我还是继续用亚比央这个名字。亚比央在耶罗波安作王十八年登基，很明显他的年龄比耶罗波安小得多，治国、作战等经验都比不上耶罗波安。亚比央作王不久，耶罗波安就乘机入侵犹大国，想给他一个下马威。
历代志下13章记载了一场不寻常的战役，这场战役应该是亚比央登基不久后发生的。耶罗波安挑选了八十万勇士想击垮军力比他小一倍的亚比央。他万万没有想到，亚比央虽然年龄、经验、力量都比不上他，但亚比央对神的信心比他好。我们继续看亚比央如何面对耶罗波安。我们看4－9节，

4亚比雅站在以法莲山地中的洗玛脸山上，说，耶罗波安和以色列众人哪，要听我说。5耶和华以色列的神曾立盐约（盐即不废坏的意思），将以色列国永远赐给大卫和他的子孙，你们不知道吗？6无奈大卫儿子所罗门的臣仆，尼八儿子耶罗波安起来背叛他的主人。7有些无赖的匪徒聚集跟从他，逞强攻击所罗门的儿子罗波安。那时罗波安还幼弱，不能抵挡他们。8现在你们有意抗拒大卫子孙手下所治耶和华的国，你们的人也甚多，你们那里又有耶罗波安为你们所造当作神的金牛犊。9你们不是驱逐耶和华的祭司亚伦的后裔和利未人吗？不是照着外邦人的恶俗为自己立祭司吗？无论何人牵一只公牛犊，七只公绵羊将自己分别出来，就可作虚无之神的祭司。
亚比央在危急时刻非但没有屈服、退后，反而显出他的勇气和他对神的信心。他公开谴责耶罗波安的罪行。他指责耶罗波安行事不是依靠神，而是靠无赖的匪徒来达到他的目的。他责备耶罗波安迷惑以色列人信靠假神，用自己立的祭司来代替耶和华的祭司和利未人。我们继续看10－12节： 

10至于我们，耶和华是我们的神，我们并没有离弃他。我们有事奉耶和华的祭司，都是亚伦的后裔，并有利未人各尽其职，11每日早晚向耶和华献燔祭，烧美香，又在精金的桌子上摆陈设饼。又有金灯台和灯盏，每晚点起，因为我们遵守耶和华我们神的命。惟有你们离弃了他。12率领我们的是神，我们这里也有神的祭司拿号向你们吹出大声。以色列人哪，不要与耶和华你们列祖的神争战，因你们必不能亨通。
他向耶罗波安和以色列人表明他和犹大人坚定不移的事奉耶和华，决不离弃神的律法、诫命。并且还警告耶罗波安，他侵犯犹大国就是在向神宣战，神必然会败坏他的计划。亚比央这番话非常严厉，我认为这番话不是出于亚比央，而是神借着他来谴责耶罗波安。这是神给他的最后一次悔改机会，因为之后圣经就没有再提及耶罗波安了。
遗憾的是，耶罗波安一如既往，对亚比央的责备、警告充耳不闻。这也是意料中的，如果他不听先知的警告，不害怕神的管教，他怎么会接受亚比央的责备呢？我们继续看13－14节：

13耶罗波安却在犹大人的后头设伏兵。这样，以色列人在犹大人的前头，伏兵在犹大人的后头。14犹大人回头观看，见前后都有敌兵，就呼求耶和华，祭司也吹号。
列王纪上15章6节说，罗波安在世的日子常与耶罗波安争战。耶罗波安久经沙场，作战经验肯定比亚比央老练。他趁着亚比央在谴责以色列人的时候，他就设下伏兵，首先出击，想给亚比央来个措手不及的打击。

当犹大人发现前后都被以色列人围困时，他们就惊惶失措，不知如何应对。以色列人在数目上占了绝对的优势，再加上有伏兵，犹大人肯定必败无疑。即使正面交锋，犹大人也没有希望获胜，现在还中了埋伏，岂不是要全军覆没吗？奇妙的是，犹大人并没有慌张逃离，反而被逼呼求神的名，祭司也吹号。我们继续看15－18节：

15于是犹大人呐喊。犹大人呐喊的时候，神就使耶罗波安和以色列众人败在亚比雅与犹大人面前。16以色列人在犹大人面前逃跑，神将他们交在犹大人手里。17亚比雅和他的军兵大大杀戮以色列人，以色列人仆倒死亡的精兵有五十万。18那时，以色列人被制伏了，犹大人得胜，是因倚靠耶和华他们列祖的神。

15节说，当犹大人向神大声呐喊时，神就帮助他们打败了以色列人。圣经没有告诉我们犹大人是如何获胜的，但明显这是一个神迹。以色列人的人数比犹大人多出一倍，再加上他们设有埋伏，犹大人得胜的机会是微乎其微。可见犹大人得胜明显是神的帮助，所以第18节说，犹大人得胜是因为倚靠神。我们继续看19－21节：

19亚比雅追赶耶罗波安，攻取了他的几座城，就是伯特利和属伯特利的镇市，耶沙拿和属耶沙拿的镇市，以法拉音（或作以弗伦）和属以法拉音的镇市。20亚比雅在世的时候，耶罗波安不能再强盛。耶和华攻击他，他就死了。21亚比雅却渐渐强盛……
耶罗波安原本想用大军一次击垮亚比央，没想到人算不如天算，这场战役反而令他损兵折将，损失了五十万精兵和几座城。神借着刚出道的亚比央击打了高傲、自信的耶罗波安。
这场战役至关重要，因为这是神给耶罗波安的最后一次悔改的机会。神借着年轻的亚比央狠狠的教训了耶罗波安，使他不能再强盛起来。以色列国的军事力量被大大的削弱，再也不能威胁犹大国。几年后，神击打了耶罗波安，他就死了。我们知道他到死也没有悔改归向神。

这个事件让我们看到亚比央是一个非常英勇的王。这场战役除了体现出他的英勇外，也显出了他对神的信心。当然，圣经最终给于他的评价是负面的。可能经过这场战役后，他渐渐强盛，变得心不专一，不再全心依靠神。罗波安的问题就是对神心不专一，在危急的时刻他就会想到寻求神，当一切平静安稳时，就忘记了神。既然圣经形容亚比央像他父亲那样对神心不专一，那么他的问题跟罗波安应该是大同小异，八九不离十了。
可能你会问，不论是罗波安还是亚比央，他们都比耶罗波安好，为什么圣经还是批评他们是作恶的呢？这样一来，他们跟耶罗波安就没有区别了，都是神看为恶的人。但事实证明，亚比央远比耶罗波安好多了，为什么圣经还是看他为作恶的人呢？

大家必须明白，圣经是以神的标准来评价列王的属灵表现。我们所看到的都是相对的好坏。当我们说罗波安和亚比央都比耶罗波安好，我们是说他们相对比耶罗波安好。这是事实，但这并不意味着他们已经达到神的要求。
很多时候我们会犯这种愚昧的错误：如果周围的基督徒行事为人比我差，人们就会称赞我，认为我是一个好基督徒，结果我就会沾沾自喜，以为自己已经达到了神的要求。但事实并非如此，人们称赞我不是因为我已经达到神的要求，而是因为我相对比大部分基督徒好。

有些基督徒对我说，很多非基督徒的生命比基督徒还要好，为什么他们必须信耶稣才能得救呢？这样问的人明显还不认识神的标准。我们都是以人的标准看人、看自己。基督徒必须学习以神的标准看自己，惟有这样我们才不会自以为义，属灵生命停滞不前。难怪保罗劝勉基督徒要恐惧战兢，作成我们得救的功夫，因为神的标准非常的高。

从人的角度看，罗波安和亚比央确实比耶罗波安好。我们觉得，信神的人对神心不专一是很正常的，因为很多基督徒都是这样的，所以基督徒只要不干明显的坏事就行了，神不会在意我们对他心不专一的。这种心里是出于以人的标准来看自己，这会令我们自满，失去警醒。我们必须以圣经的标准来衡量自己，决不能因为很多基督徒认为对神心不专一不是大问题，就不追求对神专一。不论人如何称赞你，只要你对神心不专一，神会看你为恶人。这就是圣经的标准了。
另一个极端就是，觉得自己总比不上别人，于是就自暴自弃。这种心里也是出于以人的标准来衡量自己所造成的。这种心里妨碍基督徒生命的成长。我们应该积极效法好的榜样，但不要总是跟弟兄姐妹比较，这是神不喜悦的。如果要比较，就当以圣经的标准、神的标准来衡量自己，这才是正确的态度。我们看哥林多前书4章3－5节：
3我被你们论断，或被别人论断，我都以为极小的事。连我自己也不论断自己。4我虽不觉得自己有错，却也不能因此得以称义。但判断我的乃是主。5所以时候未到，什么都不要论断，只等主来，他要照出暗中的隐情，显明人心的意念。那时各人要从神那里得着称赞。

保罗说，他不在意别人如何论断他，因为这并不重要。当然这并不是说，保罗不肯接受人家的批评，他是以神的标准来论断自己。他没有因别人论断他而灰心丧志，也没有因自己觉得没有错而自高自大。他知道最终神如何评价他才是最重要的。所以他立志专心一意事奉神，讨神的喜悦。但愿我们也效法他的榜样，不以人标准来衡量自己，而是追求达到神对我们的要求。
说到神对我们的要求，很多基督徒心里都会有压力，因为觉得神的要求非常高，他喜欢强人所难，对我们非常苛刻。事实并非如此。我在列王纪上15章5节留意到一个有趣的现象，5节说，“因为大卫除了赫人乌利亚那件事，都是行耶和华眼中看为正的事，一生没有违背耶和华一切所吩咐的。”
圣经说，大卫一生只做了一件神不喜悦的事，就是得罪了赫人乌利亚（他谋杀了乌利亚，占有了他的妻子）。大卫的一生真的只做过一件坏事而已吗？我想我们随时都可以列出大卫一生所行的恶事，比如他自大，数算自己军队的数目；没有好好管教自己的孩子；娶太多的妻子等等。
我们都是挑刺的专家，即使在鸡蛋里也能挑出刺来。如果我们是神，大卫恐怕就没有好日子过了，因为在我们眼中，大卫有太多的毛病和软弱了。令人惊讶的是，圣经只谴责大卫一件事，就是赫人乌利亚的事。
可见神不像我们想象那样喜欢在我们身上挑毛病。如果他要挑我们的毛病，简直是轻而易举，但他没有这样做。神对大卫的宽容真是出乎我们意料。可见神比我们想象的还要恩慈。神知道大卫的心，虽然他有软弱，但他对神始终专心一意。同样，如果我们追求对神专一，神也会恩待我们。神才是真正的恩慈、公义，人（包括我们自己）才是苛刻、严厉。如果你想经历神的恩慈，就要效法大卫，以一颗专一的心跟从神。
亚比央作王的时间很短，只有三年。他的父亲罗波安做王17年。两个人加起来的时间还比不上耶罗波安。耶罗波安总共做王22年。圣经没有说为什么亚比央这么早就去世。他去世后三年，耶罗波安也相继去世。下一次我们要看的是亚比央的儿子亚撒。
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