列王纪查经

第二十二讲

犹大王亚撒
我们今天要看的是犹大王亚撒。他是犹大的第四任王，他是犹大国的其中一位好王，在耶路撒冷作王41年。圣经有不少关于亚撒的记载，除了列王纪上15章9－24节，历代志下14－16章也有非常详尽的记载。可见亚撒是一个非常重要的人物。我们可以先从列王纪上15章9－15节开始：
9以色列王耶罗波安二十年，亚撒登基作犹大王，10在耶路撒冷作王四十一年。他祖母名叫玛迦，是押沙龙的女儿。11亚撒效法他祖大卫行耶和华眼中看为正的事，12从国中除去娈童，又除掉他列祖所造的一切偶像。13并且贬了他祖母玛迦太后的位，因她造了可憎的偶像亚舍拉。亚撒砍下她的偶像，烧在汲沦溪边，14只是丘坛还没有废去。亚撒一生却向耶和华存诚实的心。15亚撒将他父亲所分别为圣，与自己所分别为圣的金银和器皿，都奉到耶和华的殿里。
短短几节经文总结了亚撒一生的属灵成就。12节提到他从国中除去娈童；除掉所有的偶像。我们在13节可以看到亚撒要复兴犹大国的决心，他甚至废掉他祖母太后的名分，因为她离弃神转而去拜偶像。很明显他祖母是屡劝不改，所以亚撒才逼不得已这样做。
圣经给予亚撒的评价是积极、正面的。11节说，亚撒效法他祖大卫行耶和华眼中看为正的事，就是杜绝一切神不喜悦的事。14节又说，亚撒一生向耶和华存诚实的心。这里的“诚实的心”就是我们上一次谈的“专一的心”。这个“专一的心”只有极少数的犹大王才有的。所以不论是亚撒对神的心，还是他在神面前的行为，圣经给予他的评价是积极、肯定的。
列王纪上15章9－15节其实是亚撒一生的总结。这几节经文代表了他做王41年里的几个阶段。要更详尽了解亚撒的一生，我们就必须参考历代志下14－16章。历代志下14章1－7节告诉我们，亚撒一作王就立志行神眼中看为善、为正的事。他第一件事就是除掉外邦神的丘坛，打碎柱像，砍下木偶，吩咐犹大人寻求神，遵行神的律法、诫命。因为亚撒全心遵行神的旨意，神就赐给犹大国太平十年。这是亚撒作王的头十年。
有一次，古实王谢拉率领一百万大军入侵犹大，而犹大的军兵只有五十八万。这种以寡敌众的形势对犹大人非常不利。亚撒对神的信心第一次面对了考验。我们看历代志下14章9－13节：
9有古实王谢拉率领军兵一百万，战车三百辆，出来攻击犹大人，到了玛利沙。10于是亚撒出去与他迎敌，就在玛利沙的洗法谷彼此摆阵。11亚撒呼求耶和华他的神说，耶和华阿，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和华我们的神阿，求你帮助我们。因为我们仰赖你，奉你的名来攻击这大军。耶和华阿，你是我们的神，不要容人胜过你。12于是耶和华使古实人败在亚撒和犹大人面前，古实人就逃跑了。13亚撒和跟随他的军兵追赶他们，直到基拉耳。古实人被杀的甚多，不能再强盛，因为败在耶和华与他军兵面前。犹大人就夺了许多财物。

亚撒热心推广宗教改革不是太难的事，面对古实人的一百万大军才是真正的考验，因为这就试验到他对神的信心如何。虽然敌军的阵容强大，亚撒没有因此就害怕、退后。他呼求神的名，求神帮助他们打败敌军。神果然帮助了犹大人，使他们以少胜多、大获全胜。所以从这场战役我们可以看到亚撒对神的信心。

这场战役是神给予亚撒的考验，因为当亚撒打败古实大军后，神就差遣他的先知来迎接他。我们看历代志下15章1－7节：
1神的灵感动俄德的儿子亚撒利雅。2他出来迎接亚撒，对他说，亚撒和犹大，便雅悯众人哪，要听我说，你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在。你们若寻求他，就必寻见。你们若离弃他，他必离弃你们。3以色列人不信真神，没有训诲的祭司，也没有律法，已经好久了。4但他们在急难的时候归向耶和华以色列的神，寻求他，他就被他们寻见。5那时，出入的人不得平安，列国的居民都遭大乱。6这国攻击那国，这城攻击那城，互相破坏，因为神用各样灾难扰乱他们。7现在你们要刚强，不要手软，因你们所行的必得赏赐。
亚撒打败古实人后，就返回耶路撒冷。神差遣了先知亚撒利雅来迎接他。先知鼓励犹大和便雅悯人（即犹大国的人）要顺从神，如果他们专心寻求神，神就会与他们同在。这话首先当然是对亚撒说的，因为他是一国之君。先知特意提醒他要寻求神、顺服神，这样犹大国才会兴旺，才会享有平安，因为神与他们同在。这是神给亚撒，犹大和便雅悯人的应许和鼓励。
与此同时，先知也警告他们，如果他们离弃神，神也必离弃他们。在3－5节，先知特别提到以色列人在士师的年代，国内极度混乱，没有平安，因为他们忘记了神的律法，不顺服、敬拜真神。神就用周边的国家来搅扰、奴役他们。但当他们呼求神，归向他，神就怜悯他们，被他们寻见。可见神是满有怜悯的，只要我们肯寻求他，他就会被我们寻见。但是，如果他的子民离弃他，他就会以各样灾难扰乱他们。
神是在提醒亚撒要忠心带领神的子民，不要让犹大人回到士师年代的光景。士师年代的以色列人都是目中无神，各人行自己眼中看为正的事，结果招来神的忿怒。犹大人就像北国的以色列人那样正一步步朝着士师年代的风气走，因为拜偶像的风气已经开始在蔓延。这样下去神就会用各样的灾难来扰乱他们,使他们没有平安。

神喜悦亚撒所行的一切事，所以特意借着先知来鼓励亚撒要带领人民寻求神，顺服神的律法、诫命。惟有这样犹大国才会得到神的同在，国家才能享有平安、兴旺。在7节，先知鼓励亚撒继续行神眼中看为正的事，不要害怕，因为神会赏赐他和犹大人。先知的话给亚撒带来什么冲击呢？我们继续看8－9节：
8亚撒听见这话和俄德儿子先知亚撒利雅的预言，就壮起胆来，在犹大，便雅悯全地，并以法莲山地所夺的各城，将可憎之物尽都除掉，又在耶和华殿的廊前重新修筑耶和华的坛。9又招聚犹大，便雅悯的众人，并他们中间寄居的以法莲人，玛拿西人，西缅人。有许多以色列人归降亚撒，因见耶和华他的神与他同在。

当亚撒听完先知的话后，他就更加积极着手杜绝国内拜偶像的事，将国内一切可憎之物尽都除去。先知的话令亚撒刚强壮胆，他更加坚定，大胆的带领犹大人归向神。其实他一直以来都非常热心带领百姓离弃偶像，敬拜独一真神。但是，要按照神的心意进行宗教改革，谈何容易，因为肯定会遇到很多的阻力和反对。所以神就透过先知鼓励亚撒不要害怕人的反对，要坚持到底。
亚撒首先将全国的可憎之物除掉，跟着就重新修筑日久失修的耶和华的坛。亚撒决心带领犹大人归向神的行动，不仅激励了犹大人，甚至还吸引了一些饥渴慕义的以色列人来耶路撒冷定居，归服亚撒（当中有些是在耶罗波安年代迁移犹大的）。这些人是因为看见神与亚撒同在，所以离开北国来归附亚撒的。很明显犹大国正在经历一场属灵复兴。
9节说到亚撒招聚了犹大和便雅悯人，以及在犹大国寄居的以法莲人，玛拿西人和西缅人。为什么他要招聚所有的国民呢？我们继续看10－15节：
10亚撒十五年三月，他们都聚集在耶路撒冷。11当日他们从所取的掳物中，将牛七百只，羊七千只献给耶和华。12他们就立约，要尽心尽性地寻求耶和华他们列祖的神。13凡不寻求耶和华以色列神的，无论大小，男女，必被治死。14他们就大声欢呼，吹号吹角，向耶和华起誓。15犹大众人为所起的誓欢喜。因他们是尽心起誓，尽意寻求耶和华，耶和华就被他们寻见，且赐他们四境平安。
这场属灵复兴是在亚撒作王15年间发生的。就在三月份，亚撒招聚犹大和便雅悯人，以及在犹大国寄居的以色列人到耶路撒冷。他带领犹大人献祭给神，与神立约。他们向神起誓要尽心尽意寻求他，凡不寻求神的都要被治死。既是说，凡拜偶像的犹大人，都要被治死。先知的话提醒了亚撒拜偶像的后果，于是他就大刀阔斧的，甚至以非常严厉的手法来根绝拜偶像的风气。
犹大全国上下都支持亚撒的决定（当中还是有人反对，我们迟些就会看到），他们都甘心乐意与神立约，并起誓要尽心尽意寻求神。犹大人之所以这么积极向应，是因为他们看见了亚撒的榜样，亚撒对神的热心激励了他们。

可见教会领导的榜样是何等重要，如果牧者立志寻求神，弟兄姐妹自然会被激发跟随。如果我们不冷不热，就休想弟兄姐妹会有任何的属灵突破，教会也不可能有任何的复兴。所以，如果弟兄姐妹不冷不热，不尽心尽意寻求神，教会牧者就应当好好检讨自己了。
留意第15节，当犹大众人顺服先知和亚撒，同心合意与神立约，起誓尽心尽意寻求神，神就被他们寻见，并赐给他们四境平安。在旧约，国家享有平安是象征了神特别的同在。每当以色列人悖逆神，国家就会有动乱、战争。所以犹大国享有平安，证明了神被他们寻见，因为他乐意住在他们中间。我们看19节：
从这时直到亚撒三十五年，都没有争战的事。

神大大的祝福亚撒和犹大人，从亚撒15年到35年，南国享有20年的平安，没有任何战事。这20年的平安不是理所当然。不要忘记，北国是南国的死对头，两国从前经常发生争战。再加上南国周边有很多国家随时会侵略犹大，犹大国享有平安不是理所当然的。所以这20年的平安明显是出于神的保守，因为亚撒和犹大人守与神立的约，专心寻求神。还有一点是非常值得我们留意的，我们看16节：
16亚撒王贬了他祖母玛迦太后的位，因她造了可憎的偶像亚舍拉。亚撒砍下她的偶像，捣得粉碎，烧在汲沦溪边。
为了顺服神，遵行神的律法、诫命，亚撒不惜大义灭亲，废了他祖母玛迦太后的位。亚撒的祖母反对他所作的一切改革，可能还尝试利用她的身份、地位来阻止亚撒。亚撒可能一直都在回避来自祖母的反对和压力，但是当先知亚撒利雅用神的话鼓励他之后，他就大胆的废了祖母玛迦太后的位，毁了她的偶像。这个决定让全国上下看到亚撒遵行神律法、诫命的认真和决心。
正如我们以前看到，教会属灵生命成长的阻碍，很多时候是来自信主时日已久的基督徒。这些人都是教会里比较有影响力的人。他们因着信主时间长就不愿意接受别人的建议，也不敏感圣灵的带领。他们甚至会用自己的影响力来逼迫那些跟他们意见不同的人。我们要小心，千万不要成为这种人，自己属灵生命败坏，却还利用自己的地位和影响力去妨碍别人遵行神的旨意。我们继续看17节：
只是丘坛还没有从以色列中废去，然而亚撒的心一生诚实。
亚撒所行的一切都蒙神的喜悦，惟有一件事他没有做的就是没有将丘坛废除。这丘坛是所罗门建圣殿前百姓用来献祭的地方。这一点我们在列王纪上3章2节已经看到。所罗门建了圣殿后，犹大人就按照律法的教导到圣殿献祭。但随着时间的推移，有些人又回到旧日的传统，开始在丘坛上献祭。
这个丘坛因为历史悠久，被犹大人看为是神圣之地，慢慢就成了一种迷信。这种迷信的心态导致他们偏离神的律法，因为律法要求他们在神指定的地方敬拜神。这种迷信的观念令很多人又返回到他们祖宗拜偶像的传统。
这个丘坛象征了人的传统，我们今天也会有同样的问题。这些人的传统根深蒂固，已经潜移默化的成为了教会的传统，被我们看为是至高无上的真理，其实都是人的传统，不是神的旨意。这些教会传统可能是一些教义，或者礼仪，是历代相传，被视为至高无上，再加上被很多大教会、大牧师极力推广，从来没有人敢质问是否合乎圣经教导，所以要摆脱这些宗教传统实在不容易。
犹大的丘坛是历代看为神圣不可侵犯的地方，所以亚撒也没有怀疑这丘坛的存在是否合乎神的心意。虽然他忽略了这件事，但无论如何，圣经给他的评价是非常正面的——他对神的心一生诚实。这里的“诚实”希伯来原文是指“完全”，既是说，亚撒对神的心是完全的，不是三心二意。这个评价跟列王纪上15章14节是一致的。
虽然圣经给于亚撒的评价是积极、正面的，但他也不是没有失败的地方。在亚撒晚年的时候，神又给了他一次信心的考验，但亚撒未能通过考验。神给了他什么样的考验呢？关于这一点我们下一次再谈。
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