哥林多前书查考 (24) 复活的盼望                                                                                               小珊

1) 驱使保罗写15章的原因 

林前15章有一个关键字眼，就是“复活”。这个词在15章重复出现，总共19次，可见“复活”是15章的主题。为什么书信快要结束时，保罗突然间谈起复活的教导呢？有一个很重要的原因：教会中间有人散布谎言说：根本没有复活的事情。12节说：

“既传基督是从死里复活了，怎么在你们中间有人说没有死人复活的事呢？”

保罗大概是在公元后56-57年写这一封信的，当时哥林多教会已经成立了五，六年；没想到这么快便有信徒推翻复活的事。其实“复活”是基督教信仰的核心，没有复活就没有福音可言；等一下，我会详细解释这方面。读了15章，我们恍然大悟，明白哥林多教会每况愈下的原因了。正因为不相信死人复活，所以任意妄为，以致在新约众多的教会中，他们的问题可算是数一数二。当然，我们千万不要用批判的眼光去看哥林多教会，觉得自己比他们强多了。我们真的胜他们一筹吗？你和我真的相信复活吗？这些都是需要探讨的问题。第一点：教会中有人否定复活的事，保罗必须纠正他们错谬的看法。
2) 基督复活的真确性：林前15：3-4是这么说的：

“我当日所领受又传给你们的：第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了；又照圣经所说，第三天复活了。”

保罗用三个不同的角度来证明基督复活的真确性：第一，按照圣经所说，基督为我们的罪死了，并且第三天复活。3和4节都分别提到“按圣经所说”，基督的死和复活不是突如其来的，而是按照圣经的话，按照神的计划发生的。这里提到的“按圣经所说”，不是指新约圣经；对当时的信徒来说，“圣经”是指旧约圣经。旧约哪里谈到基督的复活呢？使徒行传2：30-32说：

“大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中立一位坐在他的宝座上，就预先看明这事，讲论基督复活说：他的灵魂不撇在阴间；他的肉身也不见朽坏。这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。”

使徒彼得在这里引用诗篇16：10。诗篇16是大卫所写的金诗，非常宝贵。大卫被圣灵所感，预言到基督的复活。而五旬节时使徒们也是被圣灵充满，站在众人中间，满有能力宣讲基督的死和复活。所以，旧约圣经早早已经预言到基督的死和复活。

彼得也谈到第二个方面，使徒行传2：32节说：

“这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。”
基督从死里复活，不是神话故事，是千真万确的事实，而使徒们都是见证人。什么是见证人呢？法庭审理案件，需要见证人来协助。比如歹徒打劫银行，并且开枪杀人。在场的人都亲眼目睹杀人的经过，他们都有资格当证人，因为他们见证这宗罪案的发生。林前15：5-8节说：

“并且显给矶法看，然后显给十二使徒看，后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在，却也有已经睡了的；以后显给雅各看，再显给众使徒看，末了，也显给我看。”
旧约的律法规定：要指控得以成立，必须有两三个人作见证，绝对不能轻率。而关于主耶稣的复活，见证人可不只两三个；使徒和信徒加起来，最少有五百多人，远远超过律法的规定；而且在众多的见证人中，有些已经死了，但有一大半还在，仍然可以站出来作证的。如果你对复活是抱着半信半疑的态度，请想一想，见证人愈多，破绽也愈多。要是没有复活，那些见证人的供词必定自相矛盾。相反，真理是经得起严格的考证，几百个见证人也毫无影响，这就是神的智慧。

第三个途径来证实基督的复活：15：10节说：

“然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，并且他所赐我的恩不是徒然的。我比众使徒格外劳苦，这原不是我，乃是神的恩与我同在。”

对于基督的复活，为什么保罗深信不疑呢？因为自从信主后，他一直在经历神浩大的恩典。什么样的恩典？是改变人心的恩典，一份巨大的能力，使他变成新人。从前他逼迫教会，制造破坏，现在却服侍教会，建立教会；不仅如此，而且鞠躬尽瘁，毫无保留的奉献自己。

对保罗的话，你能否发出内心的共鸣呢？现在你有否经历到这份复活的大能，彻底改变你的生命呢？让我借用古人的一句话，“未知生，焉知死？”当然我不是说死后的事情不用想，我是说如果今生体会不到这份复活的能力，怎能确保将来你的身体必定复活呢？这是值得我们反思的问题。第二点：保罗从三个角度去证明基督复活的真确性：从圣经的预言，当时的见证人和他自己亲身的经历。

3) 第三点：基督复活的重要性
林前15：14-19

“若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然；并且明显我们是为神妄作见证的，因我们见证神是叫基督复活了。若死人真不复活，神也就没有叫基督复活了。因为死人若不复活，基督也就没有复活了。基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里。就是在基督里睡了的人也灭亡了。我们若靠基督只在今生有指望，就算比众人更可怜。”

有些信徒否定复活的事，于是保罗纠正他们谬论。保罗提出了几个要点说明基督的复活意义重大，影响深远。第一，要是基督没有复活，我们的信便是枉然，就是说，如果基督没有复活，我们的信仰是毫无意义的，基督徒跟世人没有区别。

第二，要是基督没有复活，我们仍在罪里，无法自拔。主耶稣为了救赎我们，甘愿成为人面对试探和苦难。虽然受试探，却没有犯罪，所以不受死的辖制。55和56节说：

“死啊！你得胜的权势在哪里？死啊！你的毒钩在哪里？死的毒钩就是罪，罪的权势就是律法。”

由于基督从来没有犯过罪，所以神叫他从死里复活，不受死亡的辖制。如果基督没有复活，这意味着罪还在掌权，罪所带来的后果（就是死）还在辖制着我们，到将来我们还需要承受罪的恶果，就是死。

第三，要是基督没有复活，我们所传的不仅是徒然，而且散布谎言。如果基督没有复活，基督教就成了一种没有意义的宗教，一种精神寄托。如果基督没有复活，传道人就是埋没良心，鼓吹虚无缥缈的宗教，对会众毫无帮助。

第四，要是基督没有复活，为什么信徒付上一切去跟随他呢？29-32节说：

“不然，那些为死人受洗的，将来怎样呢？若死人总不复活，因何为他们受洗呢？我们又因何时刻冒险呢？弟兄们，我在我主基督耶稣里，指着你们所夸的口极力地说，我是天天冒死。我若当日像寻常人在以弗所同野兽战斗，那于我有什么益处呢？若死人不复活，我们就吃吃喝喝吧！因为明天要死了。”

29节提到为死人施洗，很可能是当时的一些异端，他们相信死人复活，即使人死了也替他们施洗。保罗当然不是赞同那些异端，他是说如果连异端也相信死人复活，基督徒岂不更应相信复活吗？对于哥林多教会的不信，保罗实在困惑不解。他问道：“没有复活，我们为什么时刻冒险呢？”为着传福音，保罗不顾危险，天天冒死；哥林多后书11章述说保罗所经受的苦难 — 下监牢，受鞭打，被石头打，饥寒交迫，劳碌困苦，这一切是为了什么呢？表现自己多么伟大吗？不是，因为他见过复活的主，也经历到复活的大能，所以不得不把这个好消息传开。正如希伯来书11章所说，这些圣徒所向往的是一个更美的家乡，是神为他们所预备的。

事实上，忠心爱主的圣徒不仅在早期教会出现，即使在21世纪的今天，我们也听见、看见圣徒的见证。为了信仰，他们情愿付上极高的代价也不肯妥协。比如为什么你放弃一段大好姻缘，不肯跟非基督徒结婚？为什么你选择服侍教会呢？弟兄姐妹经常批评和埋怨，为什么你还容忍他们呢？基督已经复活了，到了将来我们也必定复活，一点点的苦楚又算得了什么呢？

第五，没有复活，人就肆无忌惮的犯罪了。32节后半节说：

“若死人不复活，我们就吃吃喝喝吧！因为明天要死了。”

保罗引用了旧约的以赛亚书22章，以赛亚书22：12-13说：

“当那日，主万军之雅伟叫人哭泣哀号，头上光秃，身披麻布。谁知，人倒欢喜快乐，宰牛杀羊，吃肉喝酒，说：我们吃喝吧！因为明天要死了。”

保罗不仅精通旧约，而且洞察人心，以致他的教导非常全面和透彻。不要以为“复活”是一个可有可无的神学观点。不是的，我们信不信复活直接影响我们的生命。当一个信徒不相信复活，他是如何生活呢？就是“吃喝玩乐，因为明天要死了。”这句话道出了不相信复活的人的心声。

古人不认识神，当然没听过复活，于是，他们说：“对酒当歌，人生几何？”人生苦短，我们要及时行乐。现代人不认识神，有的就是短短几十年，所以他们的哲学就是：“不在乎天长地久，只在乎曾经拥有。”反正生命有限，为什么还要约束自己呢？你喜欢对方吗？同居也好，婚外情也好，反正没有天长地久这回事，为什么不满足于曾经拥有呢？霎时的快乐不已经足够了吗，干吗还顾虑后果呢？坏人要死，圣人也要死，为什么活得这么苦呢？今朝有酒今朝醉吧！

旧约时，神透过先知向以色列民说话，吩咐他们悲哀哭泣。为了什么悲哀哭泣呢？因为他们的罪。神劝戒他们要哀恸悔改，顺服他的王权，谁知道他们竟然掩耳不听，反而尽情放纵。同样，当基督徒不相信复活，他们仅有的就是今生。长寿的有八十年；体弱多病的有四十年，如同昙花一现。既然没有复活，死亡就是人生的终结了；人死如灯灭，根本不用承担任何的后果，不用面对审判。既是这样，为什么不尽情享受罪中之乐呢？

33和34节，保罗警戒他们说：不要自欺欺人了；复活是千真万确的事实，你必须为自己的所作所为负责任，因为死人将要复活，要么面对神的审判，要么与基督一同作王。所以，不要放纵自己去犯罪了，醒悟为善吧。第三点：复活是基督教信仰的关键，没有复活，我们所信的便是枉然。

4) 第四点：基督是我们的先锋，我们的预表
林前15：20-26说：

“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。但各人是按着自己的次序复活：初熟的果子是基督，以后在他来的时候，是那些属基督的。再后，末期到了，那时基督既将一切执政的、掌权的、有能的都毁灭了，就把国交与父神。因为基督必要作王，等神把一切仇敌都放在他的脚下。尽末了所毁灭的仇敌就是死。”

为什么保罗提到亚当和基督这两个人物呢？因为他们分别预表了两种人：亚当是人类的代表，因不顺服而犯了罪，所以要经历死亡，而且不能承受神的应许。什么应许呢？诗篇8：5-8说：

“你叫他比天使微小一点，并赐他荣耀尊贵为冠冕。你派他管理你手所造的，使万物，就是一切的牛羊、田野的兽、空中的鸟、海里的鱼，凡经行海道的，都服在他的脚下。”

神的心意是让人去管理大地，与他同行。可惜，在第一个考试，人已经失败了。神吩咐说：“不要吃那棵树的果子”，他们偏偏要吃。连这么简单的命令也不肯听从，试问神又怎么能够把万物交托给他们管理呢？相反，基督预表了所有与神联合的人。基督来到世上，胜过罪的权势，胜过死亡，并且要把国交给父神。透过主耶稣的死和复活，他率领我们降服在神的王权下，使我们与神合一。亚当悖逆神，以致经历痛苦和死亡；基督顺服神，以致胜过罪和死亡；而且与他联合的信徒也都要复活，那时，我们便经历完全的救恩 — 属灵上是得胜的，身体也冲破死亡的辖制，从朽坏变成不朽坏的。

5) 复活的身体是属天的身体
35-37说：

“或有人问：死人怎样复活，带着什么身体来呢？无知的人哪！你所种的若不死就不能生。并且你所种的不是那将来的形体，不过是子粒，即如麦子，或是别样的谷。”

假如尸体已经腐烂，或者已经火化，化为灰烬，又怎能复活呢？保罗说，现今的生命只不过是子粒，如同麦子一样，必须落在地里死了才会产生变化，崭新的生命才会呈现出来。

50-54节说：

“弟兄们，我告诉你们说，血肉之体不能承受神的国；必朽坏的不能承受不朽坏的。我如今把一件奥秘的事告诉你们，我们不是都要睡觉，乃是都要改变；就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候，因号筒要响，死人要复活，成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的，这必死的总要变成不死的。这必朽坏的既变成不朽坏的，这必死的既变成不死的，那时经上所记，‘死被得胜吞灭’的话就应验了。”

这里有一个词非常吸引我，就是“改变”这个词。保罗说：我们不是都要“睡觉”，不是都要死亡，而是都要改变。当主耶稣从天降临，有神的号吹响，死了的信徒必要复活改变，得着永不朽坏的身体。你喜欢转变吗？还是你非常害怕转变呢？人性是不爱转变的，因为缺乏安全感。那些移民国外的同胞，心情很矛盾，既想出国，又不适应新的环境。你知道吗，透过四季，透过人生，神一直告诉我们：要进入神的国，你必须改变。天地万物，你和我一直在变化。对于信徒来说，死亡并不是一件可怕的事，它只不过是一个转变，一道门让我们通往永恒。

很惭愧，因为不信复活，我们都很怕死。但保罗说：死亡不是一切的终结，死亡只不过意味着转变，新的开端。如果你长期有病，如果你正思考死亡这个问题，不要消极悲观，神为我们所预备的是不朽坏、永恒的生命，现在的痛苦只是过渡期，是短暂的。你要存着这个盼望积极的过每一天，正如58节说：

“我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。”

第五点就是：现今的生命如同子粒一样，必须死去才能呈现出崭新的生命。这样看来，死亡并不如我们想象中可怕，我们不是都要死，而是都要复活。让我们互相勉励，善用每一天，积极的为主作工。
《完》
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