第五十六讲  约瑟敬畏神
你经历到神的同在吗？有时候，我们收到听众来信问道：如何才能够经历神的同在？因为感受不到神的同在，祷告仿佛向墙壁说话，自言自语。其实，对基督徒来说，能够经历神的同在是至关重要的。经历不到神的同在，基督教信仰就变成一种精神寄托，一种心理作用。实际上，经历不到神的同在，我们的属灵生命就弱不禁风，没有能力胜过罪。到底经历神的同在有什么秘诀？你又如何知道自己有没有神的同在呢？
今天，我会跟大家去探访一个住在埃及的人，而在他的身上，你会看见神的同在。这个人就是约瑟。请大家打开创世记39：1-6。
“约瑟被带下埃及去。有一个埃及人，是法老的内臣，护卫长波提乏，从那些带下他来的以实玛利人手下买了他去。约瑟住在他主人埃及人的家中，耶和华与他同在，他就百事顺利。他主人见耶和华与他同在，又见耶和华使他手里所办的尽都顺利，约瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，并且主人派他管理家务，把一切所有的都交在他手里。自从主人派约瑟管理家务和他一切所有的，耶和华就因约瑟的缘故赐福与那埃及人的家；凡家里和田间一切所有的都蒙耶和华赐福。波提乏将一切所有的都交在约瑟的手中，除了自己所吃的饭，别的事一概不知。”
1．创世记39章多次提到耶和华与约瑟同在。
这里两次提到耶和华与约瑟同在。2节：约瑟住在他主人埃及人的家中，耶和华与他同在，他就百事顺利。3节：他主人见耶和华与他同在，又见耶和华使他手里所办的尽都顺利。继续读下去，就会看到21和23节又再次提到耶和华与约瑟同在。
“但耶和华与约瑟同在，向他施恩，使他在司狱的眼前蒙恩。”
“凡在约瑟手下的事，司狱一概不察，因为耶和华与约瑟同在，耶和华使他所作的尽都顺利。”
换句话说，整个39章就四次提到耶和华与约瑟同在。到底神与你同在是什么意思？神又是与什么样的人同在呢？若想经历神的同在，有什么秘诀呢？我跟大家详细地查考39章，肯定能找到这些问题的答案。
2．神与你同在不代表说你不会遇到患难。
既然39章多次提到神与约瑟同在，这是否意味着约瑟就如同温室的植物一样，不受风吹雨打？其实，恰恰相反，39章说神与约瑟同在，但是约瑟的道路非常坎坷，遇到的困难和考验非常严峻。1-6节提到约瑟在埃及人波提乏家里当奴隶，耶和华与他同在；而19-23节提到约瑟被诬告，在监狱里当囚犯，耶和华与他同在。
这里我们看到两个重点：第一，神与你同在，意思不是神就呵护你如同温室的小花一样，不让你面对任何考验。恰恰相反，神与你同在，你还是要面对许许多多的患难和考验，你必须有心理准备。否则，有什么风吹草动，身体得了什么疾病，家里出了什么问题，你就怀疑神是否离开了，不与自己同在，信心便开始动摇了。大家要明白，即使一个有神同在的人还是会面对患难和考验。第二，神是无所不在的神，他的同在是不受地域、疆界、环境限制的。不管你在什么地方，遭遇什么景况，神还是与你同在的。2节说当约瑟在波提乏家里做奴隶时，神与他同在；21节说当约瑟被下在监里，神依然与他同在。这是多么宝贵！即使你很爱你的孩子，愿意时时刻刻保护他，但毕竟办不到。在学校你无法跟他一起，即使他被同学欺负，你也无能为力。但神是无所不在的神，不受地域、环境限制的。不管你是在工作，还是面对困境，神都可以与你同在，作为你的引导。其实，当你去了一个陌生的环境，人生地不熟，又没有爱主的弟兄姐妹在身边的时候，这时你最需要的就是神的同在。
3．神只会与敬畏他的人同在。
到底如何才能经历神的同在？雅各有十二个儿子，为什么只有约瑟经历到神的同在？神是否像人一样重这个轻那个？有的单位，领导对待员工并非一视同仁的，他喜欢谁就给他特权，给他优遇，上班迟到，经常休假，没问题。神是否也有偏待人的毛病？但罗马书2章清楚地告诉我们：神是绝对不偏待人的。行公义的就得到祝福；行不义的就遭受审判。既然是这样，为什么约瑟会经历到神的同在？肯定是他有特殊的素质以致神喜悦他，那是什么素质？请大家继续读7-12节。
“约瑟原来秀雅俊美。这事以后，约瑟主人的妻，以目送情给约瑟，说：‘你与我同寝吧！’约瑟不从，对他主人的妻说：‘看哪，一切家务，我主人都不知道，他把所有的都交在我手里。在这家里没有比我大的，并且他没有留下一样不交给我，只留下了你，因为你是他的妻子。我怎能作这大恶，得罪神呢？’后来她天天和约瑟说，约瑟却不听从她，不与她同寝，也不和她在一处。有一天，约瑟进屋里去办事，家中人没有一个在那里，妇人就拉住他的衣裳，说：‘你与我同寝吧！’约瑟把衣裳丢在妇人手里，跑到外边去了。”
39章一开头就说以实玛利人把约瑟带到埃及去，并把他卖给一个名叫波提法的埃及人。波提乏是法老的官员，是护卫长，所以也是有权有势的。约瑟到了波提乏家里当奴隶，但出乎意料的是因为神与约瑟同在，他所办的一切尽都妥当，深得波提乏的欣赏，于是提拔他成为主管，把家里大大小小的事都交给他管理。这是非常不简单的，别忘记约瑟只是一个十几岁的少年，而且他是希伯来人，不是埃及人，况且他只是一个奴隶。从奴隶能够成为家里的主管，深得主人的信任，这实在不简单。约瑟蒙神赐福，又深得主人重用，似乎他可以安顿下来了。可惜好景不常，很快他要面对一个更严峻的考验。6节形容约瑟为秀雅俊美，就是因为约瑟外表英俊潇洒，办事勤快，主人的妻子看上了他，并想方设法引诱他。可是，约瑟却一口拒绝她。9节，约瑟对她说：“我怎能作这大恶，得罪神呢？”约瑟之所以不肯掉进试探，因为不愿意作恶得罪神，原来约瑟是个敬畏神的人。现在我们明白了为什么神喜悦约瑟，与他同在，因为约瑟是个敬畏神的人。诗篇145：18-19节说：
“凡求告耶和华的，就是诚心求告他的，耶和华便与他们相近。敬畏他的，他必成就他们的心愿，也必听从他们的呼求，拯救他们。”
这里说：只有那些敬畏神的人才会经历到他的同在，他们祷告就蒙应允，呼求就得拯救。换句话说，如果你不懂得敬畏神，就经历不到神的同在，无法跟神建立亲密的关系了。现在年轻人除了喜欢打手机以外，就是喜欢用计算机在网上跟人聊天。无聊吗，便上网跟人聊天；没空吗，不上网不回答便是了。年轻人喜欢用这种方式结交朋友，可以说“呼之则来，挥之即去”，多方便！可是，若想跟神建立关系，想经历他的同在，就不可以这样了。你必须摆正神和人的位置，耶和华是神，是主人，我们是他造的，是仆人，千万不要把次序颠倒了，以为神是网上的朋友，有空便找他闲聊，没空便把他抛到九霄云外，聚会也不去了。如果以这种态度跟神相交，你是无法经历到神的同在的。
4．敬畏神的人，生命有什么特征？
请大家回到创世记39章，看看一个敬畏神的人，生命有什么特征。敬畏神不是神学理论，而是一种生命、待人处事的态度。如果你敬畏神，那么这种素质必定会从平时的生活中体现出来。比如，从约瑟身上，我们看到什么？
首先，约瑟对主人非常忠心。2和3节重复地说：耶和华与约瑟同在，耶和华使他手里所办的尽都顺利。意思是说约瑟尽心尽意把工作做好，使人非常满意。当然背后是神在帮助他，但在人看来，就觉得他办事认真，效果令人满意。另外，6节说：
“波提乏将一切所有的都交在约瑟的手中，除了自己所吃的饭，别的事一概不知。”
波提乏竟然把一切所有的都交给约瑟管理，除了自己所吃的饭，其他一概不知，竟然信任约瑟到这种程度，实在不简单。波提乏这么信任约瑟，因为看见他的忠心。请留意：忠心跟尽心尽意是分不开的，一个忠心的人，必定会尽心工作；相反，一个不忠心的人，不管在单位，还是在教会都是敷衍了事，得过且过。请大家继续读39：22-23节。
“司狱就把监里所有的囚犯都交在约瑟的手下，他们在那里所办的事都是经他的手。凡在约瑟手下的事，司狱一概不察，因为耶和华与约瑟同在，耶和华使他所作的尽都顺利。”
39章的结构很特别，是首尾呼应的。在波提乏的家，耶和华与约瑟同在，以致主人把一切都交给他管理，除了自己所吃的饭，其他事一概不知。现在，约瑟被下在监里，但同样的事情发生了：司狱看见约瑟与众不同的素质，非常信任他，甚至把所有的囚犯都交给他管理。凡在约瑟手下的事，司狱一概不察，非常放心。为什么司狱不害怕约瑟会逃跑？因为他看到约瑟是个敬畏神的人，所以对他有这份信任。其次，约瑟对罪的态度认真，绝对不肯妥协。9-10节说：
“在这家里没有比我大的，并且他没有留下一样不交给我，只留下了你，因为你是他的妻子。我怎能作这大恶，得罪神呢？后来她天天和约瑟说，约瑟却不听从她，不与她同寝，也不和她在一处。”
当时约瑟只是一个年轻人，又举目无亲，在试探下竟然能够站立得稳，实在难能可贵。约瑟是波提乏家中的主管，清楚主人一切的行踪和安排。既然家里只有约瑟和波提乏的妻子，即使犯罪也神不知鬼不觉，况且现在自己独身一人，是死是活家乡也没人过问，干吗这么执着？不少到外地打工的人都非常放纵，明明自己在老家有妻有子，却明目张胆跟人同居，因为没有人监管，便为所欲为了。在试探下，只有一种人不会掉进去，就是敬畏神的人。箴言3：7说：
“不要自以为有智慧，要敬畏耶和华，远离恶事。”
敬畏神的人必定会远离罪恶。换句话来说，如果你的心很麻木，对罪不敏感，犯罪也觉得无关痛痒，那么，你是一个不敬畏神的人。为什么敬畏神的人会远离罪恶？我打一个比方：父母不在家里，吩咐孩子好好学习，不要浪费时间，为什么孩子听从父母的话去做？神是看不见，摸不着的，为什么要听从他的吩咐呢？是因为害怕他审判你，把你下在地狱吗？如果真的是这样，为什么还有这么多信徒犯罪？大家要明白：敬畏神不是一种害怕，怕惩罚、怕毁灭，这种害怕救不了你。即使你害怕下地狱，你还是会继续犯罪。圣经说的敬畏神是对神的敬畏和深深的爱，出于对神的爱，我们不愿意犯罪使神忧伤。只有这样，我们才会持之以恒，远离罪恶，跟神保持亲密的关系。
第三，约瑟在压力底下，绝不屈服，宁可受苦也不愿做罪的奴隶。约瑟面对的考验非常严峻，除了要胜过情欲的试探，还要承受波提乏妻子施加的压力。试想一想，拒绝她就是不迁就她，不给她面子，你跟她的关系就变得很僵。她是老板的妻子，她可以在老板面前夸奖你、提拔你；也可以在老板面前批评你、陷害你。总而言之，她是一个举足轻重的角色，能够直接影响你的前途。如果是你，你会怎样呢？会为了保持现状向压力低头吗？你找到了一份很好的工作，工资，各方面的条件都很理想。但是有一天，老板吩咐你报一些资料，你非常挣扎，因为知道资料是假的。你会如何处理？不听老板的话，失去现在的工作，还是埋没良心，好保持现状？你心里想：如果没工作了，妻子和孩子的生活怎么办？有理想是好，敬畏神是好，但是经济的问题还是要解决啊！做人还是现实一点比较好。大部分的基督徒在压力下妥协了。相反，约瑟不肯屈服，宁可受苦也不肯改变立场。19-20节说：
“约瑟的主人听见他妻子对他所说的话说，你的仆人如此如此待我，他就生气，把约瑟下在监里，就是王的囚犯被囚的地方。于是约瑟在那里坐监。”
敬畏神是有代价的。约瑟因为敬畏神，宁可被诬告，宁可坐牢也不愿做罪的奴隶，过着行尸走肉的生活。
第四，面对试探时，约瑟三十六计，走为上计。10-12节说：
“后来她天天和约瑟说，约瑟却不听从她，不与她同寝，也不和她在一处。有一天，约瑟进屋里去办事，家中人没有一个在那屋里，妇人就拉住他的衣裳，说：‘你与我同寝吧！’约瑟把衣裳丢在妇人手里，跑到外边去了。”
波提乏的妻子不肯放过约瑟，对他的攻势一天比一天厉害。起初只是用眼目送情引诱他，后来天天用甜言蜜语催逼他，最后甚至用手拉住他。但可贵的就是约瑟敬畏神，他不仅拒绝进入试探，而且避免跟主人的妻子在一起，不让她有机可乘。可是，有一天，碰巧只有他们俩在屋里，主人的妻拉住他的衣裳，约瑟不顾一切，三十六计，走为上计，从猎人手中逃脱了。圣经把约瑟的这段经历详细地记载下来是有特别的用意的，好成为我们的榜样和借鉴。在这个情欲泛滥，道德沦亡的世代，信徒是多么需要榜样去效法。年轻的信徒特别容易陷入情欲的试探，而约瑟的这个片段就成了你的提醒。只要你学习敬畏神，就不会掉进罪的网罗。请翻到提摩太后书2：22。
“你要逃避少年的私欲，同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。”
保罗语重心长地提醒提摩太要逃避少年的私欲，因为这是年轻人最弱的一环，不少年轻的信徒都在这方面跌倒。即使提摩太已经是传道人了，即使提摩太本身非常爱主，但是保罗还是不厌其烦地提醒他，更何况是我们呢！逃避情欲的试探不是弱者的行为，而是敬畏神的表现。不逃避，不是因为你有性格、有胆量，而是因为你高估自己，把自己放在试探中。比如，你的朋友周末要去轻松一下，要唱卡拉OK，叫你一起去，你去不去呢？唱唱歌应该无伤大雅吧，可是他们又抽烟、又喝酒、又请人陪唱，你跟他们一起去有什么益处呢？与其去后良心不安，不如三十六计，走为上计更好。
第五，尽管道路崎岖不平，约瑟还是完全顺服神，没有半句怨言。自从约瑟被卖作奴隶，日子就一直没有好过，祸患接二连三地临到他。作奴隶已经够悲惨的了，后来被诬告，下在监里，变成囚犯，真是到了穷途末路的地步。约瑟是希伯来人，在完全陌生的地方，无亲无故，谁来救他？况且他的罪状是侵犯主人的妻，当时屋里只有他们两人，没有第三者在场可以作证替他辩护。相反，主人的妻却有他的衣裳作为证物控诉他。在人看来，约瑟的冤情是永远无法得到昭雪。从约瑟被卖作奴隶，到被法老提拔当埃及的宰相，总共是十三年的时间。
我们遇到患难，为义受苦，连一天都觉得难受，常常愤愤不平、咬牙切齿，来到神的面前投诉，说：“神啊！你是无所不知的，你知道我是清白的，求你救我离开监狱吧！”一年过去了，什么都没有发生；五年过去了，神还是不言不语，没有动静；十年过去了，神也没有救你。你会如何呢？是否会离弃信仰，认定这个世界根本没有神。约瑟没有发怨言，没有离弃神，反而服在神的安排下，继续仰望他，等候他。在苦难中，我们不明白神的心意，也不明白为什么神迟延不施行拯救。但是，恰恰在这个时候，我们要学习敬畏神。既然他是无所不能的，要救约瑟离开监狱是易如反掌的事，既然神不采取行动，肯定是有他的心意要约瑟学习，要知道神的带领是不会有差错的。
好了，我在这里做一个总结。今天我们看了创世记39章，题目是：“约瑟敬畏神”。
1．神与你同在，意思不是你不会遇到患难，而是在患难中神会赐下恩典，让你得胜有余。
2．只有敬畏神的人才会经历到神的同在。希望今天的创世记漫谈能够鼓励你学习去敬畏神，因为天离地何等地高，耶和华的慈爱向敬畏他的人也是何等地大。
《完》
